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A Kókán-ügy.
A budavári Fortunában ma egy oly ügy­

nek indult meg a végtárgyalása, mely fö­
lötte alkalmas arra, hogy mély íölháboro- 
dást keltsen országszerte s gondolkozásba 
e.jircn azon erkölcsi sülyedtség fölött, mely 
közállapotainkban lábra kapott.

Egy magasabb műveltségűnek mondható 
ember, a ki egyetemen is járt. hivatalhoz 
jutott s évek során keresztül volt alantas 
állásban becsületes : mikor épen e miatt 
előléptetik s jobb helyzetbe kerül: meg­
szédül a kínálkozó alkalom csábítása elölt, 
hozzá nyúl a gondjaira bízott hivatalos pén­
zekhez, eleinte kisebb összegekkel csonkítja 
meg. melyeknek még megtérítésére is gon­
dolhatott, aztán mind mélyebben markol az 
idegen pénztárba s folytatja a sikkasztáso­
kat éveken át. a nélkül, hogy azt valaki 
észre venné, s mikor az v!idegeníteti összeg 
akkorára rúg, hogy megtérítésére löbbé gon­
dolni sem lehel. — egy ügyetlenül kigon­
dolt iurfanggal akar menekülni a hínárból, 
de rajta veszt most, hogy az igazság­
szolgáltatás számon kéri tőle üzelrneil, val­
lomásokkal áll elő, a melyek az cselre, 
hac.-ak részben is igazak volnának, arczába 
körminek a vért minden tisztességes em­
bernek e hazában s a közliszí esség köve­
telne az eljárás kiterjesztését; ha pedig 
nem valók: akkor igazán csak mi abb foly­
tatása a bűnnek, mely most vár megtorlá­
sára s megkövetelik, hogy a gáládul gya­
núsítottak valamely elégtételben részesül­
jenek.

Érteni lehet, hogy a vizbcfulladó a szal­
maszál után is kapod s hogyha menekü­
lésre már nincs remény, másokat is ma­
gával igyekszik rántani. Az is megfogható, 
hogy az ilyen, ha módja van benne, maga 
mellé olyanokat keres, a kikről fölleheli, 
hogy azok kedvéért a megtorló igazság ö 
iránta is a lehetőségig kíméletes le end. — 
mert a pókhálóban fönnakadó légyről és 
az azt áttörő dongóról szóló mese még 
most sem avult el, legalább nálunk, fájda­
lom, nem.

Kukái inak a bíróság elült ma tett vallo­
mása. abban a részében, mely magas állású 
férfiakat, egy volt minisztert, egy volt állam­
titkárt, egy miniszteri tanácsost s még má­
sokat is személyükben érint, — ily végső 
szorultságban történt kapkodásnak sziliében 
tűnik föl. A bíróság, a mint a gyorsírói 
följegyzvsböl kivesszük, nem kivan reflek­
tálni e vádakra ez ügy folyamán; a mi 
pedig a legsúlyosabb vádat, a hamis nyug­
tákkal történt elszámolás vádját illeti, külön 
följelentés emelésére utusilja a vádlottat.

EGY ÉJ TÖRTÉNETE.
6

Francziából F. B.
Lehetett-e valami szebb, mint a mi sétáink, mikor 

ezéltalanul járkáltunk, az alkalomtól várva kifogást 
a csevegésre, egy-egy eszmének a fölvillanását, mely 
d legtöbbször egyszerre szulemlett meg mind a 
kettőnkben? ü benne a gondolat néha csak liomá- 
lyosun keletkezett; ilyenkor aztán kérdést intézett 
hozzám, s én. az oltalmazó é.- a mester jogos büsz­
keségével fejtettem ki neki azt az alapgondolatot a 
kódhomályból, ;t mely elburkolta.

0 pedig mint készséges, kedves tanítvány figyelt 
ream, nem bizakodva eléggé önmagában, mintha 
altéi lelne, hogy nem érti meg eléggé a magyará­
zataimat. De linóm elméje lassankint fellogiu a 
valót legkisebb árnyalataiban is, és ha én nem 
akartam folytatni, nehogy talán kitáraszszam a 
figyelmét, ö egy szavával bebizonyította, hogy to­
vább kíván hallani.

Ez valóban a legjobb és legkedvesebb emlékem. 
A szeretett nőnek ebben a nevelésében olyan gyö­
nyör van. a mely semmi egyébhez sem hasonlít­
ható. És hogy megköszönjem neki, hogy ebben ré­
szesített, térdre bocsátkoztam elölte s nézegettem, 
szerettem imádtam. . .

... Félesztendővel ezelőtt, a mint egyszer gond­
dal terhesen, kimerültén jöttem haza a tőzsdéről, 
I labrielle azt mondta — úgy emlékszem rá, mintha 
vsak tegnap történt volna:

— Lelkem, egy óhajtásom van ... szeszély, ha 
úgy akarod. . . Éhben a szép havas időben sétát

veled tenni estére például

ég, milyen köl- 
estére dolgom

óhajtanék 
ligetben.

Én pedig vállvonva azt teleltem:
— Különös egy gondolat! Nagy 

tói dolog! De hát lehetetlen .. 
vau. . .

— - Elrnégv?
— El, és kertek is, siettesd az ebédet...
— De tudod-e, édesein, hogy már soha...majd­

nem sohasem vagy az enyém ?
- Mit csináljak ? Az üzleti ügyek ...

— Halaszd holnapra ... Igazán nagy élvezetet 
szereznél vele.

— Mily gyermekeskedés ! majd itthon maradok 
holnap vagv holnapután. De ma lehetetlen . . . . 
Egyébiránt, Róbert majd mulattat. Siettesd az ebé­
det. kérlek.

S azzal betértem a dolgozó szobámba.
Csakugyan lehetetlen volt-e, neki szentelnem az 

estémet ? Micsoda sürgős ügyek voltak azok ? Sé­
táltam egyet a boulevardon, azután betértem a 
Varietéibe, onnan pedig elmentem a körbe.

Éjfél után jöttem haza. Gábriellé még nem feküdt 
le és láttam, hogy sirt.

Én pedig, igen szárazon, azt monotam neki:
— Miféle uj szokás ez? sirás, szemrehányás? 

És miért ? Mert tovább kellett odamaradnom, sem­
mint gondoltam. Nevetséges ... Nem vagyunk már 
gyermekek... és nem tölthetjük az egész életün­
ket turbékolással, mint a vadgalambok.

Mi tehát Kókán vallomásának e kétség­
kívül legszenzácziósabb, de nem bizonyított 
s ezért jelentőséggel legföljebb csak annyi­
ban biró részével, a mennyiben a föld- 
művelési minisztériumnál divatozott rendet­
len kezelést ez is illusztrálja, foglalkozni 
nem akarunk s egészen csatlakozunk ahhoz 
a fölfogáshoz, mely e tekintetben a teljes 
igazságnak annak rendje és módja szerinti 
konstalálását sürgeti, első sorban a gyanú­
sítottak érdekében, a kik a társadalmi köz­
beesőiéiben sokkal magasabban állanak, 
sem hogy még ily helyről s ily alakban 
emelt gyanút is sokáig tűrhessenek ne­
vükön.

Másként áll a dolog Kókán vallomásának 
azzal a részével, mely megmagyarázza, 
hogyan volt lehetséges, hogy egy kezelő 
hivatalnok éveken át észrevétlenül sik­
kaszthasson s negyvenkét ezer forintot a 
nélkül idegeniIllessen el. hogy . inak előbb 
valaki nyomára jusson. Ez már készen álló, 
további bizonyításra nem szoruló országos 
oly botrány, melyet eléggé megbélyegező 
kifejezés alig van a szótárban.

Nem csak Kőkán vallja, a. tanúnak be­
idézett számvevőségi igazgató s a szám- 
tiszt is bizonyítja, hogy mily Csáky-szal- 
mája módjára bántak el e minisztériumban 
a hivatalos pénzekkel. Nem kevesebb, mint 
öt külön pénztár volt. a inosi. a vádlottak 
padjára ültetett Kókán keze alall, százez­
rekre rugó összegek, a melyeknek csak 
egy részét vették hivatalos skontro alá 
nagy ritkán s akkor is úgy, hogy arról 
előre értesítették az illetőt, úgy, hogy min­
dig elég ideje volt a vizsgálat alá kerü­
lendő pénztár hiányát a többiből pótolni, 
melyek nem vizsgáltattak meg sem akkor, 
sem semmikor. Az országos kiállítás pénz- 
maradványát. Kókán maga gazdátlan jószág­
nak nevezi, melyet már ö is hiánynyal, 
rendetlenségben vett át. A harcéilonai és a 
brüsszeli kiállítás pénztára, mintha nem is 
létezett volna, soha meg nem vizsgálta­
tott : a letétekkel az év utolsó hetéig nem 
törődött senki.

Hát igaz, hogy Kőbánnak liszlességes 
állása volt, melynek meg kellett volna öt 
a megélés bűnétől őrizni még az ellenőr­
zésnek teljes hiánya mellett is. De csoda-e, 
ha ily helyzetben, folyvást tiz- meg száz- 
ezerekkel manipulálva, az emberi természet 
gyarlósága erőt vön rajta s nála is betel­
jesült a közmondás: uccasio fáéit ín vem V 
Hiszen a mikor a sikkasztásokra annyi ut 
és mód állott előtte nyitva, a mikor nem 
kellett attól tartania, hogy a hütelen ma- 
nipuláczión egyhamar rajta kapják, mikor

a szabálytalanságok és rendetlenségek egész 
özöne vette körül s ezekben felsőbb ren­
deletre, utasításra kellett segédkeznie neki 
magának is: nem csodálatos lelki erő s ki­
vételes jellem fölött kellett volna-e rendel­
keznie, ha ennyi kínálkozó alkalom csábitó 
erejének ellenáll s mindenben tiszta és hü 
marad?

Igaz, az lenne a kívánatos, hogy minden 
embernek elegendő ellenőre legyen a maga 
becsülete. De ha ez nem volna ideális egy 
óhajtás, akkor sok törvényre, sok institu- 
czióra nem is volnánk rászorulva, ellen­
őrzés, rovancsolás, vizsgálat nem kellene. 
Ezeket azért gondolták ki, hogy becsülete­
sek maradhassanak, becsületeseknek legye­
nek kénytelenek maradni azok is, a kik 
nem arany tisztaságú jellemek, azért, hogy 
ne legyen kénytelen elveszteni a társada­
lom azokat sem, a kik csak esendő em­
berek.

A kik a sikkasz tónak módot nyújtottak, 
hogy oly soká és oly nagy összegekig sik­
kaszthasson, sőt a kik, mint ez esetben, 
nehézzé tették neki, hogy ne sikkaszszon: 
azok mindenesetre méltókká tették ma­
gokat a legszigorúbb megrovásra s a köte­
lesség elmulasztásának vádja alól semmi- 
képen fül nem menthetők.

A bíróság Ítéletének elébe vágni nem 
szándokunk. A tárgyalás folyik s isten a 
megmondhatója, a, botrányoknak még mi­
lyen özöne zudul meg folyamán. A tör­
vény hallassa a maga szavát szabadon, az 
az egyedül illetékes lezárni az aktákat az 
ügy fölött.

De hogy közfölháborodás ne kisérje ez 
ügyel, addig is, a mig eldöntetik : azt meg­
akadályozni nem lehet; mert ahhoz, hogy 
az ország közpénzeit legfelsőbb hatóságai­
nál hogyan kezelik és kezeltetik, ahhoz 
a közvéleménynek is meg van a maga 
szava.

Budapest, szept. 11.
Suess tanárnak a bécsi Lipótvárosban való meg­

választását Németországban is kommentálják. így. mint 
a «Neue Freie Presse» alján nekünk Berlinből távirják, 
a Norddeutsche Allgemeine Zeitung czikkében azt 
iria, hogy a bécsi antiszemita agitűczió az általános 
jólét iránt való komoly törekvésektől annyira elütő 
formát veit fel, hogy a rendszerclö és müveit polgár­
ság részéről elmaradhatatlan volt az ellenhatás.

Amerika gazdasági egysége­
sítése.

Amerikában megindult egy impozáns 
mozgalom, melynek czélja nem kisebb, 
mint a lazán összefüggő, részben pedig

teljesen független észak-, közép- és dél­
amerikai államokat egy óriási politikai- és 
vámegyesületbe tömöríteni. Az eszme már 
meghaladta az első kezdeményezést és kezd 
pozitív alakot ölteni. Az amerikai törvény- 
hozás mindkét háza elhatározta, hogy az 
összes amerikai szárazföldi államok kép­
viselőit meghívja egy Washington városá­
ban tartandó kongresszusra. E kongresszus 
október havában fog összeülni. A tanács­
kozás napirendjét is több pontban határo­
zott alakban megállapította a törvényho­
zás. Egyesítendő volna Amerikában a vám­
terület, egységes vámtarifával és valutával, 
felállítandó egy az egyes államok közt 
esetleg felmerülő vitás kérdések fölött, döntő 
testület, s intézkedések leendők a kereske­
delmi forgalom megkönnyítésére és a fon­
tos ügyekben hozandó egyöntetű határoza­
tok elérésére.

E terv oly kolosszális, hogy első pilla­
natban alig tekinthető át méreteiben és 
következményeiben. Amerika, tehát, egy 
egész világrész, egyesülni akar, hogy ítig- 
gcllenilse saját az európai gazdasági be­
folyástól, hogy elszigetelje termelését, az 
európai versenytől és behatástól. Amerika 
képes saját gazdagságából mindennel el­
látni népességét. Talaja, bányái, tökéje, 
leleményessége és szorgalma képesítik gaz­
dasági függetlenségre. Az a világrész, mely 
alig egy századdal ezelőtt gyér népessége 
daczára felkelt az anyaország ellen, melyen 
ennek kizsarolási jármát, só, thea és ki­
kötő-adóját viselni nem volt hajlandó : ma 
a szabadság és a munka jogara alatt oly 
hatalmassá lett, hogy elzárkózással viszo­
nozhatja Európa elzárkózás! politikáját.

Világrészünk mezőgazdasága védekezett 
az amerikai verseny ellen. Kiélt, súlyos 
adókkal és egy régi czivilizáczió terheivel 
megrótt talajunk, nem versenyezhetett az 
amerikai szűz termeléssel. Válságba dön­
tötte az európai mezei termelést hősége. B 
ha terve megvalósul, egy másik, még ége­
tőbb válsággal fenyeget. Mivé lesz az euró­
pai nagyipar, ha elveszti az amerikai 
fogyasztási piaczokal ? Mi fog történni, ha 
az egységes vámvonallal körülövezett Ame­
rika. kiszorítja az európai gyártmányokat, 
s Anglia ellen fordítja azt a tudományt, a 
mit ép az angol Erzsébet történelméből 
merített ?

A Nemezis bosszuló kezét lehelne látni 
az amerikai terv sikerében. Annyit vétett 
Európa a gazdasági törvények ellen, hogy 
szinte megérdemli a leczkét saját tanítvá­
nyától. Sőt a tanítvány túltesz a meste­
ren. Minden a mit Amerika csinál kolosszá­

lis. Ifjú életereje tropikus bujasággal kép­
zelhetődön nagyságig növeli alkotásait. 
Európa szél forgácsolt s hozzá képest ki­
csinyes erőlködéseire készül felelni egy 
egyesilelI. óriási lökéssel, melytől megráz- 
kodik a vén világrész sarkaiban.

Amerika gazdasági egyesítése persze nem 
könnyű feladat. Az egyes államok egymás­
nak versenytársai. Gazdasági fejlettségük, 
talajviszonyaik, kullurfokuk, népesedésük 
különböző. De egy nagy eszme és egy 
nagy érdek bizonynyal segíteni fog nekik 
leküzdeni az akadályokat, egybeolvasztani 
közös törekvéseiket a partikularizmus fölött 
diadalmaskodva. E diadal következményeit 
ma csak képzelni lehet.

Egy azonban világos s ez az, hogy Európa 
nem fogja tétlenül nézhetni Amerikának 
ellene fordított gazdasági egyesítését. Ha 
Amerika megszűnik Európa gyártmányai­
nak piacza lenni, Európa sem maradhat 
piacza nyers terményeiknek.

Középeurópa könnyen követheti Amerika 
példáját, s gazdasági egyesülése ellenében 
kijátszhalja saját egyesülését.

Már a végzetes sorsra jutott Bruck báró 
felvetette a középeurópai vámegyesület esz­
méjét. Később Bismarck is foglalkozott ez 
ideával, s zmegvalósulasa Ausztria ellenke­
zésén múlt. Újabban, ha valót beszél egyik 
félhivatalos, ismét felmerült ez az eszme, 
melynek hazánkban nemcsak hívei vannak 
de voltak jeles apostolai, kik Németország­
ban propagandát csináltak a középeiu’ópai 
vámszövetségnek.

Talán aktuálissá teszi és tervvé érleli az 
amerikai egységesítési törekvés. Magyar- 
ország eddig hiába küzdött gazdasági ön­
állóságért. Külön vámterületet nem való­
síthatott meg. Ma iparilag kiaknáztatunk 
Ausztriától, mezőgazdaságimk pedig elvesz­
tette legjobb fogyasztási területeit. E hely­
zeten tetemesen javítana egy középeurópai 
vámszövetség.

A német birodalom érdekeivel összefér. 
Mezőgazdasági fölöslegünk nem nagyobb, 
mint okvetlenül behozatallal fedezendő 
szükséglete. Termelésünk azt előnyösen fe­
dezhetné, mig iparának ill. lehelne piacza. 
A vámszövetségen belül fen tarthatók vol­
nának azért a közbenső sorompók, s a 
közös határon közösen védekezhetnénk 
Amerika, Oroszország, índia túltermelése 
ellen. A közbenső vámsorompók védhetnék 
az osztrák, német, esetleg az olasz ipar 
kölcsönös versenyét, s megengedné a fo­
gyasztási adórendszerek egymástól független 
fenmaradásál. Nincs oly akadály, mely le-

Gabrielle hallgatott s én rá sem gondoltam többé 
a dologra.

Rajta csak, te férj, gyónj meg.
Abban a fájdalmas és nehéz szivszorulásban, a 

mely lever, ebben a pillanatban, midőn érzem, hogy 
minden kisiklik a kezemből, hogy életem összetörik, 
hasztalan küzködöm a való ellen, a mely fogva 
tart, lenyűgöz, megfulaszt .. .

Az a hang, mely az imént csupán egy szót zú­
gott a (illembe, az a szó, mely minden idegszála­
mat megrcszkettelte s melyei vonakodom megér­
teni — az a hang most olyan fcnnszóval, oly kí­
mélet leinti beszél, hogy lehetetlen meg nem hal­
lanom.

Az első évnek ez oly tiszta és kedves emlékei­
vel, melyek mostani fájdalmamat — még sajgóbbá 
és keserűbbé teszik, más emlékek is állnak szem­
közt, a melyeket hasztalan iparkodom eltávolítani.

És ennek a benső egyesültségnek ki tépte cl a 
lánczát ? Ennek az oly erős szövedéknek ki ol- 
dozta meg egyenkint a szemeit ? Ki fáradt bele a 
boldogságba ? Ki tékozolta el a kincset, mely ott 
volt a keze ügyében ?

Nos hát . . . én! én!
Bírónak tolni fel magunkat, jogot formálni élet és 

halál fölött — könnyű dolog az. De váljon melyik, 
roppant hatalommal felruházott biró vonakodnék 
meghallgatni, söl követelni a védelmet V Avagy a 
legnagyobb gonosztevők számára is nem hivatalból 
rendelnek-e ügyvédet?

Ez az ügyvéd a lelkiismeretem lesz. Azt akarom, 
hogy beszéljen, azt akarom, hogy valljon. Azt aka­
rom, hogy kibontakozva a gőg pánezéljábúl, a mely 
alá rejtőzködik, végre a maga teljességében mu­
lassa magút-

S először is ezt a kérdést intézem hozzá, a 
melyre felelni kényszerítem:

Mikor Gábriellé az én feleségem lett, mikor a 
leány az én kezembe tette le szabadságát: egészen, 
testestöl-lelkestul átadta magát, igen, vagy nem ? 
Volt-e valahol a lelkében valami rejtelmes, homá­
lyos zug, a melybe az én pillantásom he ne halolt 
volna ?

Nem volt. Az a lélek olyan kristály volt, a mely 
mögött semmi árnyék sem húzódhatott meg. Meg­
volt benne az életnek és a szerelemnek bájos szű­
ziessége, mennyei tisztasága, szent tudatlansága.

Gyermek volt még ez a kész asszony, gyermek, 
a ki nem tnd semmiről, a ki nem számit; a haj­
lítható szin-viasz volt, mely a maga tisztaságában 
kínálkozik a művész lángeszének.

Találtam-e valaminő ellenlábasra ? Nem rajtam 
állott-e, hogy olyannak formáljam, a milyennek 
akarom. Kezemben volt a teremtő hatalma s azzal 
eg\”itt a teremtményért való felelősség.

bizony szerettem őt. Szenvedélyesen hevültem 
szépségéért, bájosságáért, kecsességeért. Esztelen, 
kéjes hiúságom telt annak az érzetében, hogy egye­
düli ura vagyok ennek a szűziességnek és talapzatra 
állítva őt bálványomul, leborultam előtte, elmámoritva 
magamat a tömjéntől, a melyet neki hintettem.

Es ebben a túlzott szerelemben valóban ö reá 
gondoltam-e ? S az élvezett örömökből, őszintén

szólva, nem nekem jutott-e ki a nagyobbik rész ? 
Az ö kedvéért szerettem-e, vagy a magáméért ?

S midőn olyan magasra emeltem, gondoltam 
arra, hogy megszédithetem vele a fejét?

Valahányszor a lluy Blast láttam, mindig egy 
különös gondolat üldözött, ez;

Tegyük föl, hogy nem dón Sallustenak, hanem a 
királynénak van az a szándéka, hogy Ruy Blason 
bosszút álljon. Meg fogja a kezét, folyvást maga­
sabbra emeli, ad neki hatalmat, módot arra, hogy 
minden erejét kifejlessze, megvalósítsa mindazt a 
jót, a melyről ábrándozott; figyelemmel kiséri lel­
kében annak a szerelemnek a kifejlődését, melyet 
szándékosan oltott bele, úgy tesz, mintha maga is 
meg vvlna általa hatva, elragadtatva ... és abban 
a pillanatban, a mint «élve jár csillagos álmában», 
arczába vágja ezt a szót: «Lakáj vagy!»

Mily rémséges katasztrófa megy végbe ennek az 
embernek az agyában! Istennek hinni magát a hí­
vek imádása közepeit, s azután egyszerre azt látni, 
hogy ezek az imádók, kik az imént még félénken 
borultak le előtte, szidalmazó ajkkal kelnek föl!

A férj a házasság első idejében az istennők 
magaslatára emeli az asszonyt. Az asszony több, 
mint királynő, s ő kevesebbnek vallja magát az 
alattvalónál, rabszolgának. S e szépség előtt, a 
mely elmámoritja, himnusokat zeng, zsolozsmákat 
énekel. Az asszony pedig elragadtatva szállongván 
abban a magasságban, a melyből sohasem szeret­
nénk leszállni, föl szerelné emelni magához azt a 
térdelőt, a kihez csak hasonló is alig vágyott le­
hetni ...

Azután, egyszer csak bosszús mozdulattal és nyers 
hangon azt mondja neki a férj:

— Kérem csak. . . Vegye fel a zsebkendőmet.
Az asszony meglepve, hirtelen kiragadva abból a 

mennyből, a melyben tóvedezett, mosolyog, engedel­
meskedik és — jutalmul csupán egy mosolyt kér.

— Ugyan ugy-e! . . . Legyünk már komolyak! 
Kedvem volt — a legőszintébb szándékkal — el­
játszatni az asszony dicsőítésének eme komédiáját. 
De mindennek meg van a maga ideje. Most majd 
az üzleti ügyeimmel fogok foglalkozni. Vegye kézi­
munkáját és ne háborgasson.

Ma, midőn a helyrehozhatatlan baj után kérdést 
intézek magamhoz, ez a három éves múlt tárul 
elém, és balgaságom, kegyetlenségem aprólékosságai 
megdöbbentenek.

Hosszas nászutunk után, melyet még hosszabbra 
szereltem volna nyújtani, visszajöttünk l’árisba. — 
Gábriellé, ki csaknem kolostorszerüen nevelkedett 
egy kiábrándult apa s egy magányhoz szokott nagy- 
néne mellett, semmit sem tudott ami izgalmas élet­
módunkról. Színházban — gyakran mondta — mind­
össze egyszer volt, jkicsi korában, s a szeme még 
most is káprázott attól a látványos darabtól, mely­
nek még a czimét sem tudta.

Gyöngéd, kedves, gyönyörűségem lelt abban, hogy 
lassankint beavassam azokba a szellemi élvezetekbe 
a melyeket Páris olyan pazarul nyi(jt annak, a ki 
válogatni tud bennük. Legénykoromban kevés olyan 
ismerősöm volt a társas körökben, a kikkel nőmet 
érintkezésbe hozhattam volna. A néháoy rokonnál

tett köteles látogatások után, meghúzódtunk otthon, 
kellemes szórakozásokat keresve, melyekben a szel­
lemnek volt legnagyobb része.

Naponkint nehány órát foglaltam le az üzleti 
dolgaim végzésére. De a reggelt és az estét otthon 
töltöttem, dolgozva, elkészítve az anyagot ahhoz a 
könyvhöz, a melyet tervezek s a melyet két év óta 
lep már a por valamelyik sarokbau.

Szerettem visszahúzódni abba a benső élet­
módba, a melyben szellemem erősbödött. Gáb­
riellé, jól tudtam, igen boldog volt. Barátnőm, hit­
vesem, kedvesem volt ü, átengedve magát annak a 
kellemes áramlatnak, a mely ringatta, de asszonyi 
okosságával a házi tevékenység jövés-menésével 
élénkítve meg ezt a kéjes nyugalmat.

Hogyan, minő hirtelen beállott körülmény, minő 
fordulat miatta meg velem egyszerre ezt a boldog­
ságot? Valóban, szinte lehetetlennek látszik, megta­
lálnom azt a mozzanatot, a mclylyel ez a változás 
kezdődött.

Emlékszem, hogy egyszer valami dolog — igazi 
dolog —• miatt nem jöhettem haza az ebéd meg­
szokott idejére. De kocsiba ültem s hazahajtattam, 
hogy erről Gábriellel értesítsem — annyira féltem 
attól, hogy nyugtalankodni fog. Őszintén megmond­
tam neki, hogy milyen nehezemre esik őt magára 
hagyni; ö pedig megcsókolt s kért, hogy ne ma­
radjak oda későre.

Tiz órakor hazajöttem; Gábriellé a dolgozó-szo­
bámban ült s olvasgatott... Szebb volt, mint va­
laha, s meg volt benne az a kaczér inger, melyet 
a szeretett férfi hazavárása ad meg.

Azután, észrevétlenül, ismét átengedtem magamat 
a párisi élet áradatának.

(Folytatásáé kövtkezik.)

„ANGYALKA.”
6

-ANGOL REGENYÍ-

E világosság tojásdad-alaku keretté képződött, 
melynek közepén egy sugárzó alak állt, egy ma­
gas, karcsú teremtés; félig gyermek, félig felnőtt 
leány, leomló dús fürtökkel, ragyogó szemekkel s 
olyan arczczal, melyről az ártatlanság tükröződött 
vissza. Sokáig bámultam. Ott állt mozdulatlanul, 
szendén mosolyogva s habár lelkemből gyűlöltem, 
ifjúsága és szépsége lebilincselt. A zaj és jajveszé­
kelés nem zavarta. A sötétség nem bántotta. A 
nyugodt, ártatlan kifejezés nem tűnt el arczáról. 
Még most is látom, . . . monda halkan, lassan fel­
állva és egyenesen maga elé bámulva. — Milyen 
szép, angyali arcz s mégis úgy hasonlít . . . ha­
sonlít. . . . Összerezzent s elhallgatott; arcza halál­
sápadt lelt. — Nagy isten! minő gondolat! dadogd 
és tántorogni kezdett és összeesett volna, ha a 
gróf fel nem fogja.

— Kihez hasonlít ? kérdé Wriothesley mohón.
— Egy valakihez, a ki meghalt és feledésbe 

ment, feleié Scarleltné bátyadtan.
A gróf gyengéden lecsendesitetle és lassacskán 

sikerült neki a lázas borzalmat, mely erőt vett az

asszonyon, elűzni és meg is nevettette balgasága 
miatt:

— Nem szeretek álmodni, mondá Scarleltné kissé 
boszusan; — az álom elrontja éjszakámat és ide­
geim, ... a melyekről azt állítják, hogy aczélbó] 
vannak, ... a rendesnél is még ingerültebbek s 
egészen oda vagyok. Ezt csak önnek, . . . csakis 
ön előtt árulom el.

— Ezért annál jobban szeretem. És ön .'. szerel 
engem ? kérdé Wriothesley aggodalmasan.

— Nincs bizalma bennem ?
— Van, sok is, de hallani szeretném ajkairól.
— Mit érnek a szavak?
— Igaz, kiáltó fel Wriothesley talpra ugorva. — 

Tehát adja bizonyítékát.
Az okos asszony, tudta, mire fogna ez vezetni, 

azért hamar útját állta.
— Nem adtam már elég bizonyítékát ? mondá.
— Valóban, édes bizonyíték; de én többet sze­

retnék, .... mindent, mindent. Leonie, mondd 
akarsz-e feleségem lenni ?

— Ha tenném, okosan cselekedném akkor ma­
gamért és érette is ? Mi a házasság, boldogság vagy 
nyomorúság? Ez olyan kérdés, a mely annyi évez­
red óta foglalkoztatja a világot s még sem jött vele 
tisztába.

— Engem nem bánt. Ha szeretsz, mondd, hogy 
nőm akarsz lenni.

— Nem elég jó nekünk Így is ? Miért kísértsük 
a sorsot ? Én részemről, félek, elveszteném ud­
varlómat.

— Ellenkezőleg, csak hü szeretőt nyersz és pedig 
örökre.

— Oh, nem! mondá Scarleltné fejcsóválva. — 
A szerető más és egész más a férj. Ha egyszer 
magáé lennék, a fél értékem oda lenne.

— Tréfál velem, szólt a gróf türelmetlenül, hom­
lokát ránezba szedve, a mit az asszony rögtön 
észrevett és további mókára nem találta alkalmas­
nak az időt. — Nem mondhatom : vegyen idői 
magának, gondolja meg a dolgot, mert elég ideje 
volt engem mérlegelni és tisztába jönni, mit érek. 
Feleljen tehát most.

Scarletlné lassan felkelt és arcza sajátságos kife­
jezést nyert.

— Ön parancsol ? mondá hidegen.
— Kérem, esedezem, feleié a gróf szenvedélye­

sen. Leonie felelj.
—- Megtehetem, válaszold ez mosolyogva. — De 

vájjon tetszeni fog-e teletelem. Nem, nem, daczára 
mind annak, a mit mondott, egy kis meggondolás! 
időt kérek.

— Legalább szabjon határt megpróbáltatá­
somnak.

Scarleltné lehajtotta fejét s gondolkozott. Számító 
esze rögtön végig surrant kedvencz tervének eshe­
tőségei telelt és tisztában volt, hogy egy hét múlva 
biztos feleletet adhat a grófnak. Ez idő alatt a 
herczegnek nyilatkoznia keil: mi a szándéka. Egy 
hét múlva tehát lehet kilátása a herczegnő czimre, 
vagy egy grófnak lesz a menyasszonya. E rövid 
perez alatt, a mig gondolkozott, gondosan összeha­
sonlította a siflár életet, melynek a herczeg oldtVán



küzdhetetlen, mely jóakarattal elhárítható 
nem volna.

A kárt amit okozna Amerika gazdasági 
egyesülése, ellensúlyozná, vagy legalább te 
femesen enyhítené a középeurópai vám 
szövetség megalkotása.

VIDÉK.
* Ceongrádmegye közigazgatási bizottságának fe 

gyelmi választmánya szepl. 9-én tartott ülésében ha­
tározott Draskovic/t, Dezső felebbezésc felett, kit az 
alispán a csongrádi adópénztárnál felfedezett pénzke­
zelési rendellenségek miatt állásától felfüggesztett. A 
fegyelmi választmány a felebbezéat elvetette. Ugyan­
iak elutasította a fegyelmi választmány Borbán Mi­
hály csongrádi jegyző felebbezését is, a "kit az alispán 
több rendbeli hivatalos vétség miatt függesztett fel 
állásától.

* Bomogymegye alispánja, Csépiül Antal, a követ­
kező lisztnjitásnúl nem lép fel jelöltül az alispáni 
állápra. Az igy megürülő alispáni székre eddigelé két 
jelöltet emlegetnek. Máar Gyula főjegyzőt és Tallián 
Gyula nagyatádi szolgabirót." A szigetvári járásban 
törvényhatósági bizottsági tagok nagy többsége Tallián 
jelöltsége mellett nyilatkozott, A kaposvári kerületben 
május 13-án tartják meg az alispánt kandidáló érte­
kezletet.

* Ndgrádmeffyónok tegnap, e hó 10-én Balassa-
1 un, aton tartott közgyűlésén Zelenka losonczi iigy- 

'-'d :| közigazgatáú reform tárgyában terjedelmes in- 
dokmassal inditványt adott be, melyet egyhangúlag 
etto_ itak. Az indítvány igy hangzik:" 1. A "vármegye 
legközelebb megtartandó közgyűlése kebeléből a tisztelt 
állandó választmány ajánlata folytán egy szakbizottság 
küldessék ki a közigazgatás napirendén lévő reform 
kérdésének alapos megbirálása és tárgyalására, mely 
bizottságnak, úgy a központi mint a járás tisztviselői 
hivatalból tagjai lévén az ekképen elkészítendő szak­
szerű elaboration annak idején tárgyalás és elfogadás 
végett a vármegye közgyűlése elé beterjeszlendőnel; 
határoztassék. ti. Hogy az ezen indítványban foglalt 
közérdekű eszme pártfogása érdekében a többi fárs- 
üryényhatúaág h a szokott módon megkereste!ik. Ez 

indítvány élteimében Sczitovszky János alispán elnök­
lete alatt harmincz tagból álló bizottság alakult, mely 
a munkálatokat legközelebb meg fogja kezdeni.

* Boraodmegya közönsége o hó ti-én tartotta Vay 
Béla hr. főispán elnöklete alatt őszi közgyűlését. 
M'clrz-'r Gyula alispán jelentése szerint a megyében 
oly silány volt a lenné-, hogy áhinság fenyegeti'■ a 
lakosságot. A közgyűlés megváltoztatta Miskolcz vá­
ros ama határozatát, hogy a miskolcz-diósgvőri-vas- 
hámori viezinális vasút a " város föutczájdn " menjen 
végig.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. SZEPTEMBER 12.
érkezik Berlinbe s másnap Kopenhágába utazik, hol 
érintkezni fog a czári családdal. A Post ehhez a 
következőt jegyzi meg: Frigyes császárnénak Cum­
berland herczegnével Fredensborgban való találko­
zása ki van zárva. A császárné is azt óhajtja, 
hogy igy ki legyen zárva a netáni braunschweigi 
trónutódlást illetőleg, hacsak a jövendő' nemzedé­
kekre is, minden weif befolyás lehetősége. Ez által 
elkerültetik, hogy német részről netán nemzeti ér­
zékenykedések keltessenek fel, melyek elintézését 
a Vilmos császár angol utazása eredményei közé 
számíthat ni.

Muszka-világ uralkodván Szerbiában, nem csoda, 
hogy különös ünnepiességgel készültek a ezár mai 
névnapjára. A Szrpszka Nezaviznoszt ez ünnep­
ségre vonatkozólag a következőt írja: Az orosz 
czári követség holnap ünnepli, nyolez esztendő óta 
először, a czár nevenapjál, a mi eddig nem történt, 
minthogy a mi egyházunkban kelletlen viszonyok 
uralkodtak. A lap azt a meggyőződését jelenli ki, 
hogy a székváros polgársága jelen lesz az ünnepé­
lyen s ezzel tanujelót adja a rokonszenvnek, mely 
minden derék, becsületes szerb lelkét eltölti az orosz 
testvcrfíij és magasztos uralkodója iránt. Minden 
szerb sietni log, hogy az orosz czár, az orthodox 
vallás és szlávság egyetlen védnökének életéért és 
egészségéért istenhez imádkozzék. A melropolita, ki 
körutazásából már visszatért, fogja a hála­
ndó istentiszteletet tartani. A követségi pa­
lotában tartandó szerencsekivánó fogadáson hír 
szerint a hősnyák-herczegócs menekültek egy kül­
döttsége is. (ugyanaz, mely az ismert felhívást 
aláírta) megjelennék, Katarszkinak, a Velika Szrbija 
szerkesztőjének vezérlete alatt. A Velika Szrbija 
üdvözlő ezikkében az orosz császárt, mint az or­
thodox egyház hatalmas védnökét ünnepli s arra 
kéri, hogy ne felejtkezzék meg a Boszniában és 
Ó-Szerbiában rabságban sínylődő testvérekről. A

hadi értekezés a Natália királynő hazatérése körül 
forgott, a melyre vonatkozólag Milán királynak is­
mét újabb engedményeket kellett tennie, mert úgy 
mondják, hogy az értekezők közt teljes megegyezés jött 
létre, a mit az is bizonyít, hogy Milán elkísérte lá­
togatóit a csehországi Egerig.

A francéin választási mozgalmakról a legújabb 
hir az, hogy a szajnamegyei (párisi) prefektura 
visszautasította az elitéit Boulanger és Rochefort 
Jcépviseló'-jelöltségi nyilatkozatát, melyet tegnap egy 
huissier adott át hivatalosan. Valótlannak látszik 
tehát az a korábbi hir, mely szerint a minisztérium 
kebelében nézet-eltérés forgott volna fenn e jelölt­
ségek megengedhetősége iránt s hogy Constans bel­
ügyminisztert leszavazták volna. — A választások 
képe egyébiránt még nem bontakozott ki a kezdet 
homályából. A jelölések még most sem teljesek, s 
csupán ahhoz lehet hozzávetni, hogy a leendő kép- 
viselöházban mekkora lesz az uj elem. Eddigelé 
ugyanis 95 képviselő mondott le az újabb jelölés­
ről, azonkívül pedig a képviselőhúz berekesztésekor 
7 mandátum maradt üresen. Legalább 107 uj kép­
viselő lesz tehát az 576 közt, de némelyek 
már előre is 250-re teszik a «homo novus»-ok 
számát.

A Reuter-ügynökség konstantinápolyi távirata 
szerint, minthogy az ekumén patriárkha hivatalba 
lépése óta, Ígéretei daczára semmit sem tett a 
porta és a patriarkhátus közt az orthodox egyház 
privilégiumai tekintetében még folyvást fenforgó 
kérdés megoldására; a kút konstituáló testület egy­
hangúlag és határozottan kijelentette a patriárkha 
előtt, hogy nem tartanak több ülést, ha a patriár­
kha nem intéz újabb beadványt a portához és 
meg nem teszi a lépéseket a kérdés végleges meg­
oldása iránt. E határozat a patriárkha lemondását 
vonhatja maga után.

KÜLFÖLD.
— szept. II.

A czár németországi látogatása, mint most már 
•vész bizonyossággal állítják, csakugyan szeptember 
■ égén log megtörténni. Annál bizonyosabbnak tart­
ják ezt, mert Vilmos császár az október hónappal 
már máskép diszponált. Ekkor teszi meg ugyanis 
régóta tervezett görögországi útját, melyet eddigelé 
a krétai zavarok késleltettek, olyan aggodalmakat 
■ámasztva az utazásra vonatkozólag, melyek ma 
már — a zavarok csillapultával — eloszlottak. A 
görögországi utazással valószínűleg kapcsolatban 
lesz egy konstantiruqtofyi látogatás is. Így állván ii 
dolog, löl kell tenni, hogy a czár még október előtt 
megteszi viszontlátogatását. Ugyanarra az időre 
fog esni a ezárevks látogatása is. A I 'ossische 
Z"t ‘»g legalább azt mondja, hogy a czarevicshez 
• •síik az után intéztek formális meghívást, hogy a had­
gyakorlatokban részt vegyen, mikor bizonyos lőtt, hogy 
a czár ugyanez időben megteendi viszont látogatását a 
nemet udvarnál. A kút fejedelem találkozása minden­
esetre Vilmos császár keleti tilja előtt fog megtör­
ténni. — A Keresztes újságnak azt írják Pétervár- 
ról, hí'.-y a trónörökös párisi látogatásának beje­
lentve, .< Francziaországgal kötendő bensőbb vi­
szonylatok bevezetéséül tekintendő. — Egyidejűleg 
azt újságolják, hogy Frigyes császárné szept. 15-én

néz eléje az előtte álló friss, duzzadó, becsületes 
szerelemmel és irgalmatlanul az előbbi mellett 
döntött.

— Jöjjön hozzám, 
akkorra tudni fogom.

— Hosszú próbára 
•t akarja.
- És most, jó éjszakát. Nagyon felizgatott. Egye­

dül kívánok lenni, hogy gondolkozhassam.
Tudom, mi lesz a felelete, suttogá a gróf a 

V :l imes, gyengéd bizalmával. — Miért Ítél el te- 
bm arra a hosszú hét napos nyomorúságra? miért 
nem tesz boldoggá most mindjárt?

AZ a biztonság, melylyel Wriotliesley beszélt, nem 
fű.-szántotta ;i .szép asszonyt, csak egy pillanatra 
szivébe vágott

Maga nagyon képzelődő, viszonzá tréfásan, 
-- pedig emlékezzék vissza, hogy én semmit sem 
Ígértem.

- - Mégis bízom............. hiszek benne, mondá
V« riotlit sley szenvedélyesen. — Jó éjszakát szerel­
mem : jó éjszakát.

Nrarlettné a gróf távozta után sokáig ülve ma­
radt. kétségkívül azon törte fejét, miként fogja a 
henczcget lábaihoz terelni. Végre nehéz pillái emlé­
keztették az előrehaladt éjszakára és Morpheus 
karjaira, melyek kitárulva várják öt. Felkelt, ki- 
nyujlőzkodott és fáradt sóhaj szállt fel kebléből.
Igen. az egész estét balsiker kísérte; rendkívül bele­
fáradt és vágyott a nyugalom után.

o
császári 

onnan a

szerb nép boldognak érzi magát, hogy a székváros 
főtemplomában, szeretett egyházfejedelmével és fő- 
pásztorával együtt imádkozható az orosz császár 
és felséges családja jólétéért.

1 eljesen meg vannak hál érve a viszonyok arra, 
hogy Natália hazatérjen, a mi, mint Belgrádbó! je­
lentik, egész bizonyossággal meg is fog történni. A 
belgrádi társadalom összes köreiben nagyban ké­
szülnek is már az ex-királyné fogadására; az illető 
bizottságok élén kiváló politikai személyiségek, 
katonai és polgári méltóságok, valamint a 
leggazdagabb és legtekintélyesebb kereskedők ál­
lanak. — Natália asszony, mint jelentik, 
hó 15-én utazik a Jalta nevű orosz 
vácidon a Duna szulinai torkolatához, 
(»agarin-társaság hajóján Ttirn-Szeverinig megy, s 
onnan a Dunagőzhajótársaság Maros hajóján utazik 
Belgrad ha. Ezzel az utazással kapcsolatban megle­
hetősen misztikus híreket kolportálnak Becsben. 
Ilyen az, hogy Persiani belgrádi orosz követ és Do- 
kies ur, a kis Sándor király nevelője, onnan ma 
reggel Bclgrádba utaztak. Persiani követről már jó 
régen meg volt írva az, hogy a Natália ex-királyné 
ünnepics fogadására visszatér Belgrádba, de hogy 
épen a király nevelője társaságában teszi ezt a 
császári ura által parancsolt utazást, az minden 
esetre kissé feltűnő. Ez útnak egyébiránt előzménye 
is van. Persiani pénteken érkezett Pétervárró! 
Bécsbe, s onnan a Dokics ur társaságában vasár­
nap este Karlsbadba rándult Milán királyhoz. Az 
ezzel folyt értekezés után a két ur hétfőn este 
visszatért Bécsbe s szintén együtt utaztak el Bcl­
grádba. Egészen bizonyosnak tartják, hogy a karls-

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 01.

— Személyi hírek. A királyné Mária Valéria 
l'öherczegnővel tegnap Madonna di Campiglioból a 
Malghetti tóhoz rándult ki. — Stefánia özvegy 
trónörökösné, ki még mindig a zandworti fürdő 
vendége, szeptember 7-dikén szigorú inkogtiiloban 
Amsterdamban megnézte a város nevezetességeit. 

• Koburg Fülőp herczeg nejével, Lujza herczeg-
növei ^ holnap Sehladmingból Bécsbe érkezik. __
Gróf Thun, Csehország most kinevezett helytartója, 
holnap Leitomischben teszi le az esküt á király 
kezébe. Haynald Lajos bíboros érsek egészségi 
állapotában egy bécsi lap hire szerint kedvezőtlen 
változás allolt be. — Brankovics György temesvári 
püspök ma kezdte meg egyházmegyéjében a ká­
noni vizitácziót. — Seögyény Marich László kül­
ügyi osztályfőnök szabadsága után holnap kezdi 
meg hivatalos működését. — Gladstone és neje Pa­
risból visszautazott Londonba. — Másvilági Kata­
lin és nővére négyezer forintos alapítványt lettek a 
dévai reáliskolánál egy magyar gyermek nevelésére.

- Gallmbertl és Stroszmayer. Mint egy bécsi 
iaj) írja, Galimberli bíborunk és Stroszmayor püspök 
közt konfliktus tört ki. Jövő vasárnap lösz ugyanis a 
serajevoi uj katholikus templom felszentelése, a melyet 
a kiadott programm szerint Galimberti nuncziusnak 
kellett volna végezni. Dr. Stadler szerajovoi érsek órre 
az ünnepre az összes horvát püspököket meghívta; 
Stroszmayer püspök azonban a nunczius részéről in­
tést kapott, hogy maradjon távol az ünnepélytől, de ő 
kijelentette, hogy mint boszniai ezimzetes püspöknek, 
ehetetlen elmaradnia a templom felszenteléséről. Ga- 

Iimberti ennek következtében értesítette Stadler szera- 
jevot őrsöket, hogy a felszentelést nem fogja végezni, 
süt egyáltalán nem jelenik meg az ünnepélyen.

Az iskolaorvosi tanfolyamra a következő or­
vosdoktorokat vették föl a budapesti egyetemen : 
Baumgarlcn Pál, Baumgarton Samu, Csnlcy József! 
Derekassy László, Földváry Elek, Fráter Imre, Gaál

mához egy hétre, mondá, — 

(esz, de legyen ... a mint

meg ? kérdd Wriothesley nehéz

Vli. FEJEZET.
Másnap reggel a pinezér, a ki a szállodában i'el- 

kollótte W riothesieyt, egy sürgönyt kézbesített a 
grófnak. XVriotheslev közönyösen nyitotta fel, de a 
mmt .-zemo végig futott rajta, elhalványodolt. A 
Tow ers-kastély kulcsárnőjo sürgöny ózott és értesí­
tette a grófot, hogy lady Mary a múlt éjjel hirte­
len meghalt. A milyen rövid, oly borzasztó volt o 
tudósítás.

Wriothesley eleinlén nem tudott magához térni, 
azután kiugrott az ágyból és sebesen felöltözködött! 
Öltözködés közben kínosan furdalta lelkiismerete; 
miért nem maradt az előtte való este otthon nén­
iénél? Eszébe jutott emitk minden szava; látta 
jóságos öreg szemeit, a mint szeretetteljesen rajta 
pihenteti: hallotta szelíd hangját, melylyel kifejezte 
sajnálatát öcscsc távozása felett; és visszaemléke­
zett, mily gyengéden utasította vissza ajánlatát, 
hogy otthon marad.

Csak csekély vigasztalására szolgált a grófnak az 
a tudat, hogy otthon maradt volna, ha nénje azt 
határozottan kívánja.

A legközelebbi vonat fél óra múlva indult. Wrio­
thesley nem gondolt a reggelire hanem sietett a 
vasútra, a hová épp jókor érkezett meg. Három 
óra múlva Towersben találta magát. A kapu tárva- 
nyitva állt: de senkit sem látott, se nem hallott, 
sehol életjel nem mutatkozott. Méla csend uralko­
dott mindenütt.

Wriothesley nem tudta, merre forduljon, mit te­
gyen r Megállt. Ekkor egy sugár alak jelent meg a 
könyvtár küszöbén és halk léptekkel közeledett fe­

léje a homályosan világított tágas csarnokban. — 
Angyalka volt, ... de mennyire megváltozott1 A 
boldog gyermekded mosoly eltűnt ajkairól, a bő­
beszédű kis száj hallgatott. Bánat nyomta 1c szem­
pilláit s mint a megsebzett kis madárka, menedékei 
keresett az ifjú karjaiban és vállára nvugtatá szép 
fejecskéjét.

— Mikor halt 
sóhajjal.

— Múlt éjjel: álmában hagyott cl bennünket 
örökre.

Angyalka mély meghatottsággal beszélt. A fiatal 
hangban szerfelett nagy kétségbeesés nyilvánult, 
mely a könnyekben nem talált enyhülést.

— Akarod látni őt? kérdé.
Wriothesley fejével intett és megint együtt men­

tek (cl az emeletre. A lányka most lassú léptekkel 
és szomorú ábrázoltai haladt fel a lépcsőn, erősen 
tartva az ifjú kezét, mintha attól tartana, hogy őt 
is elveszti; ez utóbbi pedig fájdalmas megindulás­
sal emlékezett meg arról n napról, midőn a gyer­
mek, mint őzike, lépesöröl-lépcsőre ugrándozott, "ne­
vetgélt és vezette őt abhoz, a ki ez életben soha 
tulilfé nem iog neki: «Isten hozolU-at mondani.

A halottas-szobában üdeség honolt mindenütt. 
Nagy, illatos virágcsokrok feküdlek az asztalon és 
h’iss rózsák voltak elhintve az ágyon.

Wriothesley letérdelt az ágy mellé, arczát ke­
zeibe temető, Angyalka pedig a halotthoz lépett, 
félt je hajlott és hosszasan nézte a szeretett, nyu­
godt orozol, mely csak aludni 'látszott. Ily nyugod­
tan távozott el tőlük, egy jajszó, egy sóhaj nélkül. 
A milyen áldásos, szeretetteljes volt élete, oly csen­
des volt a halála is.

Angyalkának, a mint ott állt cs elgondolkodva 
tűzte a kedves halottat, szemeiben nem volt félé­
iéin. sein rémület, inkább vigasz. Bárcsak mindig 
mellette maradhatna igy, bárcsak mindig láthatna 
testét, ha már lelke elszállt is, nem volna annyira 
nehéz elviselni az elhagyagvatottság kegyetlen tu­
datat. A halál fensége megnyugtatókig hatolt reá, 
de a mint Wriotliesley felkelt és kezénél fogva ki­
vezette a szobából: a vigasz kifejezése eltűnt ar- 
czából és újra helyet adott u nem envhült szomo­
rúságnak.

A szomorú nap lassan telt cl. Meleg, ragyogó 
szép nap volt, mely élénken emlékeztette öket°a 
síron luii örök életre, melyhez képest a rövid földi 
élet csak pillanatnyi múlandóság.

Az óra hetet ütött már, do a júniusi nap ott ragyo­
gott még az égen, midőn Fülke komoly arezczal átha­
ladt a kerten. Valaki mondta neki, hogy Angyalka 
abban a kis rózsakertben van, a mely nettjének kedvencz 
tartózkodási helye volt. Szegény árva gyermek! 
Wriothesley! a szánalom indította keresésére s ha­
mar meg is találta őt a kerteesko közepén, a hol 
egy csevegő szökőkút mellett gondolatokba merülve 
szomorún állt. Nyakig érő fehér ruha takarta tag­
jait, de karjai egészen a váltig szabadok voltak. 
Gyász jeléül fekete szalagot kötött karcsú dereka 
körül.

Fülke ott találta őt néma kétségbeesésben; kar­
jai lecsüngtek; kezeit összekulcsolta. Karjai hosz-

szuak voltak és még gyermekesen vékonyak, de a 
fiatal ember figyelmét nem kerülte el: milyen for­
más az alakjuk s mily ragyogó a fehérségük. Sze­
retett \olna valamit mondani, a mi a lánykát ki­
ragadta volna merevségéből, melybe elmólyedtnek 
látszott; de kísérlete ez egyszer kudarezot vallott: 
még a legegyszerűbb mondat sem jutott eszébe. — 
Végre cgv eszme villant meg agyában; hiúságához 
kell folyamodni . . . minden nő hiú !

— Angyalka! szólitá meg szelíden.
Hangjának hallatára a leány megrezzent. Annyira 

el volt mélyedve elmélkedéseibe, hogy nem hallotta 
az itjn lépteit. De most oda nézett.

— Kedves gyermekem! folvtatá a gróf, — nem 
félsz, hogy karjaid lesülnek, ha itt állasz a napon?

A biztosnak vélt kísérlet nem eredményezte a 
várt sikert. A leány előbb neheztelő tekintetet ve­
tett reá, azután karjaira nézett, majd megint visz* 
sza a grófra, de most ez egyszer szánalmasan.

Es ha leslilnek: mit bánom én ? — viszonzá. 
Most máv senkim sincs, a ki nézze azokat... 

Senki!
Ne beszélj igy! kiálta fel Fulko könyörögve;

•— bál én senki sem vagyok?
— Oh igen, feleié Angyalka könytelt szemekkel, 

senkim! senkim!
— De legalább barátod vagyok, folytaid a gróf 

kissé lehűtve; a barátságot pedig nem volna sza­
bad kedvesem annyira semmibe sem venni. Azt hi­
szed: a szegény boldogult meg volna elégedve, ha 
látná: mennyire gondatlan vagy?

V riothesley ünkénytelenül ugyan, de szintén 
abba a hibába esett?, hogy Angyalkával úgy 
bánt. mint a gyermekkel bánni szokás; ez pedig 
boszutitolta a leányt. De hát hogy is bánjék vele? 
Azok a nagy komoly szemek még a gyermekkorra 
mutatnak és az egész kedves tündérszép arcz me« 
semmi titkot sem rejt magában.

Szavai meghatották a lánykát és a grot a felett 
való örömében, hogy sikerült némi hatást előidézni, 
ugyanebben a hangban akarta folytatni, de An­
gyalka félbeszakította, mondván :

— Ah 1 hiszen ép ez az. a mi szomorít engem. 
Nem tudom, vajon egyáltalán mrödik-o velem a 
nénike? Elment, itt hagyott engem.

De hátha nem hagyott cl egészen bennünket? 
okoskodik az ifjú szelíden. Nem volna jobb An­
gyalkám, ha te is, meg ón is úgy gondolkodnánk 
róla, hogy nem hagyott ol egészen bennünket, ha­
nem szelleme folyton itt lebeg ebben a régi ház­
ban, a melyet Ö annyira szeretett.

Angyalka nagyon figyelmesen hallgatott s Fülke 
látta, hogy szavai megnyugtatóig hatnak reá.

— Arra gondolnod sem szabad, folytató, ho^v 
vele minden szeretet kihalt. Itt van a plébános ur 
a ki szeret téged cs igaz barátod. Megf.lcdkeztéí 
róla? . . . Azután van neked még egy régibb 
barátod, a ki nagyon szeret és híven meg fogja 
osztani veled minden bánatodat és örömedet.

A leányka tekintete ayugtalanul kereste a Fülkéét.
(.Folytatása következik.) i

Zsigmond, Gorlei Zsigmond, Gömöry Elek, Károly 
Mór, Rutsek Pál, Salgó József, Sántha György, Sohlet- 
minger László, Stricker Mór, Székely Ágoston, Szigeti 
Henrik, Szilágyi Gyula, Tenner Vilmos, Wallon Gyula 

— A német hymnua nem német. A berlini egye 
lem egyik professora nagy tudományosságával bebizo­
nyította hallgatóinak, hogy a Heil Dir im Siegerkranz 
német hymnus szövege ■ épp úgy mint zenéje tiszta 
franczia eredetű. A berlini tanár hiteles okmányokból 
bizonyította bo, hogy e hymnus szövegét Mme Brinon 
irta és hogy az Lully XIV. Lajos tiszteletére zenési- 
tette meg. Valahányszor XFV-ik Lajos St. Cyrbo ment, 
az ottani intézet növendékeinek mindig ezt a dalt 
kellett őnekelniők; a dal szövege a kővetkező volt: 

Grand Dieu, sauvez le Roi I 
Grand Dieu, veogez lo Roil 
Vivo Io Roi I 
Qui toujours glorieux,
Louis victorieux 
Voie ses ennemis 
Toujours soumis.

A himnuszt nemsokára angol ' nyelvre fordították, 
még pedig a Händel rendeletére, a lei I. György király 
trónralépése alkalmával a Lully-féle zenét rendezte és 
a franczia verset lefordiltatla. így keletkezett az angol 
nemzeti ének: «God save the King.» Poroszországban 
első Ízben 1793 «Berliner Volksgesang» czimen jelent 
meg s az utolsó versszak kivételével a szövege ugyanaz 
maradt, mint a franczia eredetinek. Most tehát két­
ségtelen, hogy a himnusz, melyet ma három nemzet 
mond a magáénak, franczia eredetű.

— Az egyetemi ifluság köréből. A Katonapárti 
gyógyszerész-hallgatók ma este tartották ismerkedési 
estélyüket, a Schrodl-fóle vendéglőben, melyen az idei 
elnökjelölt Katona József szünidei elnök mondta cl 
programmbeszédét nagyszámú gyógyszerész-hallgatók 
előtt, a kik beszédéi élénk helyesléssel fogadták.

— Ozönvizelőtti panorama. Parisban az 1887-ben 
leégett Jardin d’accíimationb°li tudományos panorama 
helyébe most egy újat állítottak, mely az özünvizelötti 
világot mutatja be. Az uj panorámát Castollani festő 
tervezte, s az ásalag állat és növényvilág maradványai 
után rendkívül érdekes képben tárja a szemlélő elé 
az őskor életét. Tűzhányók törnek ki a tengerből s 
vetik lávájukat a szárazföldre. Másutt egy vadló me­
nekül mcglámadója a krokodil elöl. Ismét másutt egy 
mammulh áll egy baiíangtigris családdal szemben. 
Emilt óriás tintahalak és ehirodontok bukkannak elö; 
amott az őserdő szélén egyszarvúnk, négy méter nagy­
ságú óriási madarak láthatók. Bemutatja a panorama 
a barlangi medvét, a mint a töiíénolemelölti emberre 
támad. Legnagyobb rémületet kelt azonban az ösvilág 
lakói közt a pythuskigyó, a mint a több méter magas 
harasztból felemeli rettentő fejét. Láthatók az ichtio- 
zaurusok és pteziozaurusok küzdelme.

— A ozéllövök királya volt büszke czime Ira 
Painnak s kik Budapesten látták azt a bámulatos 
ügyességet és biztosságot, melylyel az amerikai a lő­
fegyvert kezelte, nehezen felejtik cl azokat az izgató 
mutatványokat, melyekkel a nagy ezéllövö közönségé­
nek idegeit próbára tette. .Mint egv párisi táviratunk 
jelenti, a fegyver kihullott a világ legelső ezéllövőjének 
kezéből, ki tegnap hirtelen meghalt.

-- Feltört postahivatal. Szép lumber í-röl 5-crc 
forduló éjjel ismeretlen teltosek törtek be a modosi 
postahivatalba s onnan el is lopták, a mi közök 
ügyébe esett. E postahivatalnál különben nem megy 
újságszámba a betörés, mert. már vagy négy ízben 
törték fel a vályogkalibái, melyben a modosi postahi­
vatal székel. A postamester más házban lakik s igy a 
hivatal egészen ki van szolgáltatva a gonosztevők*dis- 
krecziójának, a kik akkor dézsmálják meg a szállítmá­
nyokat, mikor akarják.

—■ Változások a tábornoki karban. Mai számunk­
ban egy bécsi távival után megirluk, hogy kik vannak 
kiszemelve uj hadtestparancsnokoknak." A «Reichs­
wehr» értesülése szerint azonban e változások más 
módon fognak történni. E szerint az elhunyt Filippo- 
xdes helyébe Prágába a 9. hadtest parancsnokává 
Gr ütme gróf altábornagy, Catty báró táborszernagy 
helyébe Frigyes főhcrczeg fog a pozsonyi 5-ik had­
test parancsnokává kinoveztetni. König b. táborszer­
nagy lesz a gyalogság főfelügyelője, helyébe, mint a 
bécsi 2. hadtest parancsnoka, Schön féld' báró tábor­
szernagy, a gráczi hadtestparancsnok jön. Gráezba 
János főhcrczeg fog kinoveztetni hadtestparancsnokká 
és így a főhcrczeg több évi szünet után ismét aktiv 
szolgálatba lép. Croy herezeg lovassági főfelügyelő a 
józefsladli 9. hadtest parancsnokságát veszi át és he­
lyét Uxúl gróf altábornagy, a lembergi első lovas had­
osztály parancsnoka foglalja cl.

— A nemzetközi földrajzi kongresszust az idén 
Olaszországban kellett volna megtartani, de közmeg­
egyezéssel s a világkiállításra való tekintettel azt elhe­
lyezték Párásba. A szombati ülésben, mint párisi la­
pok közük, Déchy Mór, a magyar földrajzi társaság 
küldöttje, tanulmányt mutatott" be a Kaukázus köz­
ponti részeiről. Ezzel kapcsolatban figyelemre méltó 
fényképeket terjesztett elő a völgyekről és a havasok­
ról. Fairre Ch. azt kérdé, hogy mily különbségek kon- 
statállaltak a kaukázusi hegyláncz északi és déli 
csúcsai között ? Déchy azt feleli, bog)' a déli lejtők 
fölöttébb meredekek. Leclerg J. megjegyzé, hogy mes- 
látogalva Nadéeareayt, azt vette észre, "hogv a*W>aki 
északi lejtők igen meredekek, Déchy erre viszont azon 
megjegyzést telte, hogy e benyomást talán az okozza, 
hogy a Kazbek hirtelen kiemelkedik a síkságból. Ver- 
zákov észrevétele fejezte bo e vitát, hogy jobb e te­
kintetben az átalános állításoktól tartózkodni.

— Harcz polgárok és osendörség közt. Szegedi 
tudósítónk (áviralozza nekünk mai kelettel, hogy ma 
délelőtt Bácsalmás (Bácsmegyében) véres harcz szín­
helye volt. Hogy mi okból támadt az elkeseredett üsz- 
szclüzés, azt még nem tudni, mint a jelentést tevő 
rövid táviratból látszik, a támadási a nép kezdte a 
csendörürszem ellen, a ki kénytelen volt fegyverével 
ugrasztani szét a lázongókal. A csendőr többször kö­
zéjük lőtt, mire a nép közül három ember meghalt és 
sokan megsebesültek. A vizsgálat megtartása végett a 
szegedi csendörséglöl Zsivkovies hadbírót és Kéry had­
nagyot azonnal leküldték a helyszínére.

— Elffel-torony Amerikában. Már mogomiékez- 
lapunkban arról, hogy az angolok megirigyelték 

azt a dicsőséget, a melyet "a francziák az Eilfcl-lororiv- 
uyal elértek és azért oly tornyot akarna!; építeni, "a 
moiv kétszer akkora magasságú "legyen, mint az Eiüel- 
tomny. Mint most Nowyorkból Írják, az amerikaiak 
szintén tervezik ily torony építéséi. Newyorkbanugvanis 
1892-ben világkiállítást rendeznek és most cgv Kinkel 
Károly nevű mérnök több társával együtt tervet nvuj- 
tott be, mely szerint a kiállítási épületek középpont­
ja11' az Eiffel-torony mintájára vas és aczólszcrkezetii 
oOO méter magas tornyot építsenek. Az amerikai mér­
nökök a torony czéljával eddig még nincsenek tisztá­
ban, egyelőre csak azt akarják elérni, hogy a párisi 
Eiffel-tornyot háttérbe szorítsák vele.

-- Az aquincumi ásatásokat, mely öt heti munka 
után. c bel végén befejezik. A munkálatok - mint 
már jeleztük, ez évben első sorban a fórum felfede­
zésére irányultak. Maga a piaez most már egészen 
felszínre kendi s ettől délre egy szeles iitczát áslak
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adat hogy Corvillain, kinek nevénél gyűlöletesebb nto 
e pillanatban nincs Belgiumban, a franczia korrmW 
tói hiaba kert engedélyt, hogy gyárát FrancziaorJs 
ban állíthassa fel. Belgiumban is csak bizonyos fisul" 
telek mellett kapott engedélyt és Corvillain 
mutatkozott a okát teljesíteni. Hogy mikép teljesítet? 
azt megmutatták a következmények. Corvillamt várt 
alá fogják helyezni Könyveit már lefoglalták. A bel» 
lapok a klerikális kormánynak szemére vetik* ho» 
daczára a sürgetéseknek, nem szabályozta ’törvén« 
alapján sem a nőmunkások alkalmazhatásának kérdé 
set sem pedig az életveszéllyel járó munkánál mef" 
kivántató elövigyázati intézkedéseket. így történt hnlü 
a városi főmérnök hiába szólalt fel az életveszély 
munkálat megengedése ellen. Jellemző ama J? 
datlanságra, a melylyel c tekintetben Belgiumban«? 
járnak, az is, hogy Cureghem-Brüsszel községben L* 
tőlténygyar a gázgyár közvetlen szomszédságában ál?
Egy mai keletű t.varat szerint ma temetik az utol«,- 
15 halottat a katasztrófa áldozatai közül. A legtőhV 
megsérült már veszélyen kívül van. A biztositó-társn 
at megtagadja a Rieth ezégnek a biztosítási össze«! 

kifizetését, mert a kötvényben az explozió nem fooler 
tátik. A rendőrség mindenütt elkobozza a szatócsoknál* 
eladott töltényeket. A börzén ma 35,000 frankot ovfii 
tőitek a katasztrófa áldozatainak családjai javára" A 
katasztrófa áldozatairól a Köln. Zeitung-nak a kii 
vetkezőket Írják : A lölténygyár munkásai közül érvét! 
len egy maradt életben, egy 20 éves fiatal ember 
ki sebesülten fekszik a stuyvcnbergi kórházban. Ar’ob. 
bánás pillanatában töltényekkel lelt skatulya volt á 
kezében. Feladata az volt, hogv a töltényekből ki 
szedje a gyutacsokat, a mi egyike a legveszedelmesebb 
foglalkozásoknak ; o franknyi bére volt egy napra mm 
a gyárban alkalmazott nők csak 75 centimet kaptale 
Egy anya három leányával együtt pénteken dolgozott 
először a gyárban ; az apa, egy matróz, épen útból 
jött vissza, mikor családja oly szerencsétlen véget ért 
Egy másik asszony hasonlóképen két leányával együtt 
esett áldozatul. Mikor a tűz színhelyére mentem, Írja 
a levelező — megtekintettem a szerencsótlenséget’okozó 
gyutacsokat. Azok, a melyek a petróleum-raktárak felé 
dobattak, egészen széjjel vannak lapulva ; arrább. azon 
hely mellett, a hol a gyái állott, halom számra fe- 
késznek a töltények, közöltük egész tócsákat ké­
pez a petróleum. A szomszédos Ausztruveel
falu Iigv néz ki , mintha összelövették volna 
Magasan meredez ki egy ház, de az oldala le van 
omolva, agyonütve a ház tulajdonosát, a «Kon°ó» 
korcsmárost. Két gyermek, a kik a gyár és a házak 
közt elterülő réten játszadoztak, a golyó- és gyula.-s- 
zápor alatt szomorú véget érlek. Egy nőnek tüdejébe 
hatolt egy golyó, egy másiknak a mellkasát rombolta 
szét egy vasrúd. Á halottakon és a sebesülteken lát­
ható, hogy a golyók legalább is annyit pusztítottak, 
mint a robbanás és a levegő nyomása. Emberi testré! 
szék és htisszilánkok egész a kikötőig is repültek- 
néhányat egy hajón szedtek össze. A robbanás alkal­
mával egy csomó embert, a kik a part szélén vagy a 
hajókon állottak, a légnyomás a vízbe dobott. Az ilv 
módon elpusztultak száma még nincs megállapítva. 
Mint egy mai keletű távirat jelenli, Stefánia özvegy 
trónörökösné ma délben a szerencsétlenség színhelyé­
nek megtekintésére Antvcrpenbe érkezett, s este Brusz- 
szelbe utazott.

Ellopott Wertheim-flzekrény. Facseten vak 
merő lopást köveitek ol a járásbíróság épületében. Is­
meretlen tettesek behatoltak a járásbíróság helyiségébe 
és elvitték magukkal az ott elhelyezett Wertheim- 
szekrényt. Ebben volt 101 irt 634 kr. hivatalos pén? 
és Kraczek Gyula járásbiró 660 frtnyi magánpénze, 
egy sereg sorsjegye. A csendörség ugyancsak keresi a 
zekrény vakmerő tolvajait, de eddig nem birt nyo­

mukra jutni. Az aradi és a temesvári rendőrséget "ér­
tesítettek az cselről.

- A frankfurti nagy ékszerlopás valószínű tet­
őséről, a Kassán elfogott Link Ignáczról azt Írják a 

bécsi lapok, hogy az oltani tőzsdekörök nem igen 
hisznek bűnösségében. Link magyarországi születésű, 
•19 éves ember. Bécsben eleinte börze-galopin volt, 
majd tőzsdelálogaló s ily minőségben erejét meghaladó 
ügyletekbe kapott a tőzsdén. Vállalkozása rosszul ütött 
ki és fizetésképtelenné lett. De ez nem akadályozta 
meg abban, hogy újabb vállalatokba ne kapjon, a mi­
nek az lelt a vége, hogy ismét fizetésképtelenné lett 15,000 
frt erejéig. Erre kizárták a tőzsdéről. Az előtt fényes- 
lakása volt az otlakringi főúton, de utóbb egy szerény hó­
naposszobában húzódott meg feleségével. Üzclmei 
tán természetesen nem örvendett valami nagy nép­
szerűségnek a bécsi üzleti körökben, de azért, mint 
említettük, senki sem hiszi, hogy csakugyan ö lett 
volna a frankfurti ékszerlopás tettese. Feleségének 
személyleirása csakugyan nem is egyezik meg avval, 
melyet a «Frankfurter Hof»-ban megszállott ál-Bunze! 
Gusztáv feleségéről adtak. Amaz harmincz éves nő, 
Link felesége pedig csak 22 éves; azonkívül 8 éves 
leányuk sincs, mert házasságuk mindössze 9 hónapos.
A tényleg létező kételyek megszüntetésére a Kassán 
iolyó vizsgálat lesz hivatva.

Olcsó vásár. A freudenaui telivér lóárverésnél 
hoddits tábornoknak Silbercr Viktor léghajója olcsón 
juttatott a kezére egy telivért. Mint tudósítónk távúja, 
javában folyt az árverés, mikor Silbercr léghajója a 
magasból alászállani kezdett. A mint az árverező kö­
zönség meglátta a léghajót, olyanforma jelenet fejlő­
dött ki, mint a bécsi keringő utolsó képében. Min­
denki a léghajó után rohant, az árverezők belekapasz­
kodtak a léghajó köteleibe, csak a tábornok maradt 
meg nyugodtan az árverésnél. A ló épen kétszázötven 
forinton állott - .-n. - > . .
ronsei a

fel, a melynek jórészt még fennmaradt kövezete 'alatt 
szeles es mely csatorna vonul. Ez az utcza köti össze 

ui széli lomokat a Motbracum körül ol törülő épülőt 
maradványokkal. A most napfényre került leletek so­
rában a logjolontükonyc-bb Hvlios, a Nap bronz szob­
rocskája.

— Az an versi czarcncsétlonaég okai. A szoron- 
csetlonscg okát most a liberális városi tanács a klori- 
kalis kerületi kormányzóságra hárítja. De akár a libe- 
Viilisok, akár u klerikálisok okozták a szerencsétlensé- 
get, — tagadhatatlan, hogy a hiányos törvényhozás, 
mely nem szabályozta eléggé a női s a gyermek-mun­
kai, első sorban okozója a katasztrófának. Jellemző

s leisütötték a tábornokra,míg konkur- 
éghajóval bajlódtak. Silberer utitársaival ezután 

ismét felszállt s folytatta a légi utat.
— SzercnoBótlenül járt grófné. Az ausseei előkelő 

társaság körében mint levelezőnk távúja őszinte rész­
vétet köb Westphalen grófné balesete, ki hajdanában 
mint Marburg kisasszony a színpadon aratott babéro- 
kat. A grófné kocsiját tegnap az altausseei utón elra­
gadták a lovak s mikor a megrémült kocsis már ki­
ejtette kezéből a gyeplőt, a grófné kiugrott a kocsiból, 
még pedig olyan szerencsétlenül, hogy életveszélyes 
sérüléseket szenvedett. A grófné testvére Marberg Júlia 
színésznőnek, ki tavaly Berlinben halt meg fiatalon.

— A tolakodó léghajó. Egy kisebb franczia vá­
rosból írják a következő mulatságos történetkét : Egv 
lúghajós produkálni akarta magát léghajóval, de a 
nagy 'éghajó megtöltése sok időbe került, azért hát 
a léghajós, hogy a nézők ezalatt ne unják el magu­
kat, különféle apróságokkal mulattatta azokat. Többek 
közt felbocsátott egv kis léghajót, mely egészen Bou­
langer tábornok alakjával és kinézésével birt. A kis 
léghajó a tömeg óriási hahotázása közben méltóságtel­
jesen emelkedett fel de a magasban vihar kapta meg. 
a mely elsodorta Bioore felé, a hol egy nyaraló elölt 
a töld felé hajtotta és a nyaraló nyitott ablakán be- 
dobta. A nyaraló fiatal úrnője épen öltözködött, kép­
zelhető tehát ijedtsége, mikor egy ismeretlen férfit lát 
az ablakon berohanni. Segélykiáltásaira berohant a 
férj es több szolga, a férj kardot rántott, 1 ogy a ic- 
lakodó idegent megfenyítse, de az egész nyugodtan a 
tető feló kezdett emelkedni. A dühös férj utána vág 
kardjával; a csapás talál, a felszálló alak nagyot só­
hajt és aztán a megsértett úrnő lábai elé hull — egy 
dtlyukkasztott vászontömeg alakjában.

sourmandok kongresszusa. Fölösleges mon- 
dianunk, hogy az összes kongresszusok közt ez ér majd 
legtöbbel, h kongresszust, moly az élelmi szerek nem­
zetközi versenyevei lesz egybekapcsolva, a gaslrono- 
imai társaság rendezi a dipíunmcziai és konzuli kar 
magas védnökségé alatt. A kongresszus és nemzetközi 
verseny szeptember hó 16-káii lesz. Gzélja, hogv 
eg\ begyűjtse és egvmás mellé állítsa a világ legtöbb 
országai szilárd anyaga és hig táplálékait, hogv ekként 
párhuzam lehessen vonható az ételek és italok közt. 
A kongresszus után terjedelmes jelentést lesznek, a 
méh- a főbb országok táplálkozását és az élelmi sze- 
rck fő piaczait tárgyalná. Ez érdekes tanulmányhoz a 
párisi konzulok fogják a szükséges adatokat szolgál­
tatni.

— Hohemod Pehliván. Igv hívják azt a rettegett 
es szinte legendaszerü alakká vált rablót, a ki Bdtky- 
ntaban az embereket már évek hosszú sora óta p ni 
félelemben tartotta és valóságos Fia Diavolo hírére 
tett szert a körükben. A hírhedt gonosztevőt, mint 
Konstantinápolyból Írják, a napokban elfogták és most 
gondosan őrzik a Galata-Serajban. Annak idején mi is 
bú tudósításokat közöltünk Mchemed Pehliván rémtet-
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teleiről. Ezelőtt egy évvel Konstantinápolyban lő évi 
börtönre ítélték •_> azonban meg sem kezdte a bünte­
tését. A törvény <7.-'-k előtt pompái fogat várt reá 
aZ őrök szemeláttára megugrott Első tette volt ez- 
után, hogy Noury bey csendörparanesnokot, tt ki an 
nak idején elfogta, az utczán leszúrta. Azóta is te­
mérdek bűntettet követett el, mig most végre ismét 
kézrekeriiit, s sötét börtönében várja busásan megér­
demelt büntetését. Állítólag körülbelül hatvan gyilkos­
ság terheli a lelkiismeretét.

— A budai lnternatua növendékeinek létszáma 
már teljes. A király ingyenes helyet adománvozott 
Palmer Arthur IV. oszt. és Boné Rudolf II. oszt. ta­
nulóknak. A vallás- és közoktatásügyi miniszter ugyan­
ott, az általános tápintézeti alapból létesített egész 
alapítványi liehet : Raisz György II. oszt. tanulónak, a 
Rock Szilárd alapból létesített két félfizetéses helyet : 
gróf Béldy György és Szirmav István I. oszt. tanulók- 
n v. >mánvozta s a Schlauch Lörincz nagyváradi 
püspök által felajánlott évi segélvdijban : KáplányGéza 
, v,2.. tanulót részesítette. A fizetéses helyekre kő­
vetkezők vétettek fel: Berzeviczy Jenő II., br. Fiáth 
Elemér I., Gallassy István I., Gászner Aurél III.. Ka- 
jzanyitzkv Andor VI., Lipthay Sándor VII., Nagy Ti­
bor V., Teöke Béla VI., Uray István I., gróf Vay Ar­
thur I., Vezsenyi Jenő IV. és gróf Wilczek Vilmos 
VII. osztálybeli tanulók. Bubics Zsigmond kassai püs­
pök és Császka György szepesi püspök az általok fel­
ajánlott javadalom terhére a nevelő intézetbe ingye­
nes növendékekül : Lukács Ernő V., illetőleg gróf 
Wilczek Frigyes VI. osztálybeli tanulókat nevezték ki.

— Az államozolgálati pragmatikára hirdetett 
pályázat feltételeit tartalmazó füzetek megjelentek s 
Sólyom Jenő tisztv. egyesületi könyvtárosnál (hatvnni- 
ntcza Dréher-pnlota, vagy Szaák Lajosnál (Buest II. 
kér. fö-uteza -í. sz.) kaphatók; a f. hó 29-ikétől fogva 
pedig Szaák Pál bizolts. jegyzőnél szerezhetők meg.

— A szászoknak nagy'jótevoje halt meg Bras­
sóban Czeides Károly kereskedőben, ki a Kr. Ztg hire 
szerint négyszázezer forintot meghaladó vagyonát" jóté­
kony és közhasznú alapítványok" egész sorára hagyta, 
mely alapítványok «a brassói és barczasági evangéli­
kus szász élet és törekvés előmozdítására» valók. 
Brassóban levő házát a brassói evang. egyházközség­
nek hagyományozta a dúsgazdag agg, ki rokonairól is 
70—80 ezvr forintnyi hagyománynyal emlékezett meg.

— A szerelmes Franklin. Abból az alkalomból, 
hogy a villamosság nagy hasznosítója, Edison, Páris- 
ban"időzik, a Figaro egy régi, épen száz éves levélke 
után felemlíti, hogy Edison nagy elődje, a villamszeli- 
ditö Franklin. 1788-ban szintén Parisban tartózkodott. 
A:, idézett értesítés igv hangzik : «Franklin ur fölkel­
vén, ni' gmosdván, megborotválkozván, megfésiilködvén 
s a lehetőség szerint kicsiszold magát, eszét a négv 
Relvetius asszonyon s aina csókokon jártatván, melye­
ket tőlük rabolni fog, épen kimenni készült, mikor 
nagy bujára arról értesült, hogy látogatását el kell 
halasztania a kővetkező vasárnapra. Lehetőleg türtőz­
teti tehát magát, azt reménylvén, hogy a hölgyek 
egyikével szerdán Chaumont urnái találkozni fog. Jó­
kor fog ott megjelenni, hogy tanúja legyen a bájos és 
méltdságos belépésnek, melylvcl az . illető hét héttel 
korábban Chaumontnál megjelent. Azt is tervezi, hogy 
komolyan szóba áll vele s egész életére magához csa­
tolja. A három másik hadd maradjon meg aztán az 
auienilli abbéknak.» Eddig a levél, mely a párisi kiál­
lításon, az észak-amerikai pavilion egyik ablakában 
közszemlére van kitéve. A Figaro megemlíti egyúttal, 
hogy akkor Franklin nyolezvan esztendős volt.

Rövid hírek. Kolozsvárott több hólyagos 
himlő betegedés fordult elő az utóbbi napokban s 
már halottja is van a veszedelmes betegségnek. — 
Csnkvárott Sári nevű csendőr százados szerelmi 
csalódás miatt szolgálati fegyverével szivén lőtte 
magát. Felgyógyulásához nincs remény. — Keiv- 
Vorkban egy Bussan nevű ausztriai illetőségű 
-ikkasztót fogtak cl. a kit ki akarnak szolgáltatni 
a bécsi rendőrségnek. Ez utóbbi azonban ilynevü 
sikkasztóva nem emlékszik. — Szol urán a na­
pokban Ripics János községi tauitú házában éjnek 
idején tűz ütött ki. A tanító neje és gyermeke, a 
kik nem ébredlek fel idejekorán, megégtek. — 
Becsben tegnap egy líolin Ferdinánd nevű épí­
tési vállalkozót és háztulajdonost csalás miatt le­
tartóztatták.

Munkás-csetepaté a pályaudvaron. Az osz­
trák-magyar államvasut pályaudvarán zajos és izgató 
jelenetek voltak ma délután hat óra tájban. Egy vas- 
útépítési vállalat budapesti megbízottja 250 olasz és 
tót vasúti munkást akart Verscezre küldeni s a meg­
felelő számú harmadosztályú kocsikat előre megren­
delte az állomási főnöknél. A verseczi vonat este 7 
órakor indul, de a munkások már ti órakor együtt 
voltak a pályaudvaron. A megbízott nem akadalyoz- 
ka'tu meg. hogy az utazás ürömére az egész csapat 
le ne igya magát. L bőidéig állapotnak aztán 
Myyon hamar meglátszottak a következései. A 
részé, emberek pokoli lármát csaptak, ugv, hogy 
-zinte megreszkettek a pályaudvar üvegfalai. X lármás 
ji.vuet azonban valósággal ijesztővé fajult, mikor két 
munkás — egv olasz vs egy ruthén összekaptak és 
késsél rohantak egymásnak. Nemsokára az egész se­
ife kél táborra szakadt s már attól lehetett tartani, 
fog nagy zavargásául végződik a dolog. Az állomási 
iuiiut: ijedten rendőri segítségéit telefonozott a főkapi­
tánysághoz és a központi ügyeletes tisztviselő 20 lo- 
■'Uirendört vezényelt ki a pályaudvarra. Mire a rend­
őrök a pályaudvarra értek, a zajongás egy kissé már 
alább hagyott s a munkások egy része kocsiba szállt. 
Az állomási főnül: azonban kijelentette, hogy sehogy 
'■-•lii hajlandó az ittas emberek elszállítására vállal­
kozni - leérte a rendőrséget, hogy a kocsiban ülőket 
iz.dk-sa le s ürítse ki az egész pályaudvart. Ez csak­
ugyan meg ii történt s a vonat a munkások nélkül 
‘ ’ v-üt ki a pályaudvarból. A részeg munkásokat az 
k elő vasút vállalat megbízottja éjjeli szállásra vitte s 
magára vállalt értük minden felelőséget. így a rendűr- 
í- gnek nem akadt más teendője, minthogy letartóztassa 
íl2‘- veszekedő munkást, a ki az egész botrányt elü- 
‘ '•-zte s .Xovakov Mihály nevű társán több késszurást 
‘j’A sérültet, a ki 18 éves asztalos, a mentük az 

z-dynyujtása után a Rókus kórházba szállították.
A v:-jzatartott munkáscsapat az éjjelt a fővárosba 
tölti - holnap indul útnak Verseez felé.

A csizmadia legények sztrájkja. A viszonya 
sztráíJcnlók mestereik közt nem hogy javulna, hanem 
mindinkább f' -zültebbé lesz, úgy. hogy most már ko- 

; kilátás, hogy a békés kiegyezés létre jöhessen.
1": 1;• vi'l'ki és fővárosi mester hajlandó volna a 
•'t'Aikul-.k nagy részét a saját műhelyében ellHvezni.

1 - a Ifg-'-nyek nem szabadulhatnak, mert régi mestc- 
' ii: vi--xüúirtolták legtöbbjüknek munkakönyvé-;. Ez
vz oké. hogy a sztrájk-bizottság vidékre csak 11. a 
!•-vaiosba pedig csak négy legényt helyezhetett el. 
holott a vidéken legalább kivonnék, a fővárosban pe- 
tl;é legalább hatvannak volna helye. A pre~-zió. rnclvof 
a mesterek a könyv visszainrtásii által munkásaikra 
v. xkorolni akarnak, ezeknél természetes visszatetszést 

A sztrájk-bizottság egy esetben már panaszra is 
ment az ipartesUilefhez. Benyovszki budai csizmadia 
mester ugyanis visszatartotta Barbeck Pál nevű legé­
nyének könyvét, de azért sem a műhelyébe nem 
‘resztettp gem éjjoli szállást nem adott neki". Az ipar- 
tcstiilet felvette a panaszt, de az elintézést csak hét- 
l'-:e lu-lyezte kilátásba. Erre a sztrájk-bizottság kiil- 
cmttsegr.- menesztett az iparte=tülethcz, kérve az ügy 
fogtoai elintézését, mert az nem járja, hogy a pana- 
7, mak hétfőig sem munkakönyv ■■, sem szállása no 
‘-’yen, egyszerűen csak azért, "mert a mesterének'az 

•• gusztusa. A sztrájkolók zúgolódnak a mesterek igaz­
ságtalan eljárása ellen, de különben elég nyugodtan 
iselik magukat. — A munkaadó mesterek közül, újabb 

hírek szerint, hatan már aláírták a legények követe­
se szerint való árszabályzatot. Ezek: Ksshláca Sá-
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muel. Varga István, László József, Paczona Imre, 
tiogya István és Szecsei Miklós. A sztrájkolók közül 
2o-en már vidékre utaztak.

»r Munkás balenete. Az tij országház építésénél 
ma délután Mirbach János napszámos egy magas áll­
ványról leesett és gerinczoszlopát törte. Sérülése élet­
veszélyes.

= Emberölés a matrdzlebujban. A Scheffer Fe- 
renez halászlegény megöletésének ügyében már befe­
leztek a rendőri elönyomozatot és Recsánszki Bcrta- 
lant, a kire most már bébizonyult, hogy ö ejtette 
, ebeneren a halálos döfést, ma átszállították a bün- 
fenyitö törvényszék börtönébe. Recsánszki különben 
még mindég tagad, de kút újabb tanú, névszerint Mol- 
n,u- György czigánymuzsikus és Saári Kálmán hajós 
egybehangzó vallomása határozottan az ü tettességét 
bizonyítja. Molnár a telt estéjén a Voigt-féle csap­
székbe muzsikált és akkor lépett ki a korcsmából, mi­
kor Recsánszki úgy félre lökte Hinterreilert, hogv az 
u korcsma ajtó elí lódult. A lármára szaladt "ki a 
korcsmából Scheffer Ferencz és Nagy Sándor hajós. 
Scheffer a dulakodók közé rohant és szét akarta 
választani őket. Szólt is Recsánszkinak, hogy ne 
bántsa Hinterreilert, de Recsánszki durván el­
utasította. Erre Scheffer éktelen dühbe jött és 
kétszer arczul ütötte Recsánszkit, a ki erre ma­
gasra fölemelte a kezét és Scheffer jobb vállára 
ütött. Ezután a Duna felé haladt, de csakhamar visz- 
szafordult és a korcsmába menekült. Scheffer ingadozó 
léptekkel nyomon követte s több Ízben reá mutatva, e 
szavakat mondta: «Te szúrtál meg engem.» Hasonló 
vallomást tett a rendőrségnél Saári Kálmán József 
tanú is, a ki a kocsma melletti ház lakója, ki épen 
akkor ment haza .= igy a véres jeleneinek véletlenül 
lett tanúja. Mindkét tanú kész hitet tenni vallomására. 
A többi tanúkihallgatásokból is csak az tűnik ki, hogy 
a bűntényt Rccsinszki követte el. A kést, melylyel á 
halálos döfést mérte, minden valószínűség szerint a 
Dunába dobta, mikor a lánczhid irányában cl akart 
menekülni.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Am. ktr. operaházból. A Lohengrin előadások 

alkalmával, mint az már említve volt, a czimszeropet 
váltakozva de Grach és Broulik fogják énekelni. Klté- 
rüleg azonban a korábbi határozattól, a f. hó 15-én 
tartandó első előadás alkalmával nem de Grach, ha­
nem Broulik fogja énekelni Lohengrin szerepét, de 
Grach pedig a második előadás alkalmával fog a czim- 
szerepben fellépni. E változtatás azért vált szüksé­
gessé, mert a megállapított műsor szerint Broulik egy­
másután több nagy operában kénylelenittelvén éne­
kelni, közben pihenő időre van szüksége. — Az opera 
régi fögépésze Doroghi megvált az operától s ugyan­
olyan minőségben a nemzeti színházhoz szerződött. 
Doroghi helyét Christofani nevű fögépészszel töltötte 
be az igazgatóság. Az uj fügépészt ma délelőtt mu­
tatta be .1 fahler igazgató az opera tagjainak.

-- Díszelőadás a városligeti színkörben. Az 
egyetemi ifjúság tiszteletére rendezendő holnapi dísz­
előadást a Rákóczi-indulóval nyitja meg a zenekar. 
.‘Ibrúnyi Emil «A magyar nyelv» czimii költeményét 
Cserui Berta, a társulat tehetséges fiatal tagja 
fogja elszavalni. Ezt megelőzőleg a Himnuszt fogja'az 
egész személyzet énekelni. Vtúna SzitjcU József «A 
vén bakancsos és fia a huszár» czimii darabját adják 
elő. Az első felvonás után az egyetemi iljuság nevében 
fíezsilla Nándor joghallgató beszéd kíséretében szép 
babérkoszorút fog átnyújtani Feld Zsigmond igazgató­
nak, kinek nagy érdeme, hogy a városligeti .színkör­
ben a magyar nyelv tért foglalt. Az előadás után az 
egyetemi iljuság bankettet rendez.

-- Magyar festők kitüntetése Páriában. A#pá- 
risi világkiállításban részlvelt magyar festők közül 
Munkácsy n nagy diszérmet kapta. Harmadosztályú 
énnel kaptak: Ebner, Horovitz, Révész, Csóknak "és 
Koroknyainak megemlítést — mention honorable — 
szavaztak. Nagy feltűnést kelt. hogy a kiállító osztrák 
művészek közül Brozik nem kapott semmiféle kitün­
tetést.

A magyar zeneiskolában (váezi-kömt 1(1. 11. 
em. 52.) tegnap, szeptember 10-én nyíltak meg a tan­
folyamok. Összesen 123 tanítvány jelentkezeti,"kik kö­
zül üti vétetett fel. Ha még többen jelentkeznek, to­
vábbi párhuzamos osztályok nyitása válik szükségessé.
A beiratások mindennap délután A— ti óva között" esz­
közölhető!:.

— A népszínházban holnap csütörtökön délelőtt 
10 órakor tartják meg a «Páriái élet» czimii nagy 
operetté főpróbáját.

- Vidéki színészet. Iván fi Jenő julalomjátéka c 
hó U-én nagy szánni közönséget vonzott a nagyváradi 
színkörbe, tizinro került Sardcu drámája «A’haza.» 
Iváníi Karlót tehetségének egész erejével játszotta és 
nagy sikert aratott.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A tud. egyetem tanévének ünnepélyes meg­

nyitása szept. ló-én lesz. Délelőtt 11 órakor lipót- 
utczai városháza közgyűlési termében ünnepélyes köz­
ülés lesz, melyet az egyetemi templomban tartandó 
isteni tiszteiét előz meg. A közülésen a múlt tanév 
történetét dr. Kiinger István lelépő rektor mondja el, 
mig dr. Hajnik Imre az idei rektor székfoglaló be­
szédet tart s dr. Schnierer Aladár a jog- és állam- 
tudományi kar dékánja tartja a tanévet megnyitó be­
szédet. Az egyetem tanácsa a közülés után dr." Haj­
nik Imre vezetése alatt tisztelegni fog Tisza Kálmán 
kormányolnöknél és gróf Csáki/ Albin kultuszininisz- 
tomél. l)r. Hajnik Imre, az uj vektor minden köznap 
délelőtt 11-töl 12-ig és pénteken 12-töl 1-ig tart hiva­
talos órát a szerb-utezai egyetemi épület földszintjén 
levő rektori irodában. A tud. egyetemen a mai napig 
összesen 1791 hallgató iratkozott be, mig a műegye­
temnek eddig 578 hallgatója.

— A magyarhoni egyet. ev. egyházi gyámin- 
tézot XXIX. évi közgyűlését Liptú-SzL-Miklóson szep­
tember 21—23. napjain tartja meg. A képviselők el­
fogadása és ellátása u vendéglátó egyháznak lévén 
kedves gondja, tisztelettel félköreinek a résztvenni kí­
vánók, hogy ezt, valamint azt, mely napon, mily irány­
ból, mely vonattal érkeznek Szt.-Miklósra ? az ottani 
ág. hiti. ev. lelkészi hivatallal közvetlenül s legkésőbb 
szeptember 15-dik napjáig, levelező lapon tudatni szí­
veskedjenek.

— A székely művelődési és közgazdasági 
egylet nagygyűlése f. hó 14-én szombaton délután 4 
órakor tartja nagygyűlését a fővámpalotúban.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Nyíri Aladár adóügye. Az ercsii volt közjegyző, 

kinek bünpere a magyar büntető igazságszolgáltatás 
régi^ sötét pontja, a fojérmegyci közigazgatási bizottság 
révén ismét a nyilvánosság elé kerül. Az adóügyi re­
ferens jelentette be a közigazgatási bizottság ülésén, 
hogy az egykor dúsgazdag Nyiry adóhátraléka irassék 
le, mert annak behajtása lehetetlenség. A bizottság 
elfogadta a kincstár képviselőjének indítványát s igy 
INyiry c tehertől megszabadult.

igazságügyi határidő napló. Goldglanz V

..... , közjegyzők és bírósági végrehaj
tók használatára szolgáló bekötött batáridő naplót ad 
ki, melynek mutatvány ivét nekünk is bemutatta. A bí­
róságoknál eddig igen primitiv napló volt használatban, 
melyet az ezélszerüen pótol. Goldglanz határidő nap­
lójának ára csak 1 irt 30 kr.

— Makaos perlekedő. Sok baja van a hazai biró- 
sagoknak valami Bericht« Lajos nevű nyugalmazott 
erdeszszel, a ki jó idő óta egyebet sem cselekszik, 
mint pörül, felebboz s feljelentéseket tesz, hol egyik, 
hol másik bíróság ellen, úgy annyira, hogy már-már 
egesz kis vagyonát erre a szenvedélyére áldozta. Ro­
konai nem is akarják hinni, hogy az üreg teljesen az 
eszénél lenne s titokban orvosilag megligyeltettél: s a 
doktorok szerint Perichta csakugyan perlekedési má­
niában szenved. A mániákus üreg ur, a kit nemrégi­
ben a kúria valami ügyével elutasított, fenyilü feljelen­
tést lett a budapesti törvényszéknél a kúria ellen 
egyetemlegesen, valamint személyileg Csillag Benő kú­
riai bíró es Bérezel Béla kúriai elnök ellen, kifejt­
vén a saját külön észjárása szerint, hogy <a m. kir. 
kúria elintézési hatáskörrel nem bir». A hülyeségre 
\alló feljelentést a törvényszék elutasította s természe­
tes, hogy a mai tárgyaláson a kir. ítélőtábla sem te­
hetett egyebet.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A polgári iskolai albizottság ma délelőtt 

Gombár Tivadar dr. elnöklete alatt ülést tartott, me­
lyen a polgári iskolai tanerők miként leendő beosztá­
sára nézve állapodtak meg, egyúttal elhatározták, hogy 
a mult évben alkalmazott óradíjas tanárokon kivi! 
Vargha Bálint, Bozókv Endre, Nagy Imre, Kozávv Jó- 
7-of. Rabinelz Emma, Weber Ilona, dr. Juba N. és dr. 
Melly Béla tanárok alkalmazását fogják javasolni. — 
Ezután elhatározta az albizottság, hogv a ÍJ. kér. pol- 
gáii tiu- és közéji kereskedelmi iskolánál a szerb 
nyelv, a IX. kér. polgári hu- és közép kereskedelmi 
iskolánál pedig az angol nvelv rendkívüli tantárgyként 
latiitlássák. Előterjesztést lesz továbbá az nlbizuítság, 
hogy az V. kor. polgári leányiskolánál a női kereske­
delmi tanszak továbbra is engedélyeztessék s hogy az 
alsó fokú kereskedelmi iskolákban a tanítás ne vasár­
nap délelőtt, hanem kedden, csütörtökön és szombaton 
délután legyen.

-- A városligeti színkör magyar előadásainak 
szubveneziuja tárgyában a tanács egy szaklanácskoz- 
mány cgybehivásál határozta el, hogv véleményt kér­
jen tőle: lVnforog-e szüksége a segélyezésnek s hu igen. 
minő mérvű legyen az? A tanácskozmánv a felöl is 
véleményt volt adandó, hogy a városligeti arena évi 
bevételei és kiadásai körülbelül mennyire tehetők ? E 
tanácskozmány Szabó Károly, Rákosi "Jenő és Silber­
stein Adolf meghívóit szakétjük részvétével ma dél­
után tartatott meg. A szakértők kijelentették, hogv a 
ligeti színkör évi költségeiről semmiféle megközelíti) 
számítással nem szolgálhatnak, minthogy a bevételek 
alakulása előre ki nem számítható "körülményektől 
függ. Azt azonban állíthatják, hogv az állandó ezirkusz 
miatt önerejéből fenn nem állhat s‘a 6000 fi t évi szub- 
venezió minimális száunilás szerint is szükségesnek 
látszik. Ugv ajánlják, hogy az idénre is 4000 fii kár­
pótlást kapjon Feld igazgató. Azonban a szakértők a 
szubvenezió megadását csakis 1893-ig javasolják ez 
iti‘. szerint, mert akkor Feld szerződése lejárván, a 
színkör a fővár, tulajdonába megy ál s akkor a fő­
város a magyar előadásokul más eszközükkel is bizto­
síthatja

A liözaégi uzeretetház bizottsága ma Horváth 
János lanái-nők elnöklete alatt ölési tartott, a melyen 
a szere li Iliász igazgatóságának azon i lölcrjeszlvsét táv- 
gvalták, hr.ey az intézet helyiségei! büvileni kell két 
okból ; nevezetesen, hogy az intézet ozéljának megfe- 
lelöon a gyermekei: az ij.urban is oktathatók legyenek 
s másodszor azért, hogv a gyermekik létszáma" sza- 
jniriilialv Ügyen. I z idő szerint öéi gyermekre van a 
szeretetház berendezve, holott e létszáói melleit már 
félév óla nem lehel fölvenni egy jeleni kezűt se. a 
miért a most folyamodó öt gyermek =c nverliet elhe­
lyezési. Ajánlja I'diát az igazgatói, 1-ogv az intézet 1.00 
gyermek befogadására legyen képesítve s igy kibő­
vítve. A bizottság kijelentette, hogy szükségesnek látja 
a létszám fölemelését 100 gyermekre és e" végből óz 
intézetet is nagyobbitani kéri. Hogy ez mi módon 
ln‘" ' Pszközlendő, a Degen-féd. ház pótépillcozése úl- 
te‘ 'ivábbi bérlet u!ján-e, vagy pedig a szeretetház 
éj id dénok akár valamely városi telek felhasználása, 
aí. . a ielajánh i'rencs-féle telkek megvásárlása ut-

a biz-i'" helyszíni szemlére és javaslatté- 
hdr Horváth : .s tanácsnok vezetése alatt és Józsa 
Mihály jegyző részvétével szükebb bizottságot kül­
dött ki.

A Kókán-ügy.
— Első nap. •—

— szept. 11.
Maholnap teljes egy esztendeje, hogy Budapest fő­

városban minden ember földre szegzelt tekintettel járt­
kelt az utczán : pénzt kerestek, 42,000 forintot. Kukán 
János miniszteri irodaigazgató ugyanis azt jelentette a 
tóvárosi rendőrségnek, hogy elvesztett a zsebéből he­
rei: 42,000 forintot egy csomóban. A pénzt persze 
nem találták meg : sokkal jobban elveszett az, sem­
hogy szemfüles ember megtalálhassa. Kiderült, hogy 
Fókán János elsikkasztotta a 42,000 forintot.

Egy esztendeje, hogy ez a dolog történt. Kókán Já­
nos mindjárt a rendőrségen bevallotta, hogy a sok pénzt 
elsikkasztotta, s nem tagadta a dolgot a vizsgáló hivő 
előtt sem. Pontosan részletezte, hogy melyik rábízott 
pénztárból sikkasztott, mikor és mennyi pénzt «fordí­
tott a saját ezéljaira», milyen napló-tétel alatt szerepel 
a könyveiben az elsikkasztott pénz. Megmondta azt is, 
hogy hova telte a 42,000 forintot, számot adott róla, 
hogy mennyi pénzt költött mulatságokra, fiakkerre, 
borúi, sörre, pálinkára, pontosan felszámolta majdnem 
az egész nagy összeget.

S a vizsgálat mégis eltartott majdnem egy esz­
tendeig.

Lgyanaz a büntető bíróság, mely hét tüntető ügvét 
elvégezte egy pár nap alatt, pedig a vádlottal; laga- 
dúsban voltak, egy álló esztendeig vizsgálta a Kókán- 
ügyvt, pedig a sikkasztó miniszteri irodaigazgató beis­
merésben volt.

A mai végtárgyalás során kitudódott, hogy miért 
volt ez a nagy késedéi mezes. A Kókán-ügynck kom- 
plikácziúi vannak, veszedelmes, csúnya komplikácziói. 
A dolog már előre vetette az árnyékát, inár a vádlia- 
lározal sejtette, hogy a kereskedelmi minisztérium 
csakúgy belekerült a csávába, mint sikkasztó tisztvise­
lője Kókán János. A szolid vádlevél «hiányos pénzke­
zelési vendszer»-nek, - laza, felületes ellenörzés»-nok, 
«mulasztások»-na!: és «rc-ndetlenség»-iiek keresztelte 
ezeket a bajokat, s ezekből az udvarias legyingetések- 
böl is látnivaló volt, hogy a minisztérium is ludas 
egy kissé.

Igv hát nagy érdeklődéssel vártál: az egész ország­
ban a hires «Kókán-ügy» tárgyalását s az érdeklődést 
még tetemesen szaporította az a hir, hogy Kókán Já­
nos a vizsgálóbíró előtt fontos leleplezéseket tett és a 
leleplezések javarészéi «sláger»-nek tartogatja a vég- 
tárgyalásra. Nagy közönség gyűlt össze ma a buda­
vári Fortuna legnagyobb kis tárgyaló termébe, hogy 
meghallgassák ezeket az érdekes leleplezéseket. Jogá­
szok. bírák, ügyészek, minisztériumi tisztviselők és 
minden rangú és állású érdeklődői; zsúfolásig megtöl­
tötték a termet és szorongva várták a leleplezéseket.

S nem hiába várták ! Kókán János megtartotta a 
szavát.

Mikor a Lürlönör mellett a tárgyaló-terembe léjmtl, 
látszott komor, szigorú arczán, hogy kemény elhatá­
rozás érlelődött meg benne. Összevonta sűrű, nagy 
szemöldökeit s haragosan lekinlctt körül. Csal; egy 
pillanatra szolidült meg az arcza, mikor a tanuk közt 
megpillantott egy halovány, bánatos asszonyt talpig 
gyászban : a feleségét. Mintha beszélt volna az a 
tekintet, a melyet váltottak! «Ne tedd, ne tedd!» szólt 
a halovány asszony esdeklő pillantása; «Megteszem, 
megteszem! Ha én, hát más isi» felelt a haragos em- 
berusöfét tekintete.

Azután Kókán János leült u vádlottak • padjára és 
várta, mig rá kerül a sor. Csak a vádhalározalot, 
a bűnei lajstromát kellett végig hallgatnia, azután 
kezdhette vádoló védekezését. Azon kezdte, hogy azt 
a 42,000 forintot nem egymaga sikkasztotta el, sik­
kasztott ott más is. Hát mért nem mondta ez előbb ? 
kérdezi az elnök. Késze' van rá a válasz: Kimúlni 
akartam a minisztériumot, hogy kíméljenek engem is.
— Ezután egy jókora hézag van a védekezésben; 
Kókán János nem tudja megmondeni, hogy ki sikkasz­

tott kívüle; csak sóhajtozni tud: «Hej, ha megcsíphet­
tem volna!»

De ez vsak a bevezetése a leleplezésnek, még hátra 
van a vaslagabbja. Kókán János azt mondja, hogy 
pénzzel tartotta a fél minisztériumot. Ostromolták ktil- 
csünökért, s ő kölcsönzött mindenkinek. Egymásnak 
adták a kilincset a «privát-külcsünök» felszedői, s a 
hála nem is maradt el: Kókán János volt a legnép­
szerűbb ember n minisztériumban, szerették, föltétien 
bizalommal voltak iránta, és végtelen hálából burátilag 
megmondták neki, hogy mikor lesz pénztárvizsgáiul, s 
azt is megtették, hogy iprúba-rovancsolásla rendez­
tek, hogy csak baj ne legyen a hivatalos vizsgálatnál.

A közönség hülodozni kezdett, egyik ámulatból a 
másikba cselt, pedig még hátra voltak az üreg ágyuk, 
a pattogó bombák.

-- Hát kinek adogatott kölcsönöket?
Mindenkinek: diurn ist árnak, száintisztnek, 

osztálytanácsosnak, miniszteri tanácsosnak, ál­
lamtitkárnak, miniszternek.

S ment még tovább is: «11a az államtitkárnak pénzt 
adtam, az hamis bélkocsi-nyugtákra lelt tiszá- 
molva.B vA miniszter kaposvári választására én 
adtam kölcsön tízezer forintot.» s utána jött a 
felsóhaj lás: «Hej, ha én a vámház helyett a miniszter 
szobájába mentem volna, dehogy állanéle most itt, 
a büntető bírák előtt».

S közbeF.özbe újra hangzik az örökös refrain : «A 
kasszának volt még egy kulcsa s valaki nagyon sá­
riin rájúrogatotl a kasszámra.» S a vége felé 
még egy másik bomba is elsült: «a kiállításon nagyon 
furán bántak a pénzzel, gazdátlan jószág volt az, a 
senki vagyona, vsak fiakkerre felszámoltak kerek 
nyolczvauezcr forintot.» És a Kókán János tekin­
tete azt látszott hozzá tenni: s az én negyvenezer 
forintomul mégis olyan zokon veszik.

S ezzel véget érlek a leleplezések, holnap talán jön 
a folytatásuk. A közönség mindezek hallatára persze 
ámull-bámull, s már alig ütődön meg azon, mikor a 
Kukán mesés költekezését leplezte le az elnök. Ez 
pendanlja volt a Kukán leleplezéseinek. Nagyon csinos 
tételek vannak a Kókán János élvezeti költségvetésé­
ben, majdnem olyanok, mint a nyoiczvunczer forintos 
íiakker-költség. Kókánnak is gyengéje volt a fiákkor, a 
költségvetésében 5000 fótiul van rá megszavazva; 
borra-sürre is jutott 3000 forint, szivarra 1500 forint, 
eognacia 400 forint, kirándulásokra 2500 forint slb- 
Az atyai szeretet is költséges volt, gyerekjátékokra ke­
rek ezer forintot költött. — Most persze Kukán János 
redukálja ezeket a csinos numerusokat. Nem költött 
ö ennyit, úgymond, de valamit csak kellett felszá­
molni a vizsgálóbírónak, ha már egyszer elvállalta a 
nagy sikkasztást, melynek a fele más valakit, valami 
ismeretlent terhel.

A tanúvallomások, melyek a Kókán leleplezéseit kö­
vették, nagyon keveset lendítenek az ügyön. Se nem 
terhelik, se nem mentik Kukám. A legérdekesebb volt 
a Gyurkovics számtanácsos vallomása, a mely azt 
elhitetni, hogy talán még se olyan iszonyato­
sak az állapotok a minisztériumban, mint a tényekből 
látszik. A dologról magáról nagyon keveset tud 
számtanácsos és nem is mint ténybeli tanú szerepel, 
hanem mint a minisztérium védelmező fiskálisa. Ebbéli 
feladatát nagy buzgalommal és kétségbeesett erőlködéssé 
végzi, csak akkor akad meg kissé, mikor Kókán János 
a szemébe vágja : «A számtanácsos ur is kapott hat­
száz forintot a Rausch-pénzbül!»

- Nem igaz! vágja vissza a számtanácsos.
A hallgatóság azonban mégis idegesen fészkelödik, 

mihlha a fülűnk megakadt volna.
Holnap folytatják a tárgyalást, s ha nem csal a 

Kókán János tekintete, mellyel visszanézett, mielőtt 
ismét levezették a börtönébe, 
fogja a leleplezéseit, ha ugyan 
akadályozza ebben.

A mai tárgyalás lefolyásáról a 
tudósításunk ad számot:

Az ítélő tanács elnöke báró lludm/áuszky Béla. 
szavazó bírák Kálossy József és Bánó József; a vád­
hatóságot Tassy alügyész képviselte, a vádlottal J'o- 
lunyi Géza orsz. képviselő védte. A kincstár képvise­
letében Makay Sándor jogügyi tanácsos volt jelen a 
tárgyaláson.

Az elnök ezután konstatálta, hogy a megidézett ta­
nul; mind megjelentek, kivéve Jen'ey Lajos miniszteri 
osztálytanácsost es Ikvuv tanul, kik időközben meg­
haltak.

Tassy ügyész a tárgyalás megtartását indítványozza, 
mert az elmaradt tanuk úgyse tettek volna lényeges 
vallomást, a tárgyalás elhalasztása pedig haszon nél­
kül való dolog lenne, mert a meghalt tanuk egy újabb 
tárgyalásra se jelenhetnének meg.

Ehhez az indítványhoz a védő is hozzájárult, mire 
a törvényszék elhatározta a tárgyalás megtartá­
súi, a mi

czélokra szolgáló pénzek kezelésével volt megbízva, 
semmi ellenőrzést sem gyakoroltak fölötte. Meg van 
állapítva, hogy hivataloskodásának ideje alatt váratlan 
rovanesolás soha sem történt. Csakis akkor rovancsol- 
tak, midőn Kókán szabadságot kapván, elutazott vagy 
visszatért, s igy ö azt mindig előre tudta. De még ez 
a rovanesolás sem volt teljes és szabályszerű.

Kókán a sikkasztások elpalástolása és a fölfedezés 
megnehezítése, illetve megliiusitása czéljúból, a köny­
vekbe valótlan, hamis bejegyzéseket tett. Azon a töb- 
qnmrf11 U ^ausc*I*félo telek vételára fejében kapott 
30676 frt 88 krt, majd ugyancsak a Rausch-czéfftöl 
kapott 12,056 frt 88 krt, továbbá két ménló vételára 
fejében bevett 6051 forint 50 Krt, a mely összegeket 
Kókán hamisan könyvelte el s a rovancsolások alkal­
mával a sikkasztásokat nem fedezték fel, mindent 
rendben talállak, 

így 1887. évi deczembcr hó 
sen minden év végén, a letéti

31-én, mint rende- 
pénztár rovancsol

pénztárba beszállítva nem volt s az annak beszál­
lítását igazoló állampénztári nyugta fr-1 m-m talál­
tatott : az illető közeg a pénztárt rendben találta, 
mivel csak azt vizsgálta, hogy a letéti könyvben a 
kiadási l ovat a bevételnek megfelel-e ? A pénz hiá­
nyának nyomára a lótenyésztési számvevőség jött 
1888. évi April hóban, a székesfehérvári állami ménte- 
ep rovatos számadásainak vizsgálata alkalmával s ekkor 

kitűnt, hogy az említett összeg még 1888. évi April hó 
K)-én, tehát a kifizetés után 11 hó múlva sem lett be­
szállítva az állampénztárba. A számvevőség elégnek 
tartotta figyelmeztetni Kőkánt a beszállításra, a mit az 
masnap meg is telt, természetesen más pénztárból 
véve a szükséges összeget. Ha ekkor a számvevőség 
ezen, a legenyhébb felfogás szerint legalább is komolv 
természetű fegyelmi vétséget képező mulasztásról a mi­
niszternek jelentési tett volna, úgy a már addig elkö­
vetett mulasztások fölfedeztettek, a későbbiek pedig 
meggátoltattak volna. így azonban Kókán haladt tovább 
megkezdett utján ; folytatta a sikkasztásokat, a melyek­
nek nagy része 1888. évre esik.

A vizsgálat kiterjedt annak kiderítésére is, hogy mire 
költötte el Kókán az elsikkasztott összegeket, ha azokat 
tényleg elköltötte ? Kiderült, hogy Kókán az utóbbi 
időben nagy mértékű költekezéseket telt. Több tanú 
vallomása és a vizsgálat folyamán fölmerült adatok 

vókánnnk a háztartáson kivid eső költségei 
fi- 7000 forintra rúgtak. Sorsjegyeket, ékszereket vú- 
súrolt, utazgatott, jótékony czélokra adományozott, 
rokonait segélyezte és a tisztviselőtelepen házat épített. 
*V™ynGk liöllsóSeirn B'ideez Antal építőmesternek 
10,(XX) frlol fizetett ki; a fölszerelésre és hörende- 
zésre pedig 3—4G00 frlol költött. Letartóztatása al­
kalmával 3.) frl volt nála, lakásán pedig összes-n 80 
Irtot talállak. Minden kutatás több pénz iráni ered­
ménytelen maradt, s igy a Kókán János állal elsik­
kasztó!! pénzösszegre vonatkozólag a vizsgálat nem 
szerezhetett arra nézve adatot, váljon azt elrejtette-e - 

Megszüntetendő a Kókán Jánosné irányában orgaz­
daság miatt folyamatban volt eljárás, mert nem erősö­
dőit meg az a vád, hogy férje űzőiméiről tudomással 
bírt, s hogy az elsikkasztott jiénz elrejtését - - ha az 
elrejtelell — ö eszközölte. Erre nézve ellene pozitív 
bizonyíték nincs. Nem czáfolhalú meg Kukáiménak 
amaz előadása, hogy öl férje állítólagos mellékjövedel­
meinek nagysága állal félrevezette. Minthogy tehát 
törvényszerű bizonyíték nincs ellene, az eljárás meg­
szüntetése indokolt.

A vádhatározatot Kókán János nagy figyelemmel 
hallgatta végig. Mozdulatlanul ült helyén a vádlottak 
padján, s csak a bajuszát és a tizenegy hónapos vizs­
gálati fogság alatt jól megnőtt szakádat igazgatta ide­
gesen. A közönség, mely e lüllasztóan meleg tárgya­
lási termet majdnem teljesen megtöltötte, ideges nyug­
talansággal hallgatta a vádlevél felolvasását: mindenki 
a Kukán kihallgatását s a sejtett leleplezéseket várta 
türelmetlenül. Végre az utolsó sor is elhangzóit és 
kezdetét vette

a vádlott is folytatni 
a bíróság meg nem

köveikezu részletes

a vádlevól
felolvasásával kezdődőit. A terjedelmes vádiraton a 
következőkben ismertetjük:

A budapesti, kir. törvényszék Kókán Jánost, kalocsai 
születésű, 39 éves, rom. kalli., nős, 3 gyermek atyja, 
irodaigazgató a füldmivelés-. ipar- és kereskedelem­
ügyi minisztériumban, vizsgálati fogságának fentarlása 
mellett vad alá helyezte, a blk. 4ü2-ik és 463-ik sza­
kaszába ütköző és ugyananm szakaszok szerint minő­
sülő hivatali sikkasztás biiutcllv miatt. Ellenben 
a Kukán Jánosné szül. Reiter Szondin ellen orgazda­
ság büntette miatt folyamatba lelt eljárás megszünte­
tendő.

A vádlevél okfejtése lényegében a következő 
Fokún János irodaiguzgatú 1888. évi deczeuiber hő 
12-an a fővárosi államrendörségnél azt a jelentést 
telte, hogy az általa a váinhúznúl levő állampénztárba 
szállított s felső kabátjának belső zsebében, egyszerű 
levélboritékban volt 42,092 Irt 83 krnyi összeget a 
borítékkal együtt elvesztette és a nyomozás megojtésót 
kérte. Ez az állítólag elvesztett pénz a Rausch Fe­
renc/. keseskedö és gyáros által két telek vételára fe­
jében lefizetett összeg volt. Kókán János előadása 
mindjárt valószínűtlennek látszott, mert alig volt felte­
hető, hogy egy küzhivatalnok, a ki már évek óta 
pénzkezeléssel foglalkozik, nagyobb összegnek az állam­
pénztárba való szállítása körül oly nagymértékű gondat­
lansággal járjon cl, mert továbbá ü maga sem tudta meg­
mondani, hogy a pénzt hol, mikor

maga sem tuuta meg 
hol, mikor és mily körülmények kö­

zött vesztette cl, mert végül a lovélborilékot összegyűrve, 
a vámliáz lépcsőjén meg az nap megtalálták. Kókán 
Júnus úgy a rendőrség elölt, mint eleinte a vizsgáló- 
hii'i elült is fenntartotta vallomását, folyton ávtaUan- 
ságát hangoztatta és minden gyanút el akart muráról 
hárítani. Később azonban belátva előadásának tartha­
tatlan voltát, beismerte, hogy a kérdéses összegül nem 
is "Szállította ho az állampénztárba, mert azt már jóval 
előbb elsikkasztotta, azért, hogy az általa már három 
év óla űzött sikkasztások által támadt hiányokat fe­
dezze. Megállapittalott, hogy Kókán három év óta 
csakugyan rendszeresen űzte a sikkasztást, s hogy ez 
fülfedezetlen maradt, annak oka az a föltétien0 biza­
lom, a melylyel irányában a minisztériumban viseltet­
tek ; továbbá a hiányos pénzkezelés rendszere és a 
laza, felületes ellenőrzés. Csak igv volt lehetséges, hogy 
a sikkasztásokat újabb sikkasztásokkal fedezhette.

Kókán a kereskedelmi minisztériumban az úgyneve­
zett álalányi pénztárt kezelte, a melyben többféle ezó- 
okra szolgáló pénzek, gyakran letétek voltak; kezelte 

továbbá az 1886-ki orsz. kiállítási pénztárt s a brüsz- 
szeli és barezellonai nemzetközi kiállítás magyar bi­
zottságának pénztárát. Ez utóbbit a bizottság fólkóré- 
sére, csupán szívességből kezelte. És noha ily különféle

a vádlott kihallgatása.
Kókán János az általános kérdésekre elmondta, hogv 

Kalocsán született, 40 éves, római hatholikus, nős 
három gyermek apja, a kereskedelmi minisztériumban 
segédhivatali igazgató, büntetve nem volt, nem kato­
náskodott, vagyona nincs, csak egy háza van a tiszt­
viselő telepen.

Elnök: Kókán János! hallotta a vádat, mondja 
meg, bűnösnek érzi magát ? — Vádlóit: <a törvény­
szék elé lép és mélyen meghajolj: Kern, kérem.

Elnök: Hogyan ? Ön a rendőrség előtt, a vizsgáló- 
bíró elölt s tizenegy hónapos vizsgálati fogsága idején 
mindig azt mondta, hogy bűnös, töredelmes vallomást 
telt s most egyszerre azzal áll elő, hogy büntelen ? — 
Vádlott: Azért vallottam, mert azt hittem, hogy a 
minisztérium más útra fogja téríteni a dolgot. 
A pénzt tényleg nem én kö! Hit lem cl. Elnök: 
Hál ki : - Vádlott: Azt attól tessék megkérdezni, 
a kinél n kassza másodlagos kulcsai vannak. — El­
nök: Hu hiszen önnél volt a kassza-kulcs. —• Vád­
lott: De volt egy másik kulcs is. — Elnök: Kinél 
volt ez a második kulcs ? — Vádlott: Azt nem 
tudom.

Elnök: Akkor mire való volt az az előre kiszámí­
tott játék, melyet un a vámházban és utóbb a rend. 
őrségnél játszott ? — Vádlott; Meg akartam nun 
teni a minisztériumot. Nem akartam, hogy a 
minisztérium dolgai nyilvánosságra jöjjenek és azén 
magamra vettem a dolgot. De a pénz jó ré­
szét nem ón vettem el. — Elnök: Mennyire rúg az 
összeg, a melyet ön a saját vallomása szerint elsik­
kasztott? — Vádlott: Nyugodtan mondhatom, hogy 
nem több, mint 20—25,000 frt. — Elnök: Ki sik­
kasztotta cl a többit? Vádlott: Nem tudom. .Su 
kát jártam utána, de nem sikerült megcsípnem a tet­
teseket. — Elnök: Hányféle pénztárt kezelt ön? - 
Vádlott: Az álalányi, letéti, az 1885. évi országos 
kiállilási, továbbá a brüsszeli és barcelloniai kiállítási 
pénztárt.

Elnök: És miféle ellenőrzés alatt voltak c pénztá­
rak? — Vádlott: Semmiféle cllönözés alatt. Vizs­
gálat csak akkor volt, hu elutaztam, szabadságra men­
tem, olyankor jött le egy rovuncsoló tiszt, de ez i; 
csak azt nézte, hogy mennyi pénz volt a pénztárban 
Elnök: Mikor közte meg a sikkasztásokat? — Vád- 
lőtt: 1885-bcu a kiállilási pénztár behozatala után, 
melyet b'allenbach számtiszltöl vettem ál, Mintliogx a 
pénztár átvétele után azt vettem észre, hogy a letéti 
pénztárból 400 frt hiányzik, azt fedeznem kellett. A 
pénzt ekkor a kiállilási pénztárból vettem, mert lát 
tani, hogy az teljesen gazdátlan. — Elnök: Milyen 
összegenként sikkasztott? — Vádlott: 50—200 forin­
tonként.

Elnök: Mely pénztárakból vett ki pénzt ? — I ad­
taié: Mindig csak a kiállítási pénztárakból. — Elnök: 
Nem igaz Kókán, nem igaz! -- Vádlott: De ug 
van! — Elnök: Lássa, itt a vizsgálati jegyzőkönyv 
szerint ön azt vallotta, hogy leglübbnyiro a letéti pénz­
tárból sikkasztott. — Vádlott: Tudom, hogy ott ugv 
van, de mit lehettem volna egyebei, elvállaltam a sik­
kasztást, hát fel kelleti sorolnom az egyes tételekéi.

Elnök: Majd rásütöm é magára, hogy nem úgy 
van. (Felolvassa Kókánnak a vizsgálat folyamán erre 
vonatkozólag tett vallomását, melyben Kukán beismeri, 
hogy az álalányi és letéti pénztárakból is sikkasztott.)

Elnök: A tisztviselők telepén vett háza vételárának 
második felét igy á letétekből fedezte. — Vádlott : 
Nem abból, hanem a kiállítás pénztárból. — Elnök: 
Mit vél ön azzal elórpi, ht ^undent a kiállilási pénz-
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tárra vezet vissza ? Hiszen akkor ön nemcsak hivatali, 
de közönséges sikkasztásokat is elkövetett. — A há­
tién i nagyhcrczegség két ménlovat vásárolt 6055 fo­
rintért s a vételárat 11 hónapig be nem szolgáltatta 
llová tette ön a pénzt? — Vádlott: Azért nem szol­
gáltattam be, mert hiányzott belőle. — Elnök: Miért 
hiányzott? - - VádlótI: Mert 2100 Irtot magasabb 
állásos hivatalnokoknak adtam kölcsön s a pénzt akkoráig 
nem kaptam vissza — Elnök : Miért nem lelt jelentési a 
hiányról ?— Vádlóit: Kinek jelentettem volna? Annak, 
a ki.a kölcsönt engedélyezte? —Elnök:Ki engedélyezte a 
kölcsönt? I á dl olt : .7 miniszter és az állom- 
titkár. — Elnök: Ks kinek adta a kölcsönt ? — 
V 'lUllott: Kozma- Ferencz miniszteri tanácsos­
nak. Ezenkívül adtam kisebb kölcsönöket tisztviselők­
nek is. Különben ezeket a vizsgálat folyamán i= el­
mondtam. Elnök: Olt előlegekről volt szú és nem 
magánkul (sünökről. — I ádlott: Nem előleg volt az, 
hanem /nirátkölcsön.

Elnök : Igazán furcsa, hogy ezekkel a dolgokkal 
csak most áll elő, tizenegy hónap múlva. — Vádlott: 
Kérem szépen, én azt hittem ,ho(iy a minisztérium 
máskép intézi el a dolgot. — Elnök : Már hogy 
beszélhet így, itt hivatali sikkasztásról van szó, ami 
büntetendő cselekmény, azt nem lehel máskép elin­
tézni. — Vádlott : Azért gondolom, hogy elintézték 
volna, mert ott is tudják, hogy ezek a folytonos köl- 
< sünüzgetések okozták vesztemet. Mert az igy kiadott 
pénzt csak el kelleti valahogy számolnom, lla- például 
az államtitkárnak adtam pénzt kölcsön, ez a 
pénz hamis bérkocsi nyugtákkal lett-elszámolva.
— Elnök : Ezt minek emlegeti ? Hisz ez a pénz e| 
van számolva, s igy nem hiányzik és nem is keresi 
magán senki.

Elnök: Miféle pénz. volt az. melyei Kausch tói fel­
ve ; ? Vádlott: A iiilni.-zlcriumnak volt egy lelke 
az állatgyögyinlézel mögött, ezt adta el liauschnak. A 
vételár! Kausch kél részletben fizette he, az egyiket 
szeptemberben, a másikat októberben. - Elnök: Ks 
hová tette ön ezt a pénzt? - Vádlóit: A kasszába.
— Elniik: A pénztárkönyvébe pedig azt irta he, hogy 
beszállította az állampénztárba : miért telte ezt, ha 
nem igaz ? Vádlo/l: Kendőidet kaptam, bogy a 
pénzt száthi-am lm, ennek a rendeletnek meg kellett 
felelni. Ebben én nem vagyok hibás. Elnök: 
Ha nem lelt volna hibás, akkor nem lelt volna 
szüksége a vámházi komédia eljátszására. Vád­
lóit: Kár csak" ne leltem volna I lla akkor e 
beillett bementem volna- a miniszterhez, akkor 
most nem áltnék itt. (Mozgás a hallgatóság közt.
— Elnök: Megtiltom önnek, hogy igy beszéljen. Ez 
világos eyaniHitás! Azzal vádol valakit, hogy bűnpár­
toló-! követelt volna el. — Vádlott: En nem gyanú­
sítok senkit, de tudom, bogy a miniszter jó indulattal 
volt irántam, és bizonyosan clcsinálta volna a dol­
got. — Elnök: Itt nem lehel elcsinálni semmit. Ön 
a büntetőtörvény könyvbe ütköző bűnt követett el, s 
ezért felelősséggel tartozik a törvénynek.

E'nök: A Kauseh-féle pénzből mennyit fordí­
tóit a saját czéljaii a ? - Vádlott : Nem vettem el 
abbéi -emmit. --- Elnök: Ismét nem mond igazat; 
ön abból a pénzből hétezer forintnál többet vett cl, s 
esik a többit fordította a hiányok fedezésére. —
1 halott: Kérem én abból a pénzből nem vettem el 
egy krajezárl s». Elnök : Ilát mért mondotta a 
vv.-eáló Ilii(i előtt, hugv .sikkasztott ebből a pénzből 
i-. - lo'za árának második részletét ebből a pénz­
ből Iiz<"'e.. - i Vallóit : Kérem szépeit, én most az 
igaza! mondom, de a vizsgáló Inni elölt, ha már ma­
gamra vettem, hogy az egész Í2,U«H) forintot én egy­
magám sikkasztottam, csak «I kellett hitetnem, hogy 
honnan é- milyen módon sikkasztottam a pénzt.

Elnök: \ kél ménló vételárából se sikkasztott ? — 
Vádlód : Nem. Elnök : E/.l önnek nem hiszi cl 
senki, un a <i«>f>.> forintul egy évig rnuu szolgáltatta 
be az állampénztárba, csak akkor, mikor a hiányt ész­
revették I a beszolgáltatást sürget lék. Ekkor aztán 
újabb sikkasciással fedezte a hiányt. — Vádlott: 
Nem, kérem, a pénz együtt volt s ugyanabban a borí­
tékban szolgáltattam be, a melyben kaptam. Persze 
várnom kellett, inig a kölcsön adott pénzeket vissza­
kaptam.

Elnök-: Azután az ön kezelése alatt volt az úgyne­
vezett. «hika-alap» is, valami 11,000 forint, ebből 
se sikkasztott ? — Vádlott: Nem. — Elnök: A pénz 
a haza'-, takarékpénztárban volt, miért vette ki azt, 
ha r.r-m akart belőle sikkasztani ? - Vádlott: Jött 
eg. .miniszteri rendelet, hogy a tizennégyezer forintból 
vegyek ki hatezerét, én csak annak a rendeletnek en­
gedelmeskedtem. — Elláik: He hisz ön jóra! 'ha­
marább vette ki a pénzt a takarékpénztárból, 
minisem a rendeletét megkapta. I.ássa, a vizsgáló­
bíró előtt telt töredelmes vallomása sokkal világosabb, 
értelmesebb és hihetőbb volt. I ádlott (hallgat). 

Elnök : Mikor nősült ön? Vádlód : 1876-ban.
— Elnéik: Mennyit hozott a felesége a házhoz ?
I Vallatl: Mintegy négyezer forintot s ezenkívül ter­
mészetben is hozott cgycl-másl. —■ Elnök: Ebből 
ugyan nem lehel házat venni. Mennyi volt a fizetése ?
— Vádlott: 1500 forint. — Elnök'. Ebből is bajos 
nagyobb összeget megtakarítani. Vádlott: Voltak 
egyéb jövedelmeim is. Kaptam julalompénzekel vagy 
ezer forintot, báró Bornemisza Páltól és Schoss- 
berger nejétől kaptam 3400 forintot egy petróleum- 
ügyben, mert mint geológus megvizsgáltam a forrást. 
Egy hévviz-forrás megvizsgálásáért pedig 1500 forintot 
kaptam.

Elnök : Ez még mind nem elég olyan óriás költe­
kezésre, melyet ön maga megvallott. Csak íiak- 
kerre 5 forintot költött naponkint, sörre és borra 
Kommen, Étked és Gulgesell vendéglősöknek 40—50 
forintot fizetett liavonkint, azután vett ígérvényeket, 
lutriba rakott 1fi irtokat, jótékony ezélokra, zászlóra 
adakozott, utazott, drága játékokat vett a gyermekei­
nek — s ki győzné felsorolni mindazokat a költekezé­
seket, melyeket önmagának megengedett. — Vádlód : 
Igaz, ezt mind megteltem, de korántsem olyan nagy 
mértékben, mint a vizsgálaton vallottam.

Elnök : A takarékpénztárban kisebb-nagyobb össze­
geket helyezett el gyermekei nevére? Vádlott: 
Igen, körülbelül 5000 irtot. - Elnök; Mennyi pénzt 
adott a feleségének liavonkint ? Vádlott: 100— 
200 irtot. Elnök: Á sikkasztott pénzekből ? — 
Vádlott: Nem. — Elnök: Pedig a vizsgálat folya­
mán azt vallotta. A sikkasztott pénzekből drága ék­
szereket is vásárolt? — Vádlott: Azt beismerem. — 
Elnök: Az üvegszekrényben levő czüstnemüek egy- 
részét is a sikkasztott pénzekből vette? — Vádlott: 
Igen.

Elnök: A vizsgáló bíró előtt azt vallotta, hogy az 
alatt a három év alatt, mig a sikkasztásait űzte, kö­
rülbelül ennyit költött:

Szivarra..................................................1500 forint
Vendéglősnek sörre, borra..................... 3000 »
Szabóra...........................«... 11C0 »
Női piperetárgyakra 1200 »

Fiakkerre ...........................
Kirándulásokra és utazásokra
Fűszerre
Cognac-ra
Játékra a gyermekeinek , , 
Barátaival való találkozásra ,

5000
2500
1000
400

1000
250

»S igy megy tovább a lajstrom. Nos, mit szól ehhez? 
— Vádlott: Ismétlem, tekintetes törvényszék, hogy 
nem költöttem vn annyit, de mivel magamra vettem 
az egész sikkasztást, valahogy csak el kellett számol­
nom a pénzzel. — Elnök: A felesége tudott erről a 
nagy költekezésről?— Vádlott: Nem tudott.

Hálóst hi ró: Végzett ön gimnáziumot?— Vád­
lód: Igen, Kalocsán. Azután az egyetemre mentemi 
hol orvosnövendéknek iratkoztam be, később azonban 
a bölcsészeire adtam magamat. Kilenez évig a földtani 
intézetnél geológus voltam, aztán bejutottam a minisz­
tériumba, hol kezdetben számtiszt voltam.

Kolosi biró: Tehát magasabb műveltsége van. Mi­
kor mint irodaigazgató átvette a pénztárt, tudta, hogy 
van a kasszához egy másodlagos kulcs ? — Vádlott : 
Nem tudtam. Csak később jöttem rá. Annyit bizonyosan 
mondhatok, hogy a kasszára mások is «rájártak.» — 
Kálosi- biró : Honnan gondolja ezt ? — Vádlott: 
Egyszer, mikor átvizsgáltam a pénztárt, azt tapasztal­
tam. hogy szörnyű nagy a hiány ; annyit én el nem 
sikkaszthattam. — Kálosi- biró: Mennyi az a szörnyű 
sok? - Vádlott: Több volt 20,000 forintnál.— Ká­
losi biró: Ön beismeri, hogy 24,000 forintot elsikkasz­
tott, s csak 15,000 forinttal tud elszámolni. Hová tette 
a többit. — Vádlott: Nem emlékszem minden egyes 
kiadásra.

Kálosi- biró : Hogy lehel az, hogy épen a Rauch- 
Iölek vételárával csinálta a vámházban azt az elvesz­
tési játékot. Hiszen ön azt sein tudta, hogy mennyit 
sikkasztott és hogy mennyit vett ki a pénztárból az a 
valaki, a kinél a másodlagos kulcs volt. Hogy van az, 
hogy mégis pontosan eltalálta azt, hogy az a 42,000 
forint hiányzik ? — Vádlód: Véletlcnség volt.

Kálosi biró : Nekem az az impressióni, hogy az 
elsikkasztott pénz nagyrésze még meg van. Azt ön 
nem költ hette el mind, hanem elrejthette valahol.
— Vádlott: Nincs abból clrcffve egy krajezár sem.

Bánó biró: Ki bízta meg az 1885. évi kiállítási pénz­
tár kezelésével ? — Vádlott: Szóbelileg Jeney osz­
tálytanácsos. — 1híná biró: Kapott azért fizetést? — 
Vádlott: Nem ; szívességből kezeltem a bareellonai 
és brüsscli kiállítási pénztárakat. — Bánó biró: Ki 
bízta meg az utóbbi pénztárak kezelésével? — Vóidr 
lőtt: Lederer min. titkár.

Polónyi Géza védő: A rovancsolás hogyan történt ?
— Vádlott: Rovancsolás csak akkor történt, ha el­
utaztam vagy szabadságra mentem. Ilyenkor mindig 
előre értesítettek, hogy rovancsolás lesz és meg­
kérdezték, van-e kifogásom az idő ellen? Ha azt 
mondtam, hogy nines, akkor felkiildtem az aktákat a 
a miniszter elé; különben megváltoztatták a terminust. 
A rovancsolás előtt- való nap mindig lejött hoz­
zám- egy számtiszt, a kivel ketten előre megcsi­
náltuk a rovancsolást, úgy hogy másnap a hi­
vatalos rovancsolás teljesen- egyezett. (Nagy moz­
gás.) — Védő: Kik tették önnek ezt a szívességet? 
Vádlott: Illy és Pribán számtisztek.

Védő: Az 1885-diki kiállítási pénztárban kezelt-e 
más pénzeket is, mint a törvényhozás állal megsza­
vazott 400,000 IVInt ? — Vádlott: En csak utóbb 
vettem ál a pénzek kezelését, de akkor is voltak benne 
záze/rek. — Védő: A kiállítási pénztárt átvizsgálták-e 

valamikor hivatalosan? — Vádlód: Noha. Az a 
pénz teljesen gazdátlan volt. Letartóztatásomig soha 
se vizsgálták ál a pénztári. Védő: A hú doni nagy- 
lierczegség állal 6050 írtért vásárolt ménlovak vétel­
árából mennyit adott ön kölcsön ? — - Vádlott : 2100 
liloi. - Védő: Kozma miniszteri tanácsosnak meny­
nyit adott : — Vádlott: 500 irtot. — Védő: Kik 
voltak a többi külcsünvcvök ? — Vádlott : Alanlos 
hivatalnokok. Védő: Ki engedélyezte az 500 Irtot 
Kozma min. tanácsosnak? — Vádlód: Az állam­
titkár.

A védő: Gyakrabban előfordullak ilyen kölcsönké­
rések ? — Vádlott : Gyakran; az egyik ki- sem 
ment, már jött- a másik. A védő: És tudta a mi- 
nisztertanáesos, hogy ön az állampénztárból adja a 
pénzt. — dl vádlott: Természetesen tudta. Csak nem 
adhattam a saját pénzemből. — dl védő: Utalvány­
nyal vették fel a pénzt? — Vádlott: Nem, «köte­
lezvény nyel«, melyre az államtitkár azt irta, hogy 
«kiadható».

A. védő: Mások is kaptak kölcsönöket ? •— Vád­
lóit: Igen. — A redő: Például?

I adtod : .Mayának a miniszternek is adtam- 
választási ezélokra 10000 forintot, a- pénzt- a 
miniszter négy nap maira v/sszaadada. (Nagy 
mozgás.)

Bánó biró: Maga a miniszter?
Elnök: Ez nem tartozik ide.
Polónyi Géza védő: Meggyőződésem szerint ide tar­

tozik. Büntetőjogi szempontból nagyon fontos enyhítő 
körülmény, hogy egy fölültél hivatalnok rossz példá­
val jár elöl s ha ezt nem emelném ki, védői tisztem 
ellen vétenék : de ide tartozik azért is, mert itt az 
állanipénzének clsikkaszlásáról van szó és az anyagi 
felelősségben osztoznak a vádlottal, a kik a- pénz­
ből kaptak. Egyébiránt, hu a törvényszék határoza­
tikig kimondja, hogy ez irányban tovább kérdéseket 
ne intézzek, meghajtom a határozat előtt.

Elnök: Ehhez nem szükséges törvényszéki határo­
zat. Elég, ha mint elnök kimondom, hogy az ilyen 
kérdés nem tartozik a dologhoz. Egyébiránt az előle­
gek és kölcsönök visszaszolgáltattak a pénztárba.

Védő: Még van egy 2000 fitos dolog, a melyre 
nézve kérdéseket kell intéznem. (Kokánhoz.) Ön az 
általa kezelt pénzekből még 2000 frlol adott kölcsön 
valakinek. -- Vádlott : Igen ; állítólag a Treforl-család 
javára ívagy a meghalt miniszter temetési költségeire) 
a miniszter vette fel, később aztán a miniszterelnökség 
mcgtérilellc.

Védő: Az államtitkár gyakran bútorokat vétetett 
önnel : Elnök: Bocsánatot kérek, a Kokán
állal állítólag adott előlegek és kölcsönök megtérültek. 
Olt vannak az államtitkár nyugtái is, és miután ez a 
sikkasztással összefüggésben nem áll, meg nem enged­
hetem, hogy ez irányban tovább is kérdéseket in­
tézzen.

A védő: De azok a bizonyos nyugtája ha­
misak !

Elnök: Az sem tartozik most a törvényszékhez. Ha 
visszaélést lát fenforogni, tegye meg illetékes helyen a 
följelentést.

Védő: Kókán János nevében ezennel megte­
szem a följelentést.

Elnök: Ebben az ügyben a törvényszék nem ille­
tékes.

Védő: Akkor jogorvoslattal fogok élni.
Védő (vádlotthoz): Ön nem kapott fizetést a bar- 

celloniai kiállítási pénztár kezeléséért ? — Vádlott;

Nem. — Védő: Rendjelet sem ? — Vádlott : Azt 
kaptam, egy spanyol Izabella-rendjclet.

Kálosi biró : Ön vállomásában vádakat hoz fel 
egyesek ellen. Figyelmeztetem, hogy azokat igazolni is 
kell tudnia, különben az ügyész ur egy újabb bünte­
tendő cselekménynyel vádolhatja. — Vádlott: Ennem 
okolok senkit.

Elnök : Újra fölt eszein a kérdést: Tud-e valakit 
megnevezni, a ki a 42,000 Irt elsikkaszlásában önnek 
bűnrészese ? — Vádlott-: Nem.

A tárgyalást ezután liz perezre felfüggesztették.
A tanu-klhallgatáeok.

Szünet után a tanúkihallgatások következtek. Első­
nek Kókán Janóimét született Reitter Szerafint hall­
gatták ki.

Elnök: Figyelmeztetem, hogy a férje elleni bűn­
ügyben vallomásra nem kötelezhető; de ha vallomást 
akar tenni, köteles az igazai mondani, mert eskü alatt 
vall. Kiván-o vallomást tenni ? — Kokánné: Nem.
— Elnök: Akkor elmehet.

A következő lanti Reitter József, Kókán apósa, a
kihez az elnök ugyanazt a figyelmeztetést intézi, mint 
Kókánnéhoz. Tanú : rövid határozottsággal kijelenti, 
hogy nem kivan vallani.

Gyurkovlos Istvánt, a minisztérium központi szám­
vevőségi igazgatóját hallgatták ki ezután. — Elnök: 
Mondja meg, hogy Kókán hány pénztárt kezelt a ke­
reskedelmi minisztériumban. — Tanú-: Tulajdonképen 
csak egyel. De ebben aztán összpontosult a többi. Így 
kezelte az átalánvi, letéti pénztárt, továbbá az 1885. 
évi kiállítási pénztárt; ezt, valamint a brüsszeli és 
bareellonai kiállítási pénztárt is ö kezelte. — Elnök: 
Hivatalosan kezelte Kókán a brüsszeli és bareellonai 
kiállítások pénztárát ? — janii: Nem. 1888. óta ke­
zelte e pénztárakat, de a kezelésnek nem volt hiva­
talos jellege s igy nem is állt a számvevőség hivata­
los ellenőrzése alatt. — Elnök : Az országos kiállí­
tási alapnak, melyet szintén Kókán kezelt, hivatalos 
jelleget tulajdonit ön? — Tana: Igen. — Elnök: 
Hogyan ellenőrizték ezt a pénztárt ? — Tana : Kókán 
idönkinl számvevőségi jelentést terjesztett be róla.

Elnök: Ki bízta meg Kókánt az országos kiállítási 
pénztár kezelésével? — Tanú: Azt hiszem, hogy a 
kiállítási bizottság elnöke hizta meg vele. — Elnök: 
Ön mindenesetre tudhatja, hogy a kezelés mi módon 
történt. Voll-c valamely miniszteri rendelet e kezelésre 
vonatkozólag ? — Tanú: Nem. A kiállítási pénztárt 
tulajdonképen az országos bank kezelte. Kókán őrize­
tére csak a kiállítás befejezése utáni maradványt 
bízták.

Elnök: Miféle ellenőrzés dívott a kiállítási pénzek 
kezelése körül ? — Tanú-: Kókán liavonkint naplót 
terjesztett be a számvevőséghez. — Elnök: Rovan­
csolás eszközölfetclt-c ? — Tanú: Igen, évenkint 
egyszer. — Elnök : A számvevőség a maga elhatáro­
zásából rovanesol ? — Tanú : A számvevőség csak 
működik közre a rovancsolásnál, de csak akkor, ha az 
intéző hatóság erre egyenesen felszólítja. — Elnök 
És ki az az intéző hatóság? — Tana: A minisz­
térium.

Elnök : Rendesen megtartották a rovancsolást min­
den esztendőben? — Tanú: Rendesen ; de arra nem 
emlékszem, hogy 1886-ban megtartották volna. A mi 
a letéteket illeti, azok fölött minden év utolsó hetében 
tartották meg a rovancsolást. — Elnök: A letéti 
pénztárnál csak a tényleg benn levő letéteket vizsgál­
ták-e meg, vagy megvizsgálták-e azokat is, melyek 
már elszámoltattak ? — Tanú: Ez utóbbiakat is. 
Ha Kókán magánfeleknck adta át a pénzt, nyug­
tával igazolta magát: az állampénztárba beszolgáltatott 
Összegekről pedig az állampénztárnak liavonkint be­
küldött naplója számolt be. A Geittner és Rausch-féle 
42,000 forintos hiányt például azonnal fölfedeztük, 
mihelyt az állampénziár havi naplója a számvevőség­
hez érkezeit.

Elnök: Hogy lehetséges az, hogy a badeni nagy- 
bcrczcgség által vásárolt ménlovak vételárát Kókán 11 
hónapig nem terjesztette be, s azt önök nem vették 
észre. Tanú : Az efféle pénzek kezelése nem tar­
tozik a központi számvevőséghez. Különben is oly bo­
nyolult azoknak a kezelése, hogy nem lehel csodálni, 
lm hónapokon ál nem fedezik föl a szabálytalan­
ságot.

Elnök: Mióta ismeri ön Kókánt ? — Tanú : 1881 
óla. - Elnök: Ismeri ön az ü privát viszonyait ? •— 
Tana: Nem ismerem. Azt sem Indoni, hogy. hol lakik 
és soha a házánál meg nem fordultam. Elnök: 
Nem vette észre, hogy Kókán feltűnően költekezett? 
Hogy például gyakorta járt fiakkeren s a hivatalában 
is többnyire bérkocsin vitette magát. — Tana: Nem 
leltem ily megfigyeléseket.

Elnök: Azt mondta ön, hogy az országos kiállítási 
pénztárt nem a minisztérium bizta Kókánra. Teliül 
akkor nem önök rovancsolták azt ? — Tanú-: Nem; 
és még kevésbbé a brüsszeli és bareellonai pénztárt, 
melynek kezelösége el volt különítve a kincstári keze- 
lüségtül.

Elnök: Van-e önnek tudomása arról, hogy a Kókán 
által kezelt pénztárhoz egy második kulcs is van ? — 
janu: Igen. Azt a hitelbank őrzi, mely csak az ál­
lamtitkár rendeletével adja ki.

Elnök: Látja, Kókán, az élénk világításba 
helyezi az ön szavahihetőségét. • in azt mondta, 
hogy mások is hozzáférhettek a kasszájához. Pe­
dig ez nem igaz. - Vádlóit: (emelt hangon) 
En elhiszem azt, hogy a királyi tanácsos ur jó- 
hiszemiilcg vall, de. kijelentem- revei szemben, 
hogy az én, pénztáramra- rájártak. — Tana : 
Az lehetetlen. — Vádlód: Fen tar lom az állításomat. 
Hogy a kassza második kulcsa a hitelbankon 
kiviil valakinek- a. kezében- roll, arról kezeske­
dem. — janit-: A kulcs most is a hitelbanknál van.

Kálosi biró : (Gyurkovicslioz.) Meddig volt. Kókán a 
számvevőségnél ? — Tanu: Hozzánk 1881 májusban 
jött és 1881 végén ment el. — Kálosi biró : Tehát 
negyedfél évig volt ott. Mondja meg, kérem, hogy ez idő 
alatt volt-e módjában Kókánnak elsajátítani azokat 
az ismereteket, melyek szükségesek voltak hozzá, hogy 
utóbb olyan pénztárakat kezelhetett? Jártas voll-c a 
pénzkezelésben és a napló vezetésében ? — j’anu: 
igen. Többször vizsgált pénztári naplókat, annyit tehát 
föltétlenül meg kelleti tanulnia, hogy egy egyszerű 
pénztári naplót vezethessen. — Biró: Tehát Kókán 
tudhatta, hogy milyen manőverekkel kell valamit elpa­
lástolni ? — Tanú : Tudhatta.

Kálosi biró : Voltak-e olykor-olykor váratlan ro- 
vancsolások ? — 'Janii: Nem. — Biró: Tehát akkor 
nyugodt lehetett az iránt, hogy nem lephetik meg. 
Megbízható ember volt-e Kókán? — j’anu: Igen. — 
Biró: Lelielséges-e, hogy Kókán előzetesen értesült a 
rovanesolásról, s mikor szabadságra készült, a számve­
vőség egyes tagjai szívességből megkönnyítették a dolgát, 
a mennyiben összeállították neki a rovanesoláshoz szüksé­
ges adatokat? — janii: Az nem lehetséges; lehet, 
hogy a lezárásban segítségére voltak, de az iratok 
összeállítását nem ük eszközölték. — Biró: Van-e oly 
pénztár, melyből a miniszter utalványára előlegeket 
adnak ? — Tanú: Nincs.

Polónyi Géza védő: A biró ur azt kérdezte, lehet-c 
a minisztériumban úgynevezett rendelkezési alapot ke­
zelni ? — 'Tanú: Nem. — Védő: Elöfordulhalolt-o 
önöknél az, hogy a letétek, mig hovatartozásukat el­
döntötték, függölctétck gyanánt a pénztárban marad­
tak ? — Tanú: Az nem maradhatott olt.

Polónyi- védő: A számvevőség a saját aktáival vagy a 
pénztáritok aktáival rovancsol-o? — j’anu: Saját ak­
táit viszi magával és azokkal rovanesol. — Polónyi 
védő: lla a számvevőség aktáiba nincs bevezetve, hogy 
bizonyos összeg már kiadatott, tévedésbe ejtheti-e a 
rovancsolókat, ha a pénztáros ráírja a saját aktájára, 
hogy kiadatott? — janu: Ily esetben, mielőtt a ro­
vancsolást folytatnék, revideáljuk gz illető tételt, hogy 
csakugyan kiadatolt-e? — Védő: Önök tehát mindig 
helyesnek találták a Kókán számadásait? — Tanú: 
Igen. És 1887 végéig mindig megadtuk a felmentvényl.
— Védő: Lehetetett-e manco a házi- és átalánypénz­
tárban? — Tanú: Nem.

Védő: A vizsgálati iratok közt előfordul, hogy ön 
a Geittner és Rausch-félo 43,000 forintból 600 forintot 
kapott? — Tanú: Az nem igaz. Egy ágens tudomá­
som szerint kapott 250 forintot s úgy tudom, hogy az 
összkiadás 688 forintot tesz. De az én személyemre 
ebből egy fillér sem esik. i

A kővetkező tanú Müller Győző, a kereskedelmi 
minisztérium számtisztje.

Elnök; Ön jelen volt a "pénztár átadásánál, mikor 
Kókán tavaly szeptemberben szabadságra ment? 
j’anu: Igen. — Elnök: Megnézte ön a rovancsnlás- 
nál a naplókat? — janu: Igen. -- Elnök: Es meg­
győződött róla tél élénkült, hogy a pénztár rendben 
volt ? — 'Tanú: Igen. — Elnök: Emlékszik ön, hogy 
mennyi volt akkor a pénztárban ? — 'J’anu: Körül­
belül 26—27,000 fit. — Elnök: Es mikor Kukán 
szabadságáról megjött? — 'Tanú : Akkor is körülbelül 
annyi. A különbség csak lényegtelen volt. — Elnök: 
A kiállítási pénztárt nem rovancsolták ? — 'Tanú-: 
De igen.

Polónyi Géza védő: Ön fedezte föl a 4-2.000 forint 
hiányát? — 'Tanú: Igen. — Védő: Kinek tett je­
lentést a fölfedezéséről ? — Tann: Ebers számtaná­
csosnak. — Védő: És mikor tette? — Tanu : Égy 
nappal a vámházi komédia elölt. — Védő: És mi 
történt erre? — Tanú: Az volt a vélemény, hogy 
tévedés van a dologban. Azonnal lementek Kókán hi­
vatalába, s mikor ez azt mondta, hogy a pénzt elfe­
lejtette az állampénztárba beszállítani, utasították,hogy 
a hibát másnap okvetlen üsse helyre. -- Védő: Te­
hát nem tettek azonnal jelentést a miniszternek ? — 
Tanu: Nem.

Felolvasták ezután az időközben elhunyt Jeney 
osztálytanácsos vallomását. E vallomás szerint Kókán 
hivatali teendőit mindig pontosan teljesítette s a ro- 
vanesolások alkalmával a pénztárt mindig rendben ta­
lálták. Arról nincs tudomása, hogy Kókán feltűnően 
költekezett volna. Bíztak benne, s innen van az, hogy 
a felügyelet nem volt a legszabályszcrühb.

Polónyi- védő ezután kérdést intéz Müller és Gyur- 
kovies tanukhoz, hogy van-e tudomásuk arról, hogy 
Kókán a hivatalos pénzből magán természetű kölcsö­
nöket adott. A kérdésre mindketten tagadókig vála­
szolnak.

Baglyán Mari tanu 8 év óla Kúkánék cselédje. 
Most is még Kúkánék szolgála Iában áll.

Elnök: Milyen háztartásuk volt Kokánéknnk? — 
Tanú : Hát kérem, csak olyan rendes, egyszerű. (De­
rültség.) — Elnök: Sok pénz ment cl a háztartásra?
— Tanú: Se sok, se kevés. Az urak napjában két 
liter sört hozattak, a kis gyerekek azonban bort ittak.
— Elnök: Es mennyi bort hozattak liavonkint ? — 
járni: Körülbelül 40—50 üveg darúezit. — Elnök: 
Bútorokat mikor vettek? — Tanú: Novemberben, 
mikor kihurczolkodtunk az uj házba, de akkor is csak 
pótoltak egy-két darabol, a mi épen hibázott. — 
Elnök: Sokat járt az ura liakeren, vagy Icon fér láb- 
lc-en ? — Tanú: Kgv héten kétszer, vagy háromszor.
— Elnök: Jártak-e ki vendégségbe egyes urak a mi­
nisztériumból ? Tanít: Többnyire Kriván ur.

Kökutl Róbert, a Iludeez 'építész-paliéra elmondja, 
hogy 1888. őszén, mikor a Kokán házát építette, há­
rom ízben kapott Kokánlúl ajándékot. Mikor a falak 
elkészültek, a munkásokkal együtt kapót! 103 forintot, 
utóbb kétszer 10—10 forintot és egyszer 5 lorintot. 
Egyizben az ács is kapott 10 forintot.

Ezután elnök konstatálja, hogy Ikruy Károly tanu 
időközben meghalt.

Kenőse János hivatalszolga vallomása szerint Ko­
kán csak ritkán jött bérkocsin a hivatalba. Egy alka­
lommal a hitelbankhoz küldték a kasszakulcsért, me­
lyet aztán másnap visszavitt.

Kriván Antal miniszteri számtiszt csak 1887-ben 
rovancsolta, főnöke utasítására a házipénztári. — El­
nök : A házipénztárnak több ágazata van. Valamony- 
nyil megvizsgálták? — 'Tanu: Igen. — Elnök: Az 
országos kiállítási pénztárt nem rovancsolta ? — Ta­
nu: Nem, mert nem kaptam erre nézve utasítást s 
egyáltalában nem is tudtam a létezéséiül.

Bánó biró. Egy szobában kezelte Kókán az áta­
lánypénztárt a letéti és a kiállítási pénztárral? — 
j’anu-: Igen. De arra nem volt utasításom, hogy ezt 
is megvizsgáljam. — Kókán (közbe vág.) Alihoz nem 
is volt joga.

Polómji- Géza védő. (Kókánhoz.) Körülbelül meny­
nyire rúg az az összeg, melyet ön bérkocsi költség ezi- 
mén elszámolt. — Vádlott: Körülbelül 80—100 írtra lia­
vonkint. — V’édö: E szerint 3 év alatt körülbelül 3600 írtra 
—■ Vádlott: Igen. - Védő: llát a kiállítás alatl 
mekkora volt a bérkocsiszámla ? — Vádlód: Ezt 
külön számoltam cl. Körülbelül S0,000 forintra-. 
(Mozgás a hallgatóság közt.)

Bánó hivő (Müller tanúhoz.) Müller ur! Ön azt 
mondja Krivánnal szemben, hogy ön a kiállítási pénz­
tárt is rovancsolta ? —- Tanú: Akkor a kiállítási 
pénztár már egy \olt a letéti pénztárral. — Kókán- 
(közbevág). Nem igaz.

Surányi Gáspár bérkocsis azt vallja, hogy gyakran 
vilii1 Kókánt az artézi fürdőbe, a városligetbe és a 
tisztviselők telepére s rendesen jő borravalót is 
kapóit.

A tárgyalást holnap folytatják.

Az eperjesi kettős rablógyil­
kosság.

— Az Egyetértés tudó.hójától. —
Eperjes, szept. 10.

Az eperjesi rablógyilkosság ügyében a véglárgyalás 
ma kezdődőit. A tárgyalás lefolyásáról a távirati tudó­
sítás pótlásául a következőket közöljük:

A tárgyalás kezdete reggeli 9 órára volt kitűzve, de 
már 8 óra tájban nagyold) embercsoportok lepték el a 
fogházul szolgáló megyeházi épülettől a törvényszékig 
vezető utczál. JO-kor vezetie négy szuronyos börtönül1 
a kettős rablógyilkosság vádjával terhelt Szucsőrinszki- 
Ignáczol a törvényszék elé. A tenger zúgásához ha­
sonló mozgás támadt a bűnös közeledtére. Megtör­
tön, sírva haladt a gyilkos a bürtünörök között, 
könnyei sűrűn borították el arezál s fejét lehajtva 
tartotta, az egész ember inkább szánalomra méltón 
nézett ki. Termete középnagyságú, sovány, haja egé­
szen ősz, kis bajusza van, moly hajánál sütélebb szitui, 
szakála nincs. Alakja éppen nem vall erűre s liogv kél 
áldozatával oly könnyen elbánt, onnan magyarázható, 
hogy hátulról támadta meg őket. Pont 9-kor tilt össze 
a törvényszék, mely a következőképen alelnilt meg : 
elnök Palugyay Gusztáv, a törvényszék elnöke, előadó 
Both Gyula törvényszéki biró, szavazó bírák Mérey 
Aurél és Molilorisz István törvényszéki bírák, jegyző 
Uhlarik Mátyás jegyző : A vádhatóságot Huszár Nándor 
1c. ügyész képviselő.

A védelmet a következő ügyvédek teljesítik: Szu- 
csovinszki Ignácz 1. r. vádlott részéről dr. Mosánszky 
Győző, Szuesovinszki Ignáczné II. r. vádlott részéről 
Urban Károly, Plaszkony Anna III. r. vádlott részéről 
dr. Snmenscliein Simon és Nies Tamás IV. r. vádlott 
részéről dr. Szlcliló János. A magánvádlót dr. Müller 
képviseli.

A törvényszék mindenekelőtt meggyőződést szerzett, 
hogy a tárgyalásra megidézett egyének mind megjelen­
tek ; ennek megtörténtével az elnök előadta a vég­
tárgyalás alapjául szolgáló ügyet s a tárgyalást meg­
nyitva, fölhívta a vádhatóság képviselőjét a vádindil- 
vány megtételére.

A vádhatóságot képviselő Huszár Nándor kir. ügyész 
elmondja a gyilkosság történetét, melymindenbenmog- 
egyezik az előző tudósításban elmondottakkal. A kir. 
ügyész ezután kifejtette, hogy Szuesovinszki Ignácz 
elsőrendű vádlottra nézve a kettős gyilkosság és a 
rablás büntette háramlik. Az általa elrablóit pénzt a 
feleségének adta át, a ki tudva annak eredetét, azt 
elrejtette s a vérfoltos Mencsikoff-kabálról a vérfoltokat 
eltüntetni iparkodott s az alibire nézve eleinte hamisan 
tanúskodott. Nies Tamás szabó, a ki a bűntett estéjén a 
vádlott feleségével theázofl és Plaszkony Anna a vádlott 
szolgálója szintén hamisan tanúskodtak eleinte az alibire 
vonatkozólag azt állítva, hogy a vádlott esti 9-kor tért 
volna haza, holott ez csak 11 óra tájban történt. 
Mindezek alapján az ügyész az 1-sü rendű vádlottat a 
büntető törvénykönyv 378. §-ba ütköző kétszeres gyil­
kosság és a 344. §-ba ütköző rablás bűntettével, a 
2-od rendű vádlottat, vagyis az 1-sü rendű vádlott

11 forintot, 
még ébren 
Tamás is.

nejét a 370. 6-ba ütköző orgazdaság vétségével a III. 
és IV. sz. vádlottat, Plaszkony Annát és Nies Tamást 
pedig a 374. §. szerint minősülő bűnpártolás vétségével 
vádolja.

Ezután kezdetét vette a kihallgatás. Sorra került 
legelőször is Suesovinszki Ignácz, a ki 56 éves, IVh. 
uj falván (Sáros megyében) született, római kalholikus 
nős, egy gyermek atyja, büntetve nem volt. Mig a ki­
hallgatás meg nem kezdődött, a vádlott sirt s megin­
dultunk látszott, de a midőn szólásra hívták fel. egé­
szen elfogulatlan hangon, épp úgy, mint mikor egv 
közönyös eseményt beszél cl valaki, mondta cl az egé;>- 
rémcs dolgot. A rczignáczió látszott beszédéből, mert 
midőn némely helyütt a bírák figyelmeztették némi el­
térésre, azt hajtogatta váltig: «no hát nem bánom 
legyen úgy, hiszen az mindegy.» A vádlott lényegében 
úgy módja el az esetei, mint az elűző tudósításunkban 
leírva volt. «Már szombaton (febr. 2-án) — úgymond 
— nyugtalan voltam s holmi rossz gondolatjaim támad­
lak, a vasárnapot! keresztül is eszembe jutott a ro^z 
tett, de febr. 25-én már négy fokú izgatottságban vol­
tam. Korán reggel betértem egv pajtásommal egy 
csapszékbe s hehörpenlettünk 4—krajezár ára pálin­
kát, majd sétálgattam s hazamentem. Délután kimen­
tem a temetőre, a hol a nőmet megpillantva hozzája 
mentein s mivel ö észre nem vett, egy kiáltással megigéz­
tel lom, mire ü összerezzent. Azután vele együtt kimentein 
a sebesi rétekre (mulató helyek, Eperjes közelében) 
s olt megütünk vagy 4 dcezi pálinkát, vásároltunk egy 
kis disznóhust és azután, midőn már besötéledelt 
hazaindultunk. Midőn a Klaubaufék boltja előtt elha­
ladtunk, betekintettem az ablakon s tovább mentünk. 
Már ekkor egészen elfogott volt az izgatottság, olvan 
voltam, mini a bolond. Midőn a nőm lakása elé ér­
tünk, elváltunk egymástól, ö a lakására tért és én is 
hazamenteni. Odahaza Ilma volt az asztalon s felesé­
gemmel és a nálunk levő Nies Tamás szabúlegénynyel 
egy kis rumos teát ittam meg s azután kis baltámat 
a MenesikolTmn alá rejtve, eltávoztam hazulról, azt 
állítva, hogy nemsokára visszatérek. Egyenesen a 
Klaubaiif boltja felé tartottam. A holt be lévén zárva 
kopogtam s Klaubaulné, megkérdezve, ki az, kinyi­
totta. Talpra való bőrt (Brandsolilen-Leder) kértem s 
midőn megkaptam, ezt az asszony a fiúnak elküldte.

Az elnök: Nem maga kérte az asszonyt arra, hogy 
a fiú által küldje a bőrt, hogy ily módon a fiút eltá­
volítsa ?

Némi habozás után beösmeri, hogy ö kérte erre az 
asszonyt.

«Mikor azután a fiúval — a ki előttem ment, kissé 
oldalvást — a malomárokhoz értünk, olt a kis baltá­
val hátulról a fiút leütöttem, a ki mindjárt elesett. 
Még egy pár csapást mértem rá s midőn azt hit­
tem, hogy már elég lesz neki, elkezdtem a patak men­
tén futni s a vett hört az arra elterülő kertek 
egyikébe dobiam. Kis kerülő utón, a saját lakásomhoz 
értem, a nélkül, hogy betértem volna, átmentein az 
udvaron (kereszlüljáró ház) és onnét a Klaubaufné 
holtjába menteni. Jelentkezésemre azonnal kinyitotta, 
mert azt hitte, hogy talán a pénzt hozom meg neki az 
imént hilelbe hozoll bérért. A fiúra nézve megnyug­
tattam, hogy mindjárt jön, csak melegszik nálam s 
azután bürl kértem. Mikor a nö a bolt hátsó részébe 
távozott, akkor baltámmal hátulról a fejére vágtam, a 
mitől ö összerogyott: egy párszor még ráütöttem s 
azután a fosztogatáshoz kezdtem, de keveset ta­
láltam, összesen egy aranyórát s vagy 
Ezután hazamentem, a hol feleségem 
volt, valamint a már ágyban fekvő Nies 
Még egy pohár teát ittam s lefeküdtem.» További 
kérdezüsködésre még kijelenti, hogy a saját, valamint 
a felesége keresményéből, ki mint bálra szintén elég 
jövedelemmel bírt, elég tisztességesen megélt s nem 
szenvedett hiányt. Azt hitte, hogy legalább 100—290 
Irtot fog a boltban találni, de csalatkozott. Ezután a 
saját védője intézett hozzá kérdéseket, melyek közül 
különösen azokra, a melyek testi és lelki állapotára 
vonatkoznak, igen érdekes vallomást tett. A feje gyenge, 
vagyis könnyen ittassá lesz, beteg csak fiatal korában 
volt egyszer, de később epilepsziában szenvedett. Egy­
szer nem akart a haja olyan módon állni, a mint ü akarta, 
e miatt annyira dühbe jött, hogy elakarta magát csu­
kái ni. El I- ment a városházára s kérte, hogy csuk­
ják (-1. tilt is egy kis ideig s azután eleresztették. 
Máskor megint fogadásból tél idején csikorgó hidegben, 
kabátját, mellényét levetve, ingujjban szaladt végig a 
városon.

Ezután még a Nics Tamás és Plaszkony Anna vé­
dője intézett hozzá kérdéseket s ezzel a fővádlóit ki­
hallgatása véget ért s következed a- neje. Ez az! 
vallja, hogy reggel vérfoltol vett észre a férje mellé­
nyén, a mire nézve ü kérdési intézett hozzá, 
rövid tétova után bevallotta tettét s oda adta 
neki a rablóit pénzt. Ezt ö egy külön helyre 
tolle el és sírva panaszkodott a dologról, mire 
a férje azt mondta, hogy ha tudta volna, hogy csak 
annyit talál, nem követte volna el a rémes tettet. A 
rablóit órát férje a pinezében elásta. A kabátról a 
vérfollokal férje utasítása szerint mosogatta. A szol­
gálót és Nics Tamást, férjétől való nagy félelmében 
arra tanította, hogy ha majd az alibit kívánják, mond­
ják meg, hogy férje 9 órakor jött haza. S hogy ö is 
hamisan igazolta eleinte az alibit, azt tisztán azéit 
telte, mert félt, hogy férje képes lenne öt megölni. 
Férjéről az a véleménye van, hogy ö józan állapotá­
ban elég jóindulatú, de ha részeg, akkor igen rossz 
ember, hogy sok kell-e neki arra, hogy beesipjeu, 
nem tudja. Az előadó biró kérdésére kijelenti, bogy 
férje a pénzt csak olt hagyta, mert eleinte elvenni 
vonakodott, azután ellette, de csak azért, hogy senki 
el ne vigye, de nem saját hasznára. A férje isten­
telen ember volt, soha sem járt a templomba. Fiata­
labb korában lump volt, uj ruháit mindjárt eladta s 
a pénzt elitla. Régebben nyavalyatörés volt.

Plaszkony Anna 3. r. vádlott fiatal lány, az alibire 
nézve lelt volt téves vallomást. Azt állította, hogy ura 
inár 9 órakor odahaza volt. Később beismerte, hogy 
ura 11 óra tájban jött haza. A végtárgyalásnál eleinte 
tagadja, hogy az asszony oktatása folytán telte téves 
vallomását, de később beösmeri. Végül azt állítja, hogy 
félelme vitte rá, hogy téves vallomást tegyen. Volt 
gazdájáról azt állítja, hogy bolondos természetű volt 
és félni lehetett tőle, hogy ha bériig, rabiátus lettel 
követ el.

A 4. rendű vádlott Kies Tamás nyomorék termetű, 
mankó segélyével járó ember, Szuesovinszkinál lakik. 
A telt estéjén theázgatott a Szuesovinszki feleségével s 
mámoros volt, midőn Szuesovinszki hazajött. Vallo­
mása homályos s nem ment az ellenmondásoktól. Az 
alibire nézve tisztán félelemből tett hamis vallomást, 
inert, mint mondá, félt, hogy idézve lesz a bíróság 
elé. S ö nem fordáit meg a bíróságnál s azért nem H 
tudja, hogy mit válaszoljon a kérdésekre.

Ezután következett a tanuk kihallgatása, kiknek leg­
nagyobb része Szuesovinszki ellen vallott, még saját 
leánya is. A leglényegesebb vallomást Sikorszki Péter 
szálló lelte, a ki a vádlottal egy házban lakott és a 
gyilkosság elkövetése utáni napon oly gyanús tüneteket 
észlelt, hogy Szuesovinszki ellen a hatóságnál névte­
len feljelentést telt. A kihallgatás befejezése után az 
elnök a tárgyalást délutánra halasztotta. A délután fo­
lyamán legelőször is a bűnjeleket azonosították, azután 
felolvasták a különböző jegyzőkönyveket, melyek közűi 
a legérdekesebb volt a Szuesovinszki megfigyeléséről 
szóló okmány. Ebben ki van mondva, hogy Szueso- 
vinszki egészen épelméjű ember és teljesen beszámít­
ható lelki állapotban van, az epilepsia fenforgá=a >4 
teljesen ki van zárva. Ezzel befejezték a bizonyítási 
eljárást. Hátra vannak még a vádoló és védő beszédek, 
azután kihirdették az ítéletet.

MULATSÁGOK.
—- A székeafQ] érvári palotakülvárosi olvasó­

kör saját könyvtára javára szeptember 14-én felolva­
sás és szavalattal egybekötött hangversenyt rendez.

GY-SZROVAT.
Pilisi Ney Ferencz, a belvárosi reáliskola igaz­

gatója, legismertebb tanférfiaink egyike, ma délelőtt W 
órakor, három heti nehéz szenvedés után 75 éves ko­
rában a belvárosi reáliskolában lévő lakásán elhunyt. 
Ney Ferencz az iskolai szünidőt Sárospatakon vejénél 
töltötte; régibb hólyagbántalma itt újra fellépett s az
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k-.doz.

aggastyán ekkor önmaga kezdte magát gyógykezelni. 
Pp a műszer, melyet a gyógykezelésnél használt, úgy 
látszik, r.pm volt egészen tiszta s vénnérgezús állott 
be. Fay hete, hogy súlyosan megbetegedve haza szál­
lították. a hol állapota tegnap óta már reménytelen 
volt. Xey Ferencz harminezhávom év óla tanára, illő- 
tyleg igazgatója volt a belvárosi reáliskolának és sok- 
oldai I -ik"i vs tevékenységet fejtett k>. mint lanférfiu 
iró és tudni.

V i'hur.vi életrajzi adat; ii a következökhen közöl- 
, . Xtf l'rrmfz született 181 í máj. 2(5-án Pesten, 

Hn -.'ii l:-:-s7.ie';etvén meg. sz-ileté,e helyéül Budát 
•1 ‘ Alsóba I kőiéit Sopronban > < .Szum- 
t '•■•-n 1 •• -"- zve. atyja kívánságára Pesten az or- 

. h-.l' kezdte c l. melyei azonban c-akhamar l«l- 
|v! v:\va Pozsonyba ment a |ogot hallgatni. De 

dzn vátrva a nevelési tudományra "vonzotta 
1 Siló-ban magánnevelö lett először Lánvi Imre fii- 

mán. azután Brunszwik és Slávav grófok házánál. 
ISH. állandóan Pestre jőve gr. Dessewffy Aurél fel- 
szóli'á-áia a -<\ ilág» eziinü politikai lap állandó dol- 
L-v.:"tTii'-a led 181 í-ig, a midtin is a kisdedevó intéze­
teket Magyaiországon terjesztő egyesület által a kis- 
drdovó képe/.de igazgatójává választatott. 181-7. október 
óta a festészeti akadémiát gyámolitó társulat, majd a 
magyar sz.obovmüegylvlnek is titkára lett; 1818. jul. 
hóban az egyetemes magyar tanári gyűlésen elnökölt
- 1SÍ8. egymaga voll a pesti tanítók között, ki 
városi képviselőnek választ a lőtt, minek következté­
ben 18Ü*. két hónapi vizsgálati fogságban volt. 
A kisdedóvó kepi-zdenek 17 évig volt igazgatója. 1857 
január 1 -je óta a belvárosi főreáliskolának tanára : 
lM,u ok'.••bér óla annak igazgatója. Irodalmikig 1836- 
ban lé|1 ‘ f"l először egy neveléslani értekezéssel. 
Azóta több aestolikni, neveléslani és bül-s. ■szeli érte­
ke:-- irt. továbbá beszvlveket és verseket, medvék 
eUzóiva. Almanaeliokban a Századunk, Csarnok, Élet­
képek, (londoni, Pesti Hírlap, Pesti Divatlap, Családi 
Lapok, Ki-faludy-társaság évlapjai. Aradi Vészlapok, 
Losonezi Phoenix s más, részint lap, részint folyóirat­
ban láttál; napvilágot. A nemzeti színház számára több 
cperaszöveget fordított olaszból és németből s két 
eredeti darabja adatott elő á színpadon. A nemzeti 
színháztól népszínműért, a Kisfaludy-társaságtól tan- 
kvit-ményért (A lelté<), az akadémiától pedig nevelés- 
fa ni munkáért nyert pályadijat. Önálló müvei követ­
kezők : «Hilderik és Clodvig» (1840. kél tragédia).
- X-nizeti örümemlék, emlékvonások .Magyarország ná­
dorainak életéből», «Gyermekek könyve»", «Ibolyák», 
beszvlyfiizér gyermekek számára «Kisdednevolvsi lie­
fe'-", 1'. «A népnevelés hatása Magyarhon népei­
nek erkölcsi sé-gére» az akadémia által 1817-ben 
megkoszorúzott pályamű, «A gyermeki kegyelet tol­
mácsa», «Nevelési galyfüzér». «Magyar nyelvtan néme­
tek számárán, «Maliid és Olga» regény 3 kötetben. 
Tizeken kivid kiadta Garay János költeményeit. Számos 
tanügyi beszéd a föreáltanodai ludósitvánvokban, né­
melyik önállóan is megjelent, több endékbeszéd Deák 
Fer- r.ez, Szilágyi István, Simon Florence stb. fölült ; 
ünnepi beszédek és ódák (a király koronázásakor és a 
budai koronázási emlékünnepeken"): Buda és Pest isko­
lái egy századdal ezelőtt (Magyar Tanügy 1877). Beszé­
dek a király 25 éves jubileuma, Eötvös .1.. Széchenyi 
litván, József főherczeg nádor, valamint a királyi pár 
-■> éves nászünnepe, a Potöfi-szobor ünnep alkalmából. 
Ezeken kívül Nemes Szilágyi István nagy alapítványa: 
Igénytelen tájékozódás az ön képző körök érdekében :
A pe-'i városi főreáltanoda bajai és reményei; Emlék­
irat az átalakítandó reáltanodák ügyében: Égy pi Jan­
is-' a jövőbe a reáltanodák érdekében. — Egyéb miivei:
-Rav.olu'ok és Költemények» a Családi Lapokban: 
Emlékezések nemzetöri életemből (kis felolvasás), Kis- 
d- i-vó. k-'pr-zdei éveimből: Részletek emléklapjaimból 
stb. — l8őS-ban az akadémia levelező tagjává választotta.
A nevelés és tanári pályán szerzett érdemeiért számos 
kihint-lésben, valamint ivói működése is tübbnemü 
méltatásban részesüli. 1846-ban Mavmaros, 1847-ben 

npl-nvármegye táblabirájává neveztetett ki, 18i8-han 
Pr-!ván -I képviselővé választatott s a fővárosi •tör­
vényhatósági bizottságnak aziíla — kivéve az önkor- 
mányzai szünetelésének idejét — folytonosan tagja 

: 1 söH-han a magy. Imi. akadémia levelező lag- 
J1''• ■ - vá!úsztatott meg ; j874-ben nevelő tanári mfikö- 
d'-se íu évi jubileuma alkalmából a Ferenez-Jözsef 
i’-r.-.l lovag-keresztjével diszilletett lül. A küzéptanodai 
urnái egyesület tiszteleti, az orsz. kisdedóvó-egyesület 
a api ',-, tiszteletbeli- és választmányi tagja s a reál- 
tanárokat vizsgáló orsz. bizottság és az orsz. közokla- 
'á-i taná-s érdeniesiill és számos más társulat alapiló 
• - választmányi tagja. 1812. óta példányszorü családi 
'••''let é|; nejével Pilisy Angelikával a Zemplénmegve 
Nagy-Mihályi volt cooperator leányával. Nyolc/, gyer­
meke közül ütőt felnevelt: Fiai; Béla klr. műszaki 
tanácsos, Aladár törvényszéki bíró és Ferencz állam- 
vasúti mérnök: kél leánya közül egyik Aranka, dr. 
Lengyel Béla műegyetemi tanár neje, a másik Elírni, dr. 
bzánthó Gyula sárospataki jogakadémiai tanárnak neje.
A király -ló éves tanári működése alatt kifejteti mun­
kásságáért s az irodalom és közélet terén szerzett ki­
tűnő szolgálatai jutalmául neki a magyar nemességet 
adományozta a «pilisi» elunóvvel. A ÍV. kér. községi 
Ivreáliskola tanári kara a következő göászjelentést 
U'‘ ki: A IV. kor. közs. fűreáliskola tanártestülete 
1 Ive * szomorodott szívvel jelenti pilisi Ney Ferencz- 
n- ;. az intézetnél töltött igazgatói nagyérdemű mükü- 
d-mnek XXLX-ik, tanároskodásának XXX Ill-ik évében 
I é. >zept. hó 11-én 7tí éves korában történt gyászos 
elhunytál. A boldogult hűlt tetemei szepl. hó 13-án 
délután órakor fognak a halottas házban (IV. reál- 
tanoda-uteza, reáliskola épület) a lóm. hath, szertar- 
t'V szerint beszenlellelni s onnét a kerepesi temetőbe 
J*ök nyugalomra tétetni.

III-lk Károly Monaco fejedelmének halálát je- 
1-: : egy párisi táviratunk. A legkisebb európai feje- 
il-l-ie-'-g ura tegnap este V órakor Choteau Marcbais- 
har. az Aisne departemenlhan hunyta örök álomra 
'■‘Miéit harminczliárom évi uralkodás után. Atyját 1.
1 lorestán fejedelmet váltotta fel az uralkodásban a 
1-jedelem-ég feleli, melynek területe 21 négyszög kilo- 
in-'-tn-l n-rn nagyobb s lakosainak száma 13 ezer. A 
monai-oi herezegség nem volt mindig ilyen parányi ál- 
himocska, határait nem dúló háborúk nyirbálták meg, 
hanem az imént elhunyt Ill-ik Károly adta el annak 
h-gszebb részét Francziaor.szágnak kerek négy millió 
frankért. A dynasztia, mely most IH-ik Károlyt gyászolja 
messze viszi fel családfáját. A genuai Grimaldi család szá­
mára alapította Ottó 9G8-ban a monacói h-rczegsége! s 
annak herezegei a Grimaldikal vallják őseikül.Ill-ik Károly 
18(55*.február 8-án kell dekrétummal összes alattvalóit fel­
mentette az adózás terhe alól s ekkor kötötte meg a 
--«ízűdé-í Blanc vállalkozóval a játékbankra nézve, 
mely azóta nem irigyelt spcczialilása az apró ország­
nak. A roulette jövedelméből tartották fenn ezután a 
katonaságot is, mely a disz gárdán kívül üt lisztből és 
7 altisztből s 70 katonából áll. E mellett a fejedelem 
mint souverain diszgárdát is tartott. III. Károknak 
utódja fia Albert herezeg lesz, ki 1848-ban született, 

1869-ben lépett házasságra Hamilton Mária Viktória 
herczegnüvel. Ezt a házasságot a római kúria 1880-ban 
felbontotta s visszaadta szabadságát Hamilton herezeg- 
nönek, ki most gróf Festetics Taszilóné. A trónralépö 
Albert herezeg hir szerint vőlegény. A X oss. Ztg. sze­
rint menyasszonya Richalsca herezeg özvegye, szüle­
tett Heine Alice. A megerősítésre váró hymen hir 
annál érdekesebb, mert a menyasszony zsidó szár­
mazású s igv a monacói trónváltozás annyival érdeke­
sebb esemény volna, meri zsidónüt ültetne trónra, a 
minek nincsen példája a gothai almanachban. Albert 
herezeg most 41 éves.

Dunyow István a magyar szabadságharez egyik 
hőse, kinek különösen az omigráczióban volt nagy sze­
repe Pistojúban meghalt. Dunyow aradi származású 
volt, mint ügyvéd ragadott kardot a veszélyben forgó 
haza védelmére. A szabadságharez leverése után ha­

lálra ítélték a vitéz alezredest, de a halálbüntetést a 
halalom kegyelemből életfogytiglan tarló várfogságra 
változtatta. Hal evet töltőit Józsefsladlban s mikor 
kiszabadult az emigráczióhoz csatlakozott. Később az 
olasz hadseregbe lépett s c hadseregnek is egyik dísze 
Ion. Csatában kapott sebe miatt egyik lábát amputálni 
kellett s ezután mint a déli hadsereg ezredese nyu­
galomba vonult. Pistojában élte le csendes visszavo- 
millságban családja körében az utóbbi éveket s itt is 
halt meg. Dunyow mint hadászati ivó is jelentékeny 
nevel vívott ki magának. Halálát hét árvája gyászolja* 

Özvegy Kállay Tivadarnó született Okolicsányi 
Róza szepl. 10-én Szolnokon 58 éves korában, hosszas 
szenvedés után jobb létre szendéiül!. Gyászolják az 
elhunytat : Hajdú Sándorné szül. Kállay Irma, Hurko- 
vics Sándorné szül. Kállay Izabella, Makay Endréné 
szül, Kállay Irén gyermekei, Hajdú Sándor, Horkovits 
Sándor, Makay Endre veje, számos unokái és test­
vérei.

A közönség köréből.
—uijn'unm» JS GUSHES.

Az elrü o. ált. baleset ellen biztositú-túrnaság 
(hazánkban a cs. ki»-, szab. trieszti ^Ä-ssiciaxaizioni 
Oeiisrali magyarországi vezérügynöksóge által képvi­
selve) helybeli gyáramnak baleset következtében kimúlt rak­
tam oka. Kiselc Adolf ur után az illető biztosított összeget 
a legnagyobb készséggel azonnal kifizette, ugv hogy indíttatva 
érzem magamai, hogy az első baleset ellen biztosító 
társaságnak e kárfelszámolás alkalmából tanúsított elő­
zékeny eljárásúért nyilvánosan is kifejezzem kőszünctemet 
és elismerésemet, és hogy ezt az intézete! melegen ajánljam 
hazánk iparosainak, kik munkásaikat az üzemi balesetekből 
eredő anyagi károk következményei ellen biztosítani akarják. 

Budapesten, 1889 szeptember hó 9-én.
11336 Elsele József.

fisza-sorsjegyek4 2 tk*60 tr-
Főnyeremény 100,000 frt o. ért.

'(P-lr ú forint és 
őO kr. bélyeg. 

Főnyeremény 50,üöG f, l o. ért.
A két «lnrnb összesen csuk -l forint oszt. ért.

X'mtóhfiz.-ri'szví-nytúrNosi'irr 11307
osak8éc,lm * .MERCÜR“
Wjátetle ur. lü. )r

Moretti, olajfestményrestaurator,
lal régi olajfestmények restaulását úgymint arczképeket 
természet vagy fénykép után. ' 11223

FISSINGER - féle katonai intései
Builnpout, V. kerület, Nngykorona-utcza 23.

A 20-ik iskolai évad összes előkészítő tanfolyamai 1889. évi 
szeptember hó ló-én kezdődnek, a cs. és kir. kadétiskola, 
a is. és kir. katonaképzői idézetek 1, 2 és 3-ik évfolyamai­
nak felvételi vizsgáira nézve. A katonai reáliskola tantervé, 

előadási nyelv magyar és német.
A tényleges kadét és tartalékos tiszti vizsga
előkészítő tanfolyama október 1-cn kezdődik. Az inter- 
nát.us teljes ellátás. Prospectus ingyen. Beiratás szsptember 
1-től 15-ig. Értekezhetni naponta d. c. 9—12-ig.
10810 JPissinger Jenő nyug. kapitány.

A hivatalos lap szept. 11-ki számából.
Kinevezés. A \all:•-■- >;s közoktatásügyi m. k r. rni- 

tii-ztei : ilt. Szfcr.'in/i Hugó aradi lógimnáziutni he­
lyet lc< tanárt a széke-Hiírvári állaim lureáliskolúhoz 
Iindes tanáriá, a in. kit. pénziigyruiniszler Hm-- 
vnth l-l\.in vnll kataszteri pólhizliwl a veszprémi m. 
kir pénz igvigazgaiii- iglmz ideigleni*- i ni’.-- égben ka- 
laszt-i - ‘iárt kezein II <>-zi. imilnli^zllé, — a m. 
kir. i,.':i:.-.igügvmini^zti'i Blnjkú l.aszlu munkácsi kir. 
országos I gvir.’ézeli < ain/.i fóf-gyórt ugyanoda xalű- 
-ágn- íVifi-gyorré. -- a -áloialjaiijlulri k::. hin-nyszék 
elnöke: Hómtóln Sándm s.iloraljanjlu-lyi kir. tör­
vény-zéki fogházört a királybehncrzi kir. járásbiriiság- 
h>>/. —- Hípn -/ Andi sáloialjatíjlielvi kir. tiirvény- 
sz-ki Ingház'-i I pec.g a sátoraljaújhelyi kir. törvény- 
-z-khez «egédszolgái á nevezte ki.

Afiioljíczéc. A sátoraljaujliclvi kir. törvényszék el­
nöke ; })ősi Gábor sá'ciraljaujliclyi kir. tiirvényszéki 
II. oszt. Iiivatal-zol'.'.i- a kiralv b-lm-i-zi kir. járásbirö- 
ságlioz helyezte ál.

Névváltoztatán. Blecho János prizsony-széleskuli 
illetőségű iigyanoltani lakos vezetéknevének «Ká- 
konyi»-ra, Krizáin Tódor nagylaki illclöségii ugyan- 
oltani lakos -aját. n«y János (.ínon) nevű kiskorú fia 
vezetéknevének «Király»-ra, kiskorú Éliás Emil aradi 
illetőségű ugyanő!tani lakos vezetéknevének «Déesi»-re, 
Cintái/ János Ivánkái illetőségű ugyanő!tani lakos sa­
ját, úgy Jenő és Ernő nevű kiskorú liai vezetéknevé­
nek «Lel lei »-re, Klein Lajos mező-keresztesi illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «Keresztesn-re, TVeisz 
József nagyváradi illetőségű ugytfnollani lakos vezeték­
nevének «Váradi»-ra, Pont a István ó-pécskai illetőségű 
borosjeníii lakos saját, úgy Atlianázia nevű kiskorú 
leánya vezetéknevének «Tóvári»-ra. — Rohn Jakab 
szegedi illetőségű ugyanoltani lakos saját, úgy Manó 
és Mihály nevű kiskorú liai vezetéknevének «Kar­
dos t-ra, — kiskorú Brill esi n (jer Herman széesényi 
illetőségű salgótarjáni lakos vezetéknevének «Szendrü»-re, 

kiskorú Kőhn Ignácz és Jakab balassa-gyarmali 
illetőségű ugyanollani lakosok vezetéknevének «Kom- 
lós»-ra, Lemherr/er Márk mezü-riiesi illetőségű 
ugyanollani lakos vezetéknevének Lomhái »-ni, 
Friedmann Jenő szinai illetőségű sátoralja-ujhelyi 
lakos vezetéknevének «Molnár»-ra kért átváltoztatása 
belügyminiszteri rendelettel megcngedtetclt.

Ügyvédi kamara. A pécsi ügyvédi kamara részé­
ről közhírré tétetik, hogy Grabarits Ernő pécsi ügy­
véd elhalálozást folytán a kamara lajstromából kitü- 
rölt-lctt s irodája részére gondnok kirendelésének 
szüksége lenn nem forog.

Becs. szepl. 11. A hivatalos lap jelenti, hogy Cam- 
pie.lli tartomány-gyűlési képviselő az isztriai tarto­
mány-gyűlés elnökévé, Dnkics képviselő pedig helyet­
tesévé neveztetett ki.

Prága, szept. 11. Kraiisz báró, volt helytartó, a 
polgármesterhez levelet intézett, melyben köszönetét 
mond az irányában tanúsítóit bizalomért és előzé­
kenységért. A városi képviselőtestület elhatározta, 
hogy ül tagú küldöttséget meneszt Krausz báróhoz, 
hogy Prága városa iránt tanúsított jóakaratáért köszö­
netét fejezze ki a volt helytartónak.

Brünn, szepl. 11. (Az Egy etár tás tudósításának 
távirata.) Mururszka Orlice nevű cseh újság czikket 
ir a kromsieri cseh-niorva diák-gyűlés ama kívánsága 
érdekében, hogy a csernoviczi német egyetemet szün­
tessék meg, s a helyett Brünnben cselt egyetemet 
állítsanak fel, hogy ez által véget vessenek a morvaor- 
szági cseh tanulók Becsbe való özönlésének. A brünn* 
klerikális Hlus dühösen követeli a német Schulverein 
feloszlatását. (X. Fr. Pr.)

Boriin, szepl. 11. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Post Alh. levele szerint valószínű, 
hogy Olga királyné a trónörökös esküvőjére At­
hénbe érkezik, mert a királyné atyja Konstantin 
nagyherezeg állapotúban nem várható hirtelen rossz 
fordulat. A királyné állandóan atyja beteg ágya 
mellett tartózkodik. (N. Fr. Pr.)

Berlin, szept. 11. (Az EijijeUrih lutlú- 
sitójának távirata.) Ama hit* megerüsitéséro, 
hogy az orosz hadügyminisztérium Riga 
mellett megerősített tábort akar szervezni, 
a Kreuzzeitmujnah azt jelentik, hogy Van-

novszky hadügyminiszter s a közmunka 
miniszter szeptember 7-én Rigában járt. 
(N. Fr. Pr.)

Berlin, szept. 11. (Az EgyetMés tudó­
sítójának távirata.) Alaptalan az a hir, 
hogy uj védtörvényt dolgoznak ki. Egy 
nem meghúzható újság azt hireszteli, hogy 
a legközelebbi birodalmi háztartási kimu­
tatás meglepetést fog előidézni. Tudniillik 
jelentékeny számú uj lovasezred és két uj 
tüzérezred alakításáról van szó.

Berlin, szept. 11. (Az Eqyetártás távirata.) Pol. 
Corr. Abból, hogy Vilmos császár utazási programmja 
már meg van állapítva, azt következtetik, hogy a né-- 
met császár az október hóban tartandó stájerországi 
udvari vadászatokon nem fog résztvenni.

Minden, szept. 11. Tegnap az estebéd után 
nagyszerű fáklyásmenet volt Vilmos császár tiszte­
letére. A Leonhardi-villa előtt elvonulva, a fáklya­
vivők a villa mögött fekvő gyakorlótéren állottak 
fel s a dalkörük két dalt énekeltek cl. Stremmel 
városi képviselő rövid üdvözlőbeszédet intézett a 
császárhoz, szavait a császár éltetésével végezve, 
mit az összegyűlt nagy néptömeg lelkesülten ismé­
telt. Vilmos császár nyájas szavakban mondott a 
szónoknak köszönetét.

Minden, szept. 11. A császár tábornoki dísz­
ruhában a gyakorló tér bejáratánál lóra szállt és 
fejedelmi személyek és a fényes kiséret állal kö­
vetve, a szemlére felállított hadsorok jobb szárnyára 
nyargalt. A csapatok háromszoros hurráh-val üd­
vözölték a császárt és a zenekarok rázendítették a 
nemzeti himnuszt. A császár szemlét tartva, végig 
lovagolt a csapatok arezvonala előtt, és azután a 
csapatok a hesszeni nagyherezeg által vezényelve, 
kétszer elvonultak a császár előtt. A császár mind 
a két ízben az 53-ik ezred élére nyargalt, melynek 
tulajdonosa éveken át ő felségének atyja volt, és 
az ezredet saját vezénylete alatt mutatta he a fe­
jedelmi vendégeknek, mi nagy lelkesedést idé­
zett elő.

Minden, szept. 11. A mai díszszemlénél a két 
lippei herczeg és az oldenburgi nagyherezeg azon 
ezredeket vezették a császár elé, a melyeknek tu­
lajdonosai. A császárt a gyakorló térre vezető egész 
utón a községek, melyeken elhaladt, és az emelvé­
nyeken összegyűlt közönség lelkesülten fogadták. 
Heide falu mellett diadalkapu volt felállítva, mely 
alatt a népviseletben megjelent parasztok és pa­
rasztnak az ország terményeit nyújtották át a csá­
szárnak.

Siragzlrnrg, szept. 11. A jogászok 20-ik nagy­
gyűlése ma megkezdte itt tárgyalásait. Elnökké 
Cinciit választatott. A helytartó hazafias beszéddel 
üdvözölte az egybegyűlteket, melyben kifejtette az 
egységes jog nagy fontosságát, mely az államokat 
legszorosabban fűzi egymáshoz. Végül kívánta, hogy 
a tanácskozások eredmény teljesekké váljanak. A 
gyűlés ezután a helytartót diszclnükévé választotta, 
mit a helytartó köszönettel fogadott.

Róma, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 
hatóságok intézkedése következtében vasárnap a 
Cairoli emlékére rendezett gyászünnepélyen nem 
beszéltek Cairolinak trentoi küzdelmekről, hanem 
csak a tirolitikról. Ugyancsak vasárnap tartották 
meg Drescziában a Garibaldi-ünnepet is, de itt sem 
említették Garibaldinak trentoi hadjáratát, hanem 
csak a tirolit.

Róma, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) l’ol. 
Corr. A községi és tartományi képviseleti választá­
sok október hóban már az uj választási törvény 
alapján fognak megtartatni, mely szerint a válasz­
tók száma jóval nagyobb lesz, magában Hóméban 
13,000-rel szaporodott a választók száma. A kúria 
a választások iránt nagy érdeklődést mutat, és a 
katholikus párt szervezésével és vezetésével Vcspig- 
niani grófot hízta meg A párt természetesen Ró­
mában többséget nem remélhet, [de azért minden 
igyekezetét arra fordítja, hogy a községi képvise­
letben erejéhez mért helyet biztosítson magának, 
mire az uj választási törvénynek a kisebbség kép­
viseletéről szóló része bő alkalmat nyújt. De a kor­
mány sem marad tétlen, az összes liberálisok koali- 
cziúja által akarja a katholikus pártot, ellensúlyozni, 
ugyanis az a terve, hogy a liberális választók 
zöme a liberális jelöltek névjegyzékére szavazzon, 
kisebb része pedig a radikális jelölteket támogassa, 
hogy ezek a klerikálisok fölött túlsúlyt nyerjenek, s 
az által őket a községi képviselőtestületből teljesen 
kiszorítsák.

Pária, szepl. TI. (Az Egye fért és táv­
irata.) A Journal ács Dchats azt írja, hogy 
az orosz trónörökös, ha egyáltalán Parisba 
megy a kiállilás tartama alól 1. du Nord 
gróf álnév alatt fog tartózkodni a l'ranczia 
fővárosban ; ha pedig a kiállítás berekesz­
tése után megy Párisba, akkor hivatalosan 
fog fellépni mint orosz trónörökös.

Brüsszel, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
A belga püspöki kar levelet intézett a pápához 
azzal a kéréssel: tiltakozzék az ellen a sérelem 
ellen, a melyben öt Giordano Brúnó szobrának le­
leplezése által részesítették. Már nem degesznek 
meg avval, mondja a levélben, hogy a pápaságot 
megfosztják a világi uralomtól, hanem láthatólag 
szellemi uralmát is aláássák. A levél a Jogsértőbb 
modorban beszél Umberto királyról és tanácsosairól.

Belgrad, szept. II. (Az Egyetértés távirata.) 
Szombaton Natália királyné névnapja alkalmából a 
Natália-templomban tartott isteni tiszteleten sem 
Sándor király, sem a regensek nem voliak jelen. 
Hasonlókép a miniszterek is távol voltak. A tem­
plom ennek daczára, kivált nőkkel telt meg: többek 
közt jelen voltak Riszlics Zsófia, az első regens 
félesége és Gruicsné, a miniszterelnök neje. A jelen­
volt férfiak közül csak a volt szófiai szerb konzul, 
Danics érdemel említést, a ki különben az anya- 
királynő érdekeiben működő bizottság élén áll. Az 
asszonyok üdvözlő táviratot küldtek Natália király­
nénak, a kitől barátságos választ kaptak. El van 
határozva, hogy a királynénak megérkezése alkal­
mával nem rendeznek hivatalos fogadtatást.

Belgrad, szept. 11. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Ma az orosz czár névnapját fénye­
sen ünnepelték meg. Számos házat orosz lobogók­
kal díszítettek fel. A székesegyházban Mihály met- 
ropolita mondott misét fényes segédlettel. Az isteni 
tiszteleten sok magasrangu férfiú és hivatalos em­
ber, valamint nagy közönség is volt jelen. Mise után 
az orosz követségnél Szergiev orosz ügyvivő fogadta 
a szerencsekivánatokat s itt is sokan jelentek meg 
a hivatalos emberek közül; képviselve volt a vá­
rosi elöljáróság s ezenkívül számos polgár és ke­
reskedő fejezte ki üdvözletét. Délfelé megjelent az 
orosz követségnél Riszlics regens, hogy személye­
sen fejezze ki szerencsekivánatait. A gralulálók 
közt több idegen politikai férfi is volt. (N. Fr. Pr.)

Bukarest, szept. 11. Az orosz czár neve- 
napja alkalmával ma itt ünnepélyes istentiszteletet 
tartottak, melyen a királyt hadsegéde; Odobesco 
ezredes és a koronajavak igazgatója: Ealindero 
képviselték. Jelen voltak az istenitiszteleten: Hit- 
rovo orosz követ az egész követségi személyzettel 
Catargi miniszterelnök, Lahovary külügyminiszter 
Cérnát tábornok, a II. hadtest parancsnoka, a ren­
dőrfőnök és a helyőrség főbb tisztjei. A megjelen­
tek orosz rendjeleket viseltek. A hálaadó istentisz­
telet után fogadás volt a nemrég restaurált követ­
ségi palotában, melyet ma avattak fel ünnepélye­
sen. A nagyszámú látogatóknak liinchöt szolgál­
tak fel.

Szófia, szept. 11. (Pol. Corr.) Pasics, a szerb 
radikálisok vezére, tegnap ide érkezett, hogy, mint 
szerb körük állítják, egyik barátját meglátogassa. 
Pasics ma értekezett Stambulov-val.

Szófia, szept. 11. A külföldi lapokban az újabb 
időben ama hir volt elterjedve, hogy a bolgár kor­
mány a szerb had (készülődések ügyében jegyzéket 
küldött Konstantinápolyba, s a porta erre azt vá­
laszolta, hogy «miután Bulgária a török birodalom­
nak kiegészítő részét képezi, minden, a fejedelemség 
ellen intézett támadás úgy fog tekintetni, mintha 
Törökország ellen intézteiéit volna és hogy egyéb­
iránt Szerbia anyagilag nincs abban a helyzetben, 
hogy Bulgáriát megtámadja.» Mint a «Corr. de 
l’Est» hiteles forrásból értesül, c hir minden alapot 
nélkülöz. A bolgár kormány a portához semmiléle 
ily tartalmú jegyzéket nem intézett s igv a porta 
állítólagos válasza is koholmány. , v

Konstantinápoly, szept. 11. (Az Egyetér­
tés távirata.) Pol. Corr. A jelek arra mutatnak, 
hogy a krétai mozgalom most már nem veszélyes 
természetű. Habár a sziget minden részében a nyu­
galom még nincs helyreállítva, a dolgok további 
alakulása nem kelthet aggodalmat. A török kor­
mány feladata most odahatni, hogy a közigazgatás 
terén némi engedmények árán az izgatott kedélye­
ket lecsillapítsa és a zavarok alatt keletkezett 
rablócsapatok további tizeiméinek gátat vessen, 
hogy a sziget közbiztonsága állhatatos ellenségeitől 
végleg megszabaduljon. A hármas szövetség és 
Angolország részéről az előbbi irányban jóakaró 
tanácsokat terjesztettek elő a török kormánynak, s 
valószínűnek látszik, hogy Konstantinápolyban e ta­
nácsok nem tévesztik hatásukat, mert a krétai ügy­
ben az említett nagyhatalmak magatartása olyan 
békés és önzetlen volt, hogy a török kormányfér­
fiakat és a szultánt teljesen meggyőzte azok jóin­
dulatáról. A rablók üldözésére katonai csapatokat 
küld ki a török kormány, melyeknek kétségtelenül 
rövid idő alatt sikerülni fog a sziget teljes pacziti- 
kácziója. A rend helyreállításában nagy érdemeket 
szerzett Sakir pasa lukormányzú, a mit a diplomá- 
cziai körökben általánosan elismernek.

Konstantinápoly, szept. 11. (Az Egyetértés 
távirata.) Nagy feltűnést kelt itt az, hogy Russos 
Christodulakit, a krétai nemzetgyűlés tagját, Sakir 
pasa rendeletére elfogták. Azzal gyanúsítják, hogy a 
krétai felkelőkkel titkos összeköttetésben volt és 
neki a porta fontos hivatalos titkait elárulta. Állító­
lag az elfogottnál kompromittáló iratokat találtak. 
Rostos Christodulakit, valamint a felkelők többi el­
fogott vezérét közelebb haditörvényszék elé állítják, 
mely most alakult meg; elnöke Achmet-Mahib pasa, 
bírái pedig: Hakka bej ezredes és Rafaich bej al­
ezredes.

Cristiania, szept. 11. Az orientalista kongresz- 
sztis mai zárülésén Bhruwa, Brugsch pasa és (hi­
bernal is értekezései nagy tetszést keltettek. A kon­
gresszust a király nevében Bonncoie államtanácsos 
zárta be. Landberg gróf a királyt éltette. Délután 
fényes diszlakoma volt.

Koppenhága, szept. 11. (Az Egyetértés táv­
irata.) A belső kikötőben ma Thyra Cumberland! 
herczegnő szemeláttára clsülyedt egy torpedóna­
szád. Az eset a tengerészet körében nagy izgalmat 
keltett.

Pótervár, szepl. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A czár Nikolajcvics Miklós nagyherezeg 
lovassági főfelügyelőhöz huszonöt éves jubileuma 
alkalmából igen szívélyes kéziratot intézett, miből a 
pétervári udvari körök azt következtetik, hogy Sán­
dor czár és legidősebb unokatestvére között a ki­
békülés most már teljes. Mária Parloina nagyher- 
czegnö veszélyes betegsége alatt a bécsi és berlini 
udvaroktól rokonszenves részvélnyilatkozatok ér­
keztek.

Monaatir, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Piseat illeni előkelő görögöt, ki ellen a porta 
felségsórlés miatt vizsgálatot rendelt, a tőrük bíróság 
bárom évi fogságra ítélte, lia pedig, kinek atyjához 
intézett levelei a török hatóságok szemében a légtér- 
helöbb adatokat tartalmazták, kilenez évi fogságbünte­
tési kapott.

A király a csehországi hadgya­
korlatokon.

Leitomischl, szept. 11. A király ü felsége, Károly 
Lajos és Ferencz Ferdinánd füherczegekkel, valamint 
a külföldi katonai allachékkal \7 órakor Leitomiseld- 
ból az országúton Zxvittau fcléjjlovagolt.

Zvlttau, szept. 11. A 9. és 10. hadtest zárhad­
gyakorlatai ma gyönyörű idő mellett kezdetüket vet­
ték. A két egymás ellen operáló hadtest elüesapatai 
reggel még több mint 20, a zöme pedig több mint 40 
kilométernyire távol voltak egymástól. A 9. hadtest 
parancsnoksága (északi párt) Hohenmauthban van, a 
10. hadtestté (déli párt) pedig Brüsauban. A déli fél 
parancsnoka, Reinländer altábornagy a lovasdandárt 
megerősítve két tábori vadász zászlóaljjal és egy lovas 
üteggel, Leitomischl felé küldötte felderítés végett. Az 
északi fél parancsnoka Griinne gr. altábornagy, miután 
az ellenség közellétérül tudomása nincs, parancsot 
adott, hogy Leitomiscbl-en túlra nyomuljanak elő. — 
Albrecht főherczeg a főhadiszállás tagjaival 47 órakor 
a hadgyakorlat terére lovagolt, A düntnökök egy ré­
szének már reggel 5 órakor az északi félhez kellett 
lovagolni.

Zvlttau, szept. 11. A hadgyakorlatok füvczénylcte 
az általánosságban adott feltevés keretén belől a két 
hadtestparancsnoknak (Griinne gróf és Rheinländer 
báró) teljes cselekvési szabadságot enged, úgy, hogy 
az idei hadgyakorlatok az előbbiektől lényegesen kü­
lönböznek annyiban, hogy a gyakorlatok a lehetőség 
legszélsőbb határáig épp úgy, mint háborúban, komoly 
esetben, a csapattesl fejlődésétől cs a hadtestparancs­
nokok rendelkezéseitől lesznek függővé léve. A had­
gyakorlatok fü vezénylete ezekhez képest, minthogy 
elölegosen mi spin lelt körülírva és a hadgyakorlatok 
lefolyása alatt kisegítő utasítás nem adatik, «szabad 
manővernek» nevezte el a mostani hadgyakorlatokat.

Leitomischl, szept. 11. A mai hadgyakorlat, mely­
nél két impozáns lovassági roham történt, déli 12 
órakor félbeszakittatott. A király (5 felsége ezután az 
összes füherczegekkel s a tegnap ide érkezett Bauer 
br. hadügyminiszterrel Léitomischlbe lovagolt viasza.

A 10. lovasdandár parancsnoka, Hügel br. vezérőr­
nagy, feladatát fényesen megoldotta, a mennyiben 
habár rövid időn által az ellenséges vadász-századok 
tüze közepette is, az egész területet felderítette, az 
összes ellenséges csapatok állását kikémlelte s az 
ellenséget összes erejének kifejtésére csábította; azután 
pedig a nagy túlerőnek engedve, még idejében gyorsan 
visszavonult.

Leitomisohl, szept. 11. (B. C.) A déli fél parancs­
noka fíeinlihutcv altábornagy már a mai gyakorlat 
alkalmával is újból elsőrangú taktikusnak bizonyult, 
a ki bámulatos nyugalommal s elüvigyázatlal óvakodik 
az idő előtti összetűzéstől, hanem mindenekelőtt arra 
törekszik, hogy az ellenség helyzetéről magának pon­
tos tudomást szerezzen. A nélkül, hogy Brüsauból ki 
is mozdult volna, várta a felderítésre kiküldött, a 
16. és 25. f-Abori vadász-zászlóaljakkal és a lo- 
vas-ütegosztálylyal erösbitclt 10. lovassági dandárnak 
(Hügel Sándor br. vezérőrnagy) értesítését. Hügel br. 
vezérőrnagy, hogy sehol meg ne lepessék, a jobbszárnyra 
nemcsak 2 vadászszázadot, hanem — inkább magát 
gyengítve — egy egész lovasszázadot küldött, balról 
nagy kerülővel az erdő által fedve vgv egész vadász- 
zászlóaljat nyomultalolt előre és középen a zömmel, 
114 lovasszázad és a 10. lovas ütegosztály a lcito- 
mischli úttal párhuzamosan foglalt állást.

Az ászaki fél parancsnoka, Griinne Fülöp gr. al­
tábornagy megparancsolta, hogy az összesen 84 lovas 
századból álló 9. lovassági dandár (Hühner Sándor 
ezredes), erüsbitvo a 1. és 12. vadász-zászlóalj és egy 
ülegoszlálylyal, valamint egyidejűleg a Neuschlossban 
levő 29. gyaloghadosztály is (spallarli Keitmann 
Gyula altábornagy) az ellenség ellen, mely állítólag 
Zvillauban van, nyomuljon. Hübner ezredesnek 
nem is kellett messze elíinvomulni, hogy a:-, el­
lenségre bukkanjon : a Leilomischlböl Zvitlauba 
vezető ut harmadán erősebb ellenséges lovas 
osztagok voltak észrevehetők. Ennek folytán ie- 
h*'tt részben kifejlődve várakozó állásban maradt, 
hogy ne kellessék a közeli erdöszorulalon áthaladni, 
mig tüzérségével a Jalinsdorftől nyűgötra fekvő ma­
gaslatokra vonult. A déli fél lovassági dandára (Hügel 
vezérőrnagy) ezalatt, hogy meg ne lepessék az összes 
szorosokon, elképzelhető legkedvezőtlenebb talajon,1 a 
térségnek majdnem -/--án a legsebesebb ügetésben 
haladt át, magával vivén tüzérségét is. Alig maradt 
idő a kifejlődésre, s már kénytelenek voltak az ellen­
ségre rohanni és élénk «hurrah» kiállások között tör­
tént meg a talaj egyenetlensége következtében nem egész 
egyenes vonalú lovassági roham, melynél a túlerő az ellen­
ségei mindkét oldalán túlszárnyalta, miután a tartalék 
még a kellő időben csatlakozott a jobbszárnyhoz. E pilla­
natban tűnt fel a falu szélén jól védett állásban várat­
lanul és gyorsan a tizenkettes vadászok 2 százada, 
melynek, nehogy a saját lovasságára tüzeljen, egy pár 
pofezig még várnia is kellett, mig mindkét részről a 
visszavonulás megtörtént. Komoly esetben ilyen körül­
mények között alig volna képzelhető, hogy a déli fél 
lovassági dandára egy ideig clünyomulhasson. Mi­
után azonban az lett feltételezve, liogy a délifél jól 
elhelyezett tüzérsége az ellenséges vadászokat uralja 
és a lovasság nagy része magát egy mélyedésben fedezheti, 
el lett döntve, hogy a tizenkettes vadászoknak vissza 
kell vonulnia és Hügel dandára ismét clönyomulhat 
Az előnyomulásnál a tizenkettes dragonyosok az 5 
gyaloghadosztály hadosztálylovasságát utolérték és 
most a Hügel dandára 134 lovasszázaddal sokkal ked­
vezőbb talajon nyomult az északi fél Hübner lovas- 
dandára ellen, mire egy olyan roham következett, a 
minő csak ritkán látható. Ü felsége, az összes füher- 
czegek és a külföldi katonai altacliék közx’etlen köze­
lében teljesen kifejlett vonalban fényes lovassági táma­
dás folyt le. A nélkül, hogy a rohanó csapatok legcse­
kélyebb port vertek volna, pár másodperez alatt oád pC-le- 
mf-le keletkezett, a melyben az ellenfelek két lépésnyire 
megközelítették egymást. Az északi dandárt annál in­
kább vissza kellett küldeni, minthogy az ellenfél va­
dászai, mintha csak a földből pattantak volna ki, 
az erdőoldal felöl lövöldözni kezdték a dandárt. A déli­
fél lovas dandárénak parancsnoka Hügel vezérőrnagy 
márt azt hitte, hogy az ellenfelet feltételezett hadsere­
gétől, melynek legszélső balszárnyát a Hiibnep-dandár 
képezi, leszorította és akadálytalanul clürryomul- 
hat Leitomischl irányában, minthogy időközben 
a vadászcsapatok maradéka is bámulatra méltó 
menetgyorsasággal — megérkezett volt a kö­
zépre, a midőn előbb egy, további 20 perez múlva 
még egy ellenséges zászlóaljjal találta magát szemben 
és igy épen, midőn ütegeivel helyet akart cserélni: 
erősen szorítva kénytelen volt a visszavonulást meg­
kezdeni, ha csak azt nem akarta, hogy az ellenséges 
gyalogság által minden oldalról körülkerít tessék. Ugyanis 
az északi fél egész 29. gyalog hadosztálya (Neumann 
altábornagy) előnyomulásban volt; süt a hadosztály 
tüzérség is, bár nagy távolságról, szinte működni 
kezdett. Mielőtt azonban még komoly összeütkö­
zésre került volna a dolog, a Hügel dandár 
összes csapatai eltűntek a nagyszámú bevágá­
sok, erdüparczellák és falvakban és egy fél óra 
múlva nem volt ellenség látható, azonban az északi 
fél csapatainak előnyomulása is teljesen ki volt zárx-a, 
miután teljességgel nem lehetett tudni, hogy vajon 
nem nyomult-e az ellenséges gyalogság is előre. Az 
ütközetet félbe kellett, szakítani. A király ü felsége 
kifejezést adott megelégedésének a gyakorlat lefolyása 
felett. Ha az itteni ezredek nem Is érnek fel a 
magyar és lengyel ezredekkel, melyek Krakowicz- 
ben magukat oly fényesen kitüntették, úgy mégis 
dicsérendő, hogy egy ilyen erős lovaglást, a hol min­
den 100 lépésnyire vizorek és mély utak nehezítik a 
haladást minden baj és a nélkül, hogy zavar keletke­
zett volna, végezték. Különösen megdicsérte ö felsége 
a landwchr-dragonyosokat kiszolgált lovas katonák : a 
kik azonban már 7 é\*e nem foglalkoztak lóval s most 
is 8—14 nap óta vannak gyakorlaton. A lóanyag azt 
bizonyítja, hogy a magyar rendszer a remomktknak 
mezei gazdáknál való elhelyezése kitünően bevált. U 
felsége ezután egész kíséretével a már készen álló ko­
csikhoz lovagolt és az egész főhadiszállás a hadgyakor­
lat fövezelöségének tagjaival Léitomischlbe hajtattak, a 
ho! a csapat homlokzatok ezen eltolása folytán szállást 
vettek. Albrecht főherczeg a kalliolikus esperesnél, Fe­
renc/. Ferdinánd főherczeg a Tliurn-Taxis kastélyban ü 
felségénél, Vilmos főherczeg Slavik Doktornál, Reiner 
föherezeg dr. Jan da körjegyzőnél és Welsersheimb mi­
niszter a Feldmann-féle mümalomban laknak.

*

Az Albrecht föherezegnél végbe ment reggelinél 
ma jelen voltak : Vilmos és Albrecht fölierczegek, 
Than gróf helytartó dragonyos százados és fVirt- 
dischgnitz Alfréd hg. Landwehr-hadnagy volt dele- 
ganzionális elnök.

Délután Albrecht föherezegnél több órai rendkívül 
érdekes megbeszélés volt a mai gyakorlatról, mely ér­
tekezleten mint dönt nők Ferenez Ferdinánd főherczeg 
is jelen volt, ki ma ü felségénél reggelizett.

Taaffe gróf miniszterelnök ma ide érkezett, hogy 
jelen legyen Thun gróf újon kinevezett helytartó, hol­
nap reggel 47 órakor történő eskütételénél jelen le­
gyen. — Kálnoky gróf külügyminiszter ma hasonló­
képen ide érkezett.,

*

Hal órakor ö felségénél 63 toritékü udvari ebéd volt, 
Ö felsége jobbján helyet foglaltak Károly Lajos, Albrecht, 
Ferdinánd és Rainer, ö felsége balján pedig Vilmos és 
Ferencz Szalvátor fölierczegek. Az ebédnél még jelen­
voltak Kálnoky gr. külügyminiszter, Taaffe gr. minisz­
terelnök, Bauer br. táborszernagy hadügyminiszter, 
XVindischgraelz hg. lovassági tábornok, Piret br. lovas­
sági tábornok, a vezérkar főnöke Beck br. táborszernagy, 
Welsersheimb gr. altábornagy osztr. honvédelmi minisz­
ter, König br. táborszernagy hadtestparancsnok, Krausz 
br. volt helytartó, Griinne gr. altábornagy hadtestpa­
rancsnok, Thun gr. helytartó, Krieghammer, Galgóczy 
és Janski altábornagyok; továbbá Hold, Fabiny, Wee- 
gev és Bothmer vezérőrnagyok, Horsetzky és Castaldo 
ezredesek, Wydenbruck követségi tanácsos, Klaps mi­
niszteri tanácsos, az összes külföldi katonai attachék 
és a kiséret urai.

A pezsgőnél ü felsége felemelkedvén helyéről, a
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czár mai névnapja alkalmából német nyelven a követ­
keze felküszüntöt monda :

(c Sándor császár ö felsége egészségére.»
A jelenlevő vendégek, kik ez alkalommal orosz 

rendjeleiket viselték, állva hallgatták meg ö felsége 
szavait, melyeknek elhangzása után a zenekar rázendí­
tette az orosz himnusz első részét. Ebéd után ő fel­
sége egy órán át cerclet tartott, melynek folyamában 
minden jelenlevő vendéget kitüntette megszólításával. 
Ö felsége ismételve a legnagyobb dicséret és megelé­
gedés kifejezéseivel nyilatkozott a Gácsországban látott 
lovas-ág felől, melynél ö felsége úgy a csapatokat, 
mint azoknak vezényletét kitűnőnek találta.

KÖZGAZDASÁG.
Pária, szopt. 11. Ma az Eiffel-torony tetején távír­

dái hivatal nyittatott meg.
Pária, szent. 11. Berger és Alphand, a kiállítás 

igazgatói, a Temps egy munkatársa előtt kijelentek, 
hoay ők nem fogadhatják el a kiállítás meghosszabbi- 
á-ának tervét s azt október 31-én bezárni el vannak 

határozva, é- pedig azon okból, mert sok kiállító más 
Kv'elezellségek folytán kénytelen tárgyait elszállí­
tani s azok becsomagolása és elszállítása sok zavart 
ok' zna.

Páris. ,-zept. 11. A nemzetközi érezpénz-kongresszus 
1 tartotta első ülését Magúin, a franczia bank kor­

mányzójának elnöklete alatt. Ilouvier miniszter leve- 
•1 ok felolvasása után, melyben kimenti magát, hogy 

..mu vehet részt a kongresszus munkálataiban, az 
• li/ök a kettős érték kérdésének állásút fejtegette. 
Megemlékezett Salisbury marquis nyilatkozatáról, me- 
i.-etaz alkalomból tett, midőn nemrég a bimelallisla 
álfa küldöttségét fogadta, és megjegyzi-, hogy e nyilai­
mmal kedvező előjelnek látszik a kérdés megoldását 
üi 'üleg. Németország kivételével a világ minden or- 
-zága képviselve van a kongressuson.

Róma, szopt. 11] A St efani-ügiy uökség koliol- 
mán nak nyilvánítja a Malin, hírét, mintha az olasz 
kői mány konzorczialis bankjegyeket akarna kibocsá- 

ni. Ép oly ünkényü ama következtetés is, hogy a 
kormány a kényszcrforgalmat újból éleibe léptetni 

ánd'-kozik. E kir alaptalansága eléggé kiviláglik már 
;ü.n lényből is, hogy Olaszországban az 1881. évi ápr. 
7-iki törvény alapján a konzorczialis bankjegyektől a 
;öi'vénves árfolyamot már 1886. évi április I í-töl 
kezdve megvonták, és hogy azok már többé forgalom­
ban sincsenek.

Gibraltar, szept. 10. A «Tibor» adriai gőzös Leit liba 
írénél itt álbajózolt ; a «Széchenyi» gőzös Brazíliába 
ménéi szintén érintő Gibraltárt.

Alicante, szept. 10. «Kemény» az Adria gőzöse 
ílouenböl ide érkezett, s ma este tovább indul Savó­
imba.

Sanot-Vlncent, szept 10. Az «Adria» Matlekovils 
. vii gőzöse Brazíliába hajózott.

Washington, szept. 11. A hivatalos jelentés szé­
nit a gi/a/Xj/lérmés átlagos állása 86.6%. A gyapof- 

.íratás aránylag későn lesz, mert a túlságos nedvesség 
Hátráltatta a magtokok fejlődését. Sok fejlődésben levő 
wk már korán lehullott. Azokon a vidékeken, melyek 

a nedvesség és a változó időjárás miatt legtöbbet szen­
vedlek, a növények még fejlődésben vannak és a leg- 
öLl> viiléken még virágzanak. A könnyebb minőségű 

földeken a tokok aprók. Hernyók és férgek feltűnését 
i- jelentik, de Arkansasban, az Atlanti-óceán melletti 
Hamukban s a Missisippilöl keletre a kár csak jelen­

te kielen és a Missisippilöl nyugatra sem nagy. A 
mgeri átlagos állása 91%, az őszi buááű 89.4%, a 

-zi búzáé 83.9' o, a zabé 1)0%, a rozsé 91.6%, az 
árpáé 88.9%.

kir.

ki

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Franoziaorazág vámpolitikája. Minél közelebb 

az iNbz'-dik évhez, annál fontosabbnak látszik 
in i.defi nyilatkozat, melyet elismert államférfiak vám- 
:"»u; *vonatkozólag tesznek. Legutóbb Léon Say tett 
ilyen fontos nyilatkozatot választói előtt tartott pro- 

amiiib szerijében. Say ezt mondta : «Az uj lcépviselö- 
l:á/.l»an első sorban a vám- és földtnivetési kérdések 
e ölnek napirendre. Van egy pont, melyre nézve rnin- 

d<- a ki gazdasági kérdésekkel foglalkozik, egyetért, 
= ez az. hogy a kereskedelmi szerződésekbe se mezti- 
: tzoa-.igi tunm-nyeket, se állatokat, szeszt, bort fog- 

nem szabad, Int ilyen szerződések egyáltalában 
imV kői telnek, a mi nagyon valószínűtlen.» — így 

Sa v, a kinek az uj képviselüliúzban gazdasági 
ié-ekiien minden esetre fontos szava lesz, s a ki 

...!:i még a kormánynak is tagja lesz. Ennyire fejlő­
in ' l'raneziaországban az agrárius irány, s alig hi­

fi"-'Y Kraneziaovszág eltol az iránytól hamar el 
ug térni.

: jgradiaka-brodl vasút mv.tanrendöri be-
araci. A m ku. államvasutak iijl'i adi-ka-bródi vo-

• t•!I•--I munkálatai befejezl' lvén, a kercskode- 
■ 1 m.ni-' » i a pálya nullán- undóri megvizsgálását 
‘'ic.- mirii.-zteri osztálytanácsos vezetése alatt

lu'-gkezdé.-enek balarulejéid szeptember hó 
I I i, .1 ik délelőtti 9 óráját, mszejövelcli belviil 

■ . o .'»lisk.ii állomás leltéit !i épületét tűzte la.
• fin ' I-ágban a In I. kedelemiigvi minisztemmi 

■ - é • l.v.irdu-oszlályánuk cg\ kiküldötte, továbbá
vasúti és hajózási lölelügyelüségnek, az 

Imnái közigazgatási hatóságoknak s a ma- 
•dlauit; salak igazgató igának képviselői vesz­

ti ' A bízott ag vezetője f'ull.aíaliuazlatott, hogy
kedve/.»» eredmény »--étén, a vasútvonal fői - 

‘>d" ól a I.<■!•;•»■•zé-'-iu az engedélyt a helyszínén elüszó- 
..ii megadhat »-a.

A Naronta folyo szabályozása és a Xarenta-
- fi-esapolása, mely kérdést két évszázadon át 
. abák. végre befejezettnek mondható. A nugy- 

i munkát 1881-ben kezdték meg bal millió lira 
»I ányzattal. A Narcnla, mely mintegy 9 kilométer- 

■ Xlftkovies fölött, Kaplyina mellett, a hol a völgy 
szélesedni kezd. számos ágra oszlik, Melkovicstöl le- 

tninlegv 8000 hektárra terjedő posványokat ké- 
l»e/.. A folyó szabályozása és a mocsarak kiszárítása 
'•■'■gett nagv medreket áslak, gátakat épitettek, a lor- 
1;<.Ia•'nű! a különféle ágakat elzárták, a főmedret na- 
- 'fibitutlák, úgy hogy tengeri hajók is járhatnak 
fit-nne. A leesapolás azonban még nincs egészen bcl'e- 

■zu-; a lecsapolt területeket mivelés alá veszik s a 
: n kát rabokkal végeztetik. A Narentán számos ten­
geri hajó jár.

A ltisujszállás-dóvaványa-gyomal helyi érdekű 
'.e-ut az összes forgalomra szolgáló Ecseg és Déva- 

a állomásokkal szeptember hó 10-én a nyilvános 
" lomnak átadatik. A személyszállító vonatok a már 

közzétett menetrend szerint fognak közlekedni.
A in. kir. államvasutak igazgatóságának érte­

sítése szerint a franczia, német, osztrák, magyar, ro- 
•oan, szerb, bolgár és török vasutak közti Avricourton 
át irányuló forgalomban f. évi február 1-töl érvényes 
díjszabáshoz f. é. augusztus 1 -jóvei I. számú pótlék 
lejo it életbe, mely Budapest sz.-p.-udvar s München 
közti forgalomban 10 napig érvényes I. és II. osztályú 
közvetlen menetjegyeket tartalmaz. E jegyek úgy Buda- 
pe-' sz.-p.-udvar állomáson, valamint a m. kir. állam­
vasutak menetjegy-irodájában (Hungária szálló) kapha­
tók. hol ezen jegyek tekintetében bővebb felvilágosí­
tással is szolgálnak.

IPARÜGYEK.
— A technológiai lparmuzeumot és az állami 

küzépipariskolát e hó 15-én, vasárnap az ünnepélyes 
megnyitás alkalmával délelőtt 10—11-ig a meghí­
vottak, a nagy közönség pedig 11 órától 1-ig szemlél­
heti meg.

— A* országos Iparegyesület igazgatósága szep­
tember hó 14-én, szombaton délután 4 órakor az egye­
sület helyiségében (uj-uteza 4. sz.) ülést tart. A napi­
rend fontosabb tárgyai a következük: 1. Uj tagok be­
jelentése. 2. A végrehajtó és pénzügyi bizottságok meg­
választása. 8. A magyar szállítók egyesületének át­
irata. é, A budapesti kávés ipartársulat átirata a lég- 
pesz fogyasztás tárgyában. 5. A na«". > radi ipartestü­
let körlevele munkakünyvek kiadása Lant. 6. A bras-
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sói keresk. és iparkamara átirata a hazai iparpártolás 
emelése iránt. 7. Az iparos ifjúsági egyesület vándor­
gyűlése Győrött. 8. Az esztergomi ipartestület átirata 
a képesítéshez kötött iparágak iráni, 9. A kereskede­
lemügyi miniszter leiratai és értesítései: a) az ipar­
ügyek átvételéről, b) nz alapszabályok módosítása 
iránt, e) a kamatláb leszállítása iránt, d) az ipar fej­
lesztésének módozatai iránt, c) a ezimfestö iparnak 
képesítéshez kötése iránt, f) a gyári munkások segé­
lyezési ügyének rendezése iránt, g) a balesetekről 
szóló könyv terjesztése iránt, h) a fémjelzési törvény 
módosítása iránt. 10. Notáni indítványok és előter­
jesztések.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar leszámítoló és pénzváltó bank

mai igazgatósági ülésén bemutatott félévi mérleg az 
összes terhek levonása s a mult évből áthozott 66,170 
fi t 56 krnyi nyereség átvitel hozzáadása után 574,355 
frt 54 krnyi tiszta nyereséggel záródik. E nyereség az 
átvitellel együtt a részvénytöke lT48°/0-os s az átvi­
tel nélkül a részvénytöke 1016%-os kamatozásának 
felel meg pro rata lemporis. 1888-ban a megfelelő 
félévi tiszta nyereség 465.741 frt 61 krt — 9-30%, 
1887-ben 409,340 frt 35 krt = 8-18% tett. ki, e sze­
rint az idei félévi nyereség az 1888-ik évinél 108,613 
frt 93 krral s az 1887-ik évinél 165,015 frt 19 krral 
nagyobb. Az alábbi számok valamint a forgalomnak 
az összes üzletágakban mutatkozó tetemes növekvése 
legvilágosabban tanúskodnak a mellett, mily egészsé­
ges módon fejlődnek a bank üzletei évrül-évre s e 
körülményben nemkülönben a bank elővigyázatos ve­
zetésében rejlik egyúttal a jövő prosperitás biztosítéka 

Az alábbi félévi mérlegbe az utolsó alkalommal (a 
sorsjegyek lebélyegzésére vonatkozó törvény beterjesz­
tése előtt) átvett 4%-os magyar jolzáloghitelbank nye­
remény kötvényekből, továbbá a kassa-oderbergi vasút 
elsőbbségi kötvényeinek konverziójából származó kon- 
zorcziális nyereségek nincsenek felvéve. Az egyes üz­
letágakat Összehasonlítva a mull félévi mérleghez ké­
pest a következő számlákon nagyobb a nyereség és 
pedig a társas üzletek és a külföldi váltók számlájára, 

bank s az áruosztály jutalék számláján, továbbá 
szaporodtak a bevételek jelentékenyen, a budapesti és 
vidéki tárházaknál, melyek és pedig különösen előb­
biek állandóön nagy mértékben vétetnek igénybe. Va- 
amivel kevesebbel jövedelmezett a kamat s az érték­

papír számla. Az 1889. június 30-án lezárt félévi mér­
leg nyeresége és veszteség számlája a következő téte­
leket mutatja.

Nyerési p.
Nyereség maradvány áthozat 188S-ról 
Nyereség értékpapírokon, a váltóüzlet-

hen és bizományi Üzleteken..........
Nyer ség^külföldi váltók és érezpénz-

frt
6017060

Társas üziet és különféle nyereségek- 
Jutalék számla :

Kamat számi t :

27487.88 
120785 42

53215.39»
67717.36/

Üzletben,
értékpapírokon, lonihard- 
oii. továbbá vnváltó leszá-

Kamatok az. áru-osztályban..........
ebböi:

Kamatok folyó számlán levő pén­
zekért. I énzlári jegyekért és ta­
karék betétek ..............................

Nyereségek a budapesti és vidéki köz­
raktárakból és különfélékből az. 
összes költségek, valamint az. előb­
bieknél a szerződésszerű leírások 
és törlesztések, a másodiknál pe­
dig a befektetett teke 5u,0-os ka­
matainak levonása után...____

Kiadás.
Adószámla....................... ..........
Ti-zli lizetcs, perlő- és költségszámla :

haiik-oszlá!y_...............
áru-osztály................. ...

Alkuszilij számla ........................ ......
Nyereség 1889. junius 30-án ... „

32Í681.20» 
82629 16/

Összesen 825246.20 
frt

197; 0.4.92 
3247777.03} 160380 ‘ 

29679.1
___67435S.ru

Összesen 826246.16
** Az osztrák-magyar bank legújabb beli kimula- 

tááii szerint az uj szükséglet TI millió forinttal haladta 
meg a lejárt összegeket s a vállótárcza ugyanannyival 
nagyobbodott. z\ lomban! változása jelentéktelen. A 
bankjegyforgalom 822.000 forinttal az államjegyek for­
galma 209,(XX) forint al szaporodott. A giro-küvctelé- 
sek és egyéb azonnal teljesítendő kötelezettségek T4 
millió forinttal szaporodtak. A bankjegyforgalom törvé­
nyes rnakimmna szeptember 7-én 595.45 millió forintot 
lett, de minthogy az államjegyek levonása után tény­
leg csak 410 millió volt forgalomban, az üssztarlalék 
185-3 millió forintot tett az előző heti 186 millió fo­
rint ellenében. Az adómentes bankjegy-tartalék 28-1 
millió forintot, az adó alá eső 157-7 millió forintot 
tett. Tavaly szeptember 7-én a bank állása következő 
volt : bankjegyforgalom 402 millió, fémkészlet 233 1 
millió, leszámítolás 1604 millió, lombard 2T5 millió, 
jelzálogkölcsönök 102-3 millió, záloglevelek 97-3 millió 
forint.

** Kamatozó pénztári utalványok. A forgalomba 
bocsátott kamatozó pénztári utalványok álladéka 1889. 
augusztus végén következő volt: junius végén maradt 
100 százforintos, 390 ezerforintos, 2060 tizezerforintos, 
összesen 21.000,000 forint értékben ; augusztusban ki­
bocsátótól! 20 százforintos, 68 ezerforintos és 343 
tizezerforintos, összesen 3.500,000 Irt értékben, augusz­
tusban beváltatott 110 százforintos, 379 ezerforintos és 
2061 tizezerforintos, összesen 21.000,000 frt értékben. 
Tehát növekedett a forgalom 10 százforintos és 1 ezer­
forintos utal ványnyal és csökkent 11 ezer forintossal.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Brüll 
Jakab divatáru kereskedő Tobitraüban, König Izsák és 
Urazclisen Keivel kereskedők Samborban, Kálmán K. 
keroskedüezég Nagyváradon, Podhradszky Károly ke­
reskedő Békés-Csabán, Schteuger A. özvegye Novsz- 
kában.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 11. —

Gabonatőzsde.
A ÖMzn-üzlct iránya ma ellanyhult. A kínálat mér­

sékelt volt, a vételkedv korlátolt és mintegy 16,000 
mm. adatott el, métermázsánkinl 2*—6 krral olcsóbb 
árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatott:

Uj búza: Tiszavidélci 200 mm. 78 k. 8.60 frt, 
500 min. 78 k. 8.55 frt, mindkettő három hónapra.

Pestmegyei 600 mm. 79.8 k. 8.774 frt, 200 mm. 
78.5 k. 8.60 frt, 100 mm. 78.5 k. 8.65 frt, 100 mm. 
78.8 k., 100 mm. 78.2 k. és 100 mm. 77.8 k. 8.65 
frt, 100 mm. 78 k. 8.65 frt, 100 mm. 77.8 k. és 100 
mm. 77.5 k. 8.60 frt, 100 mm. 77.5 k. 8.60 frt, 400 
mm. 77 k. 8.60 frt, mind három hónapra.

liánsági 700 mm. 77 k. 8.40 frt, három hónapra.
Pancsovai 100 mm. 74.3 k. 8.35 frt, három hó­

napra.
Bácskai 100 mm. 74.3 k. 8.35 frt, három hónapra.
O-buza. Szentesi 3000 mm. 79.8 k. 8.80 forint, 

három hónapra. ’
Sziváczi 700 mm. 77 k. 8.50 forint: három 

hónapra.
Pestmegyei 500 mm. 82 k. 8.80 frt, három hó­

napra.
Szokványulinöségii 500 mm. 78 k. 8.35 frt, 1400 

mm. 77.2 k. 8.30 frt, mindkettő három hónapra.
Rozs 200 mrn. 6.85 frt, 100 mm. 6.75 frt, 100 mm. 

6.85 frt, mind készpénzfizetés mellett.
Árpa 150 ram. 6.75 frt, 100 mm. 6.20 forint, 400 

mm. 6.15 frt, mind készpénzfizetés mellett.
Zab 200 mm. 7.15 frt, 100 mm. 6.95 frt, mind­

kettő készpénzfizetés mellett.
Tengeri 1000 mm. 5.05 frt, 700 mm. 6 frt, mind­

kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Busa uj bánsági ____78—81 ty ——í[üf
» tiszavidóki____78—81 » 84)5 8.76

Ross
Árpa

Zab
Tengeri

» pestvidéki ..........78—81 »
» fehérmegyei........78—81 »
» bácskai .............  78—79 »
» északmagyarorsz. 78—81 »
uj ........................ 70—72 »
» takarmány ........ 60—62 »
» égetni való___62—64 »
» sörfőzdéi ... 64—66 » 

........ .................39—41 »

8.30 
8 35 
8.35
6Í55
6.10
6.80
8.-
6.65
6.06
6.—
5.25

17.50
17

8.70
8.76
8.66
6Í80
630
7.60
9.60
7.10
6.10
6.06
5.60 

18.— 
17.76

» bánsági_____
— » másnemű____

Köles ó ..............
Repose » káposzta _* "

— » bánsági................
Határldöüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett, 

daczára a magasabb newyorki gabonaárfolyamoknak, 
rosszabb készáru-üzlet következtében lanyha és gyen­
gülő irányban nyílt meg, de végül az üzérkedés 
vásárlásaira mérsékelten javult. — Köttetett:

Délelőtt
Szók vány buz a őszre mintegy 30,000 mm. 8.44, 

8.43, 8.42, 8.40, 8.41, 8.42, 8.43 és 8.44 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 9.04, 

9.02, 9.01, 9, 8.99, 8.98, 8.96, 8.97, 8.98, 8.99 és 9 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.58, 
5.57 és 5.56 forinton.

Hivatalosan felmondatott e hónap 16-dikára 14,000 
mm. haza, 2000 mm. zab és 2000 mm. tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány

valamivel barátságosabb volt, 
mind átvétettek. — Köttetett :

Szokványbuza 
8.44 és 8.43 frton.

Szokványbuza 
9.01 és 9 frton.

Tengeri május- 
5.58és 5.57 frton.

Szokványzab 
6.68 forinton.

mert a felmondások
Btett:

őszre mintegy 5000 mm. 8.43, 

tavaszra mintegy 5000 mm. 9, 

-júniusra mintegy 5000 mm. 5.67, 

őszre mintegy 5000 mm. 6.67 és

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.01 és 
7.02 frton.

Béli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ..._________ ... _ frt 8.42—8.44
Szokványbuza tavaszra ...________ _ » 8.99—9.01
Tengeri május—júniusra _________ __ » 6.57—5.69
Szokványzab őszre....... ......................... ..... n 8.67—6.69
Szokványzab tavaszra............. .... ........ ... » 7.02—7.04
Káposztarepcze aug.—szept.-re ........ .......... » 18.60—18.75

Délutáni forgalom.
Délután általában gyenge volt a forgalom; utóbb 

40,000 mm. tengeri május—júniusra egy tételben köt­
teti a legalacsonyabb napi árfolyamon, mi némi élénk­
séget hozott az üzletbe. — Köttetett:

Szokványbuza őszre 1000 mm. 8.42 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 9, 

8.99 és 8.98 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 50,000 mm. 7.03 

7.01 és 7 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre —.............................frt 8.41—8.43
Szokványbuza tavaszra ........................ ... « 8.97—8.99
llj tengeri 1889. május—júniusra   — » 5.63—6.55
Szokványzab őszre... ._ ... _ ..._______» 6.66—G.67
Szokványzab tavaszra .....................*|........  7.-----7.02
Káposztarepcze aug.—szept.-re_________ » 18.50—18.l/.

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Disznózsír 

nyugodlabb, szilvaiz határidőre lanyha. — Köttetett:
Szilva szerbiai 'szokványminöségü kész szállításra 

G~ls frton 56 kilónkint.
Szilvaiz szlavóniai áru kész szállításra 18£ frton 

és marad igy kínálva.

Értéktőzsde.
Minthogy a tőzsde lanyhasága ma sem változott, a 

nemzetközi értékek ismét hanyatló irányt követtek, a 
járadékok közül magyar aranyjáradék bágyadt volt, a 
magyar papirjáradék szilárd maradt. Közlekedési érté­
kek szilárdabb irányt követtek; záloglevelek részben 
emelkedtek. Valuták és váltók nem változtak.

Elötözsde.
Az elötőzsdén bizonytalan irány mellett gyenge for­

galom volt. Osztrák hilelrészvény 305.70-töl 305.80-ig, 
magyar hitelbank 315.75-ön, magyar leszámítoló- és 
pénzváltó-bank 104.60-on, magv. aranyjáradék 99.50-cn, 
magyar papirjáradék 94.66-ön'kelt.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 305.70—305.80, magyar aranyjáradék 99.50 
99.524, magyar papirjáradék 94.65—94.67^.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde bágyadt volt. A medio-liquidáczió ne­

hézkesen ment, az üzlet szűk mederben mozgott, mert 
az üzérkedés tartózkodó volt. — Osztrák hilelrészvény 
305.50-töl 305.80-ig, magyar hitelbank 31G-on, magyar 
jelzálogliitelbank 142.25-től 142-ig, magyar iparbank 
164-en, magy. leszámítoló- és pénzváltó bank 104.75-ün, 
pesti magyar kereskedelmi bank 732-ön, magyar arany­
járadék 99.50-tól 99.45-ig, magyar papirjáradék 
94.62-töl 94.674-ig, Drasche-féle téglagyár 324-töl 331-ig, 
rimamuráuyi vasmű 134-on kelt.

1 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 305.50—305.60, magyar hitelbank 316—316.25,

3ar aranyjáradék 99.60—99.624, magyar papirjá- 
94.70-94.72*.

Praemlumüzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
1.50—1.75 forint, nyolez napra 4.50—5. forint, egy 
hóra 9-9.50 forint.

Utótőzsde.
A tőzsde gyenge berlini tudósítások következtében 

bágyadt volt. Osztrák hilelrészvény 305.40-lül 304.80-ig, 
magyar hitelbank 316-on, magy. aranyjáradék 99.35-ün 
kelt.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 304.70—304.80, magyar aranyjáradék 99.85— 
99.40.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák hitelrészvény 305.10—305-ig, 

magyar hitelbank 316.25-ön, magyar papirjáradék 
94.65-ün kelt.

5 órakor záródnak : Osztrák hilelrészvény 304.90 
—305, magyar aranyjáradék 94.65—94.70, magyar 
papirjáradék 99.45—99.60.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 11. Az üzlet csendes. Magyar 
urasági öreg, nehéz 40—42 frt, fiatal nehéz 43*—44 
forint, fiatal közép 45—45* forint, fiatal könnyű 
47—48 forint, közönséges' (szedett) nehéz 40— 
42 forint, közép 44-—45* forint, könnyű 47— 
48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

----- forint, közép----------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt.
Szerbiai nehéz 42—43 frt, közép 43—44 frt, küny-
nyü 43—44* frt. Hízó egy éves —.----- forint, hizó
két éves öreg—. Sertéslétszám: szept. 9-án volt kész­
let 122,614 darab, szept. 10-én felhajtatott 2478 drb. 
szept. 10-én elszállittatott 1339 drb, szeptember 10-én 
maradt készletben 123,753 drb sertés.

Magánhaj ók forgalma.
— Szeptember 10-ikéről. —

Budapestre érkezett: Andrási Dániel Apostagja 
Mohácsról, Weisz J. M. Olgája D -Földvárról 1122 
mm. búzával és Laurája ugyanonnan 4150 mm. bú­
zával Guttentag G. számára. Révész Mihály Szt.-Já- 
nosa O-Kanizsáról 3078 mm. búzával Weisz Zs. és 
társa számára, Geiringer és Berger 1. sz. hajója Ba­
járól 2660 mm. búzával és 1000 mm. zabbal, a Fc- 
rencz csatorna társaság 3. sz. hajója Zentárói 4010 mm. 
búzával, Wolíinger és Reich Árpádja Pancsováról 5142 
mm. búzával és Schlesinger és Pollakovics 22. sz. ha- 
c^ja Zentárói 2348 mm. búzával, 47 mm. zabbal és

ezeknek, John Miksa Egyenlősége Szt.-Miklósrdl 3450 
mm. búzával Kohn Ármin számára, Elsája Ó-Becséről 
2760 mm. búzával Popper Hermann fiai számára, Gü 
ner E. D.-Főldvárja Bajáról 1216 mm. tengerivel 
Franki fiai számára, Freund és Trebitsch Szegedje 
Kalocsáról 1948 mm. búzával Freund Antal F. szá 
mára, Tóth Ferencz Ferenczcze Szegedről 4440 mm 
búzával Beer Sal. és társa számára, Wolíinger és 
Reich Árpádja Pancsováról 6142 mm. búzával Schle 
singer és Polakovies számára, Pauringer és társa Pan 
noniája Párkányról 3000 mm. búzával Strasser és Kö 
nig számára, Geiringer és Berger 2. sz. hajója Bajáról 
2300 mm. búzával Löxvy Sándor számára, a győri 
gőzbajózási társaság 3. sz. hajója Belgrádból 2200 
mm. árpával Deutsch és Pollák számára, a győri gőz 
hajózási társaság 17. sz. hajója Pancsováról 2512 mm 
búzával és 631 mm. árpával Russo és társa számára 
20. sz. hajója N.-Becskerekröl 3197 mm. búzával Gut 
tentag G. számára, Fritz és Molnár Irmája Torzsáról 
2098 mm. búzával és Lelbach Károly Jankája Gom 
bősről 997 mm. búzával és 1017 mm. zabbal ugvan 
ennek, Luczenbacher Pál utódainak 22. sz. hajója Zen 
Iáról 5011 mm. búzával Kohn Ármin számára, Fischer 
M. V. Gambettája Hartáról 2168 mm. búzával Tarnyai 
Vilmos számára, Dunyerszky L. Gedeonja Bábotáról 
4150 mm. búzával ugyanennek, Fernbaeli V. Teme 
rinje Bábotáról 4750 mm. búzával ugyanennek.

Budapesten áthaladt: A győri gözhajózási társa 
ság 2. sz. hajója Bajáról 502 mm. rozszsal és 1501 
mm. zabbal Kohn testvérek számára, 9. sz. hajója 
Becséről 3000 mm. búzával a társaság számára, 30. 
sz. hajója Bajáról 1211 mm. rozszsal és 2323 mm 
zabbal Gibián testvérek számára.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béos, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) Daczára 
az olasz járadékok lanyha árfolyamainak, a mai elö 
tőzsdén igen szilárd volt a magatartás ; az üzérkedés 
a frankfurti esti tőzsde aránylag jobb zárlatára tá 
maszkodon. A forgalom az üzérkedés jó vételkedv 
mellett meglehetősen élénk volt és az árfolyamok rész 
ben magasabbak, mint tegnap, részben pedig tartva 
voltak. Valuták változatlanok maradtak, az irány va 
lamivel szilárdabb volt.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 306.%, 
magyar hitelbank 316, Länderbank 240.50, union 
bank 232.75, osztrák-magyar állainvasut 228.75, elba 
völgyi vasul. 224, alpesi bányatársaság 86, török do 
hányrészvény 115.25, májusi járadék 83.60, magyar 
aranyjáradék 99.60, húsz frankos arany 9.48.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde megtartotta a szilárdabb árfolyamokat 

— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 306, magyar hi 
telbank 316, Länderbank 210.80, union-bank 232.75 
angol-osztrák bank 136.50, bankegyesület 113, ősz 
trák-magyar államvasut 228.75, déli vasút 119, Ká 
roly Lajos-vasut 194.75, elbavülgyi vasul 224, török 
doliányrészvény 115.25, alpesi bányatársaság 86.10. 
májusi járadék 83.60, magyar aranyjáradék 99.60. 
magyar papirjáradék 94.75, busz frankos arany 9.48*

Később csak egyes papírokban volt élénk az üzlet 
Váltók és valuták megdrágultak.
2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 304.75. 

angol-osztrák bank 135.60, unióbank 232.25, bank­
egyesület 112.50, magyar hitelbank 315.26, Länder­
bank 239.80, osztrák-magyar államvasut 228.35, Ká­
roly Lajos-vasut 194.50, dunagözliajózási részvény 
372.—, Lloyd részvény 394.—, észak-nyugoti vasút
193.25, elbavülgyi vasút 223.50, tramvay 227.50, 
déli vasút 118.25, májusi járadék 83.47, osztrák 
aranyjáradék 110.—, magyar aranyjáradék 99.65, 
magyar papirjáradék 94.70, északi vasút 2555, bécsi 
községi sorsjegy 144.75, 20 frankos arany 9.484, márka 
58.32.

Béos, szept. 11. (Magyar értélcck zárlata.) Magyar 
föld teher ment. kötv. 104.70. Erdélyi foldtohcrm. kötv. 
105.—. 572%-os in. földh. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 198.—. 1876. m. k. v. áll. cls. kötv 
G2.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.80. Szölüdézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.—. 5%-os 
magy. papirjáradék 94.70. Magyar vasúti kölcsön 
114.20. Magy. hilelb.-részvény 315.50. Alföldi vasut- 
részvény 200.—. Magy. északkel. vasut.-részv 186.50. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-részv. 101.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 129.25. 4%-os aranyjáradék 99.55.

Béos,szept. 11 .(Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 304.75. Déli vasutvészv. 118.75 4%-os 
osztr. aranyjáradék 110.—. Londoni váltó-ár 119.50, 
Károly Lajos-vasut 194.50. 1864-es sorsjegy 174.—. 
4-2%-os ezüstjáradék 84.65. lS60-as sorsjegy 138.—, 
Török sorsjegy 35.70. Dunagözliajózási társ. részvényei 
372.—. Angol-osztrák bank részv. 135.50. Osztr. állam­
vasul részv. 228.50. 20 frankos 9.484, 4-2%-os papir­
járadék 83.45. Osztrák hitelsorsjegy 182.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 912.—. Csász. kir. arany 5.67. 
német bankváltók 58.37. Elbavülgyi vasut-részvény
223.50. Bécsi bankrészv. 117.60. Török dohány részvény
114.25. Alpina 86.80. Szilárd.

Utótőzsde.
Béos, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
304.87, Länderbank 239.90, török dohányrészvény
114.50, osztrák-magyar államvasut 228.02*, Károly 
Lajos-vasut 194.50, alpesi bányatársaság 86.30* ma­
gyar aranyjáradék 99.55.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A hét első napjainak teljes pangása után a ha­
táridőüzlet ma végre ismét valamivel élénkebb volt és 
a lanyha budapesti jelentések befolyása alatt az üzér­
kedés nagyobb eladási kedvet mulatott, miro búza és 
tengeri jelentékenyen gyengültek, zab csak kevesell 
esett, mig rozs jól volt tartva. — Bi«:a őszre 8.56, 
8.48 és 8.49, tavaszra 9.22, 9.17 és 9.19, rozs őszre 
7.16, tavaszra 7.62, zab őszre 7.02—7.03, tavaszra 
7.43, 7.47, 7.46, tengeri május—júniusra 6.04, 5.99, 6 
forinton köttetett. Repcze a pangás következtében va­
lamivel gyengébb volt és jegyez szeptemberre 18.50— 
18.70, február—márcziusra 18%—lO'/s frton.

Kész áruban, az üzlet csak egyes fogyasztási vá­
sárlásokra szorítkozott, mi közben az árak általában 
alig változtak. Eladatott egy rakomány vásárhelyi 
ó-buza 80* k. 9.25 frt három hónapra, Becs, 3000 
mm. becsei uj búza 77 k. november—januárban lia- 
vonkint 1000 mm. szállítandó 9.25 frton. — Rozs pest­
vidéki 7.20 frt, elsőrendű 7.32* frt Bécs. Árpa morva­
országi legjobb 10 frt Znaitn, sárga 8.70 frt Kanitz. 
Északmagyarországi 8.40 frt Ipolyság.

Szesz ára ma ismét tovább szilárdult. Kész kontin­
gentált szesz 13*—13% frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az orosz valuta hanyatlása bágyasztólag hatott 
a tőzsdére, nagyobb realizálások következtében az ár­
folyamok hanyatlottak, de zárlat felé javultak. Gott- 
hard-vasutban hausse volt. Bányaértékek bágyadtab­
bak. Jegyeznek: osztrák papirjáradék 71.40, G°otthard- 
vasut 173.75, dux-bodenbachi vasút 230, osztrák tar­
tományi bank 102%, dinamitrészvény 161. Matzán- 
kamatláb 2J%. K

Berlin, szept. 11. (Tőzsdei tudósítás.) Iparvállalati 
és bányaértékekben realizálások történtek, a mi nyo­
mást gyakorolt az irányra, és csakis járadékok javul­
hattak. Olasz értékek helyi vásárlásokra javultak 
cseh és svájezi vasutak emelkedtek, keleti vasutak 
iránya bágyadt.

Berlln,sze|)t 11 (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék
85.10, osztrák hitelrészvény 163.60, osztrák déli vasút
51.10, osztrák-magyar államvasut 98.30, Károly Laios-
vnsut 83.50. Nyugodt. 1 J

Frankfurt, szept 11 (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 8o.0o, osztrák hitelrészvény 260,50, osztrák­
magyar államvasut 194.75, Károly Lajos-vasut 167.25. 
osztrák déli vasút 101.37. Szilárd.

London, szept. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
-%, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjáradék 

angol consolok 97.26, váltó Bécsre 12.11, ezüst 
i. L—' *ugyan- 42.60. Lanyha

Külföldi írtéktöeedík zárlata.
Az firfolyamok az Illat« helyi szokványok «érint készpénzben m.ei,.. 
vopy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt parttá» le kéazDé'nrr« 
me Jóra, Illetőleg altimára értendő. A készpénz-árfolyamok K-vm** 
mediőra M-mel, az altimára U-val vannak meiriélölve. Magáiéi írl.iráií 
hogy a fenti átszámításokhoz, még a transakczló-kőlteécek tovéhli * 
inedió- és ultlmó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budin..,1! 
prnlonguczlé-tetolek is számításba veendők. A *-gal Jelölt értekek a hiiH. 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam JOi) márka

= 58 frt Í6 kr. 100 frank vista - 47 frt 25 kr. *U

Szeptember 11.

PÁRIB.
•Franczia 8°/„-os járadék „ _ _ _

• 4'/,%-OS . _ _ _
Osztrák-magyar államvasut _ M
Osztrák déli vasút_____ ___ _. _M
•Osztrák földhitel-részvénytársaság M 
•Franczia törlcszthctö járadék _ U 
Osztrák 4%-os aranyjáradék _ _ U 
Magyar vasúti kölcsön „ _ K
Magyar jelzálog-hitelbank _ _ _M
Bécsi unió-bank____ _ _ _ K
Magyar aranyjáradék _ _U
Magyar 5%-os papirjáradék ... _. U 

• iraitoláesMagyar leszán I pénzváltó-bank K
BERLIN.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ _ K
« 5%-os . _ _U
• 4%-os ezüstjáradék _ _ K
« 4%-os aranyiáradék— _ _K

Magyar aranyjáradek... _ U
■ 5%-ns papirjáradék... _ _.ü
• keleti vasúti kötvények „ K

Keleti 50/,.03 v. elsőbbségi kötv___K
Osztrák hitelrészvény... _ U
Magyar hitelbank ... _ _.U
Osztrák-magyar államvasut _ _ U 
Osztrák déli vasút _U
Károly-I.ajos vasút D
Kassa-oderbergi vasul _ _K
•Komán vasúti részvények _ _ 
Orosz bankjegy
Váltó bécsi piaozra .......... _ _
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _. 
Magyar jelzálog-hitelbank-. ... K 

« leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ _ K 
« 5%-os « _ _ U
• 4%-os cztlstjáradék-. _ _.K
« 4%-os aranyjáradék _ _ K

Magyar aranyjáradék ... _ _ _U
• %-os papirjáradék _ _ U

Osztrák hitel részvény „ _ _q
Osztrák-magyar bank.......... — _ 0
Osztrák-magyar államvasut... _ _U
Károly-Lajos-vasut   _ (j
ísztrnk deli vasul.................

Erzsébet osztrák nyugati vasút _ K
Magyar-^ácsországi vasút ... _ _U 
Tiszavidóki v. elsiibbs. kötvények _ K 
Váltó bécsi piaczra.................
"4'/,%-os fiSldhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank _. ... _ _.o
Magyar jelzálogbank _ _ _ K
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268.76 
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89.76
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194 75 
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101 87

165.87

17150

227.67
11810

59 66 
8» 39 

111 18 
89.80 
94.66 
69.V5 

117.48 
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228 10 
118 83 
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12348
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99 82
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11015
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227*26 
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Különbözet m
utolsó zárlat.

hoz kénest 
osztr. értekben

+ 1*7J

+ 028

2 60 
0.82

+ 0 29

012
006

2 61 
821 
0.66

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 11. Nyers ezukor Aussigban október 

—deczembcrre 17.55 frt, igen szilárd. Finomított 
Prágában változatlan.

Trieszt, szept. 10. Czukor: Centrifugal-pilé kész 
áru 22*—22* frt. — Kávé szilárdabb, Rio 91— 
108, Santos 90—113 frt. — Szesz kész magyar áru 
hordókban núvleg 13 forint.

Hamburg, szept. 10. Petroleum, helyben 7.10, ok- 
tóber—dcczcmberre 7.20 márka. Tartva.

Hamburg, szept. 11. Kávé: Santos good average 
szeptemberre 88, deczemberre 80*, márcziusra 794 
márka 50 kilónkint.

Liverpool, szept. 10. Búza *-l pennyvel olcsóbb, 
kaliforniai tartott. Liszt nem változott. Tengeri * 
pennyvel drágább.

Antwerpen, szept. 10. Petroleum 175 frank.
Nyugodt.

Bréma, szept. 10. Petroleum helyben 7.10 márka. 
Nyugodt.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 68,26 frt, 100 frk 

47 25 frt.

Szeptember 11. j A,, j Buda 
folyam I Pee*'I egyenleg

Különbözet a? 
utolsó zárlat­

hoz képeit 
osztr. értékben

PARIS.
Bnza folyó húra._ ______

— októb.-ro _ _ _ _
— nov.-tiil 4 hóra _ __ _ _
— 4 első hóra _ _ _ _

Liszt folyó hóra_ _ _ _ _ _
— nov.-t.'il i hóra _ _ _ _
— 4 első hóra _ _ _ _

Olaj folyó hóra_______
— okt.-re _ _____
— nov.-derz.-re _ _ _ _
— 4 első hóra _ _ _ _

Szósz folyó hóra _ _ _ _ _
— okt.-ro _____ ___ _ _ _
— nov.-decz.-ro _ _ _ _
— 4 első hóra _. _ _ _

BERLIN.
Buzit szept.-okt. ro _ _ _ _ _

— nov.-decz.-ro _ _ _ _
Róza szopt.-okt.-ro _ _ _ _ _

— nov.-decz.-ro _ _ _ _
Zab szept.-okt.-ro _. _ _ _ _

— okt.-nov-ro____ _ _ _
Olaj szept.-okt.-ro _ _ _ _ _

— ápr.-máj.-ra _ _ _ _
Szósz szept.-ro _ _   _

— szept.-okt.-re _ _ _ _
STETTIN.

Búza szept.-okt -ro____ _ __ __
— okt.-nov -re _ _ _‘ _

Rozs szept.-okt.-ro _ _ _ _ _
— okt.-nov.-ro ____ _ _

Olaj szept.-okt.-ro _ _ _ _ _
— ápril-mój.-ra _____

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval _ _

• helyben 70 márka fogyasztási 
odóval ______

- szept -okt.-ro 60 márka fogyasz­
tást adóval_____ ___ ___ _

- okt.-nov.-re 70 mátka fogyasztási 
adóval™ _______

KÖLN.
Búza nov.-ro ______

... márcz.-ra _ _ _ _  
Hőre nov -ro _ _ _ _ _ _

— márcz.-ra _ _ _
Olaj októberre      _ _ _

— májusra _ _ _ _ _~’
BOROBZLO.

Búza _____
Rozs _____
Zab _ _ _ _ _ _ _— — 
Repoze _____
Szesz____ _ _ _ ‘_
Tengeri _ _ _ _ _ _

22 76 
22 80
23 10 
23 *5 
52 60 
52 75 
53.- 
58 10 
69 — 
«9 25 
69 25 
88 75 
89-

188 25
189 26 
157 26 
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149 — 
147 —
67 40 
62 80 
36 80 
35 40

182.- 
183 — 
164.50 
165 0) 
67 60 
63.60

68.—

I8 60 
1? 50
15 60
16 K) 
71 40 
64.76

18.80 
16 20 
14.80 
81 60 
6-.- 
14 —

10 76 
10 57 
10 91 
10 97 
15.62 
15.68 
15 76 
15.79 
82 60 
82 72 
82 72 
82 48 
20 07 
20 87 
20 61 
21.11

10 M
11 02 
9 16 
9 56 
8 68 
8 68

89 26 
86 58 
21 14 
20 62

10 60 
10 65 
9 0S 
9 06 

89 82 
88.09

82.68

Il­
ii se
9 07 
9 26 

41.59 
87.72

10.66 
9 45 
8.82 

18.40 
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816

007
0X2

0.02
0.02
0.98
0.08
002

003
008
006
006

0.07
018

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vidéki üzlet.

Ó-Kanlzsa, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítása.) 
A tevgeritörés az egész határban kezdetét vette s az 
eredmény kielégítő, jó középtermés van; itt-ott már 
az őszi szántást is megkezdték. Gabonakereskedésünk 
is megélénkült s az árak a múlt héthez képest méter- 
mázsánkint 10 krral javultak, a gyönge termés miatt 
azonban a kínálat csekély. " " ...
is, a melyeknek eladni 
a következő : búza
bab 6.20 frt, utóbbiból igen bö termés volt . 
mintegy 3000 métermázsa szép fehér bab vár vevőre, 
csöves tengeri 2.20 frt, köles 4.20 frt minden méter* 
mázsánkint.

javultak, a gyönge termés miatt 
csekély. Vannak olyan gazdaságok 
adni valójuk nincs. Mai jegyzésünk 
7.90 frt, árpa C frt, zab ö.öO frt, 

bbiból icen bö termés volt s itt

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A vetések állása.

A földmivelési minisztériumhoz szept. hó 3-tól 9-ig 
beérkezett jelentésekből a vetések állásáról a kö* 
vetkezőket közöljük:

Tengeri. A Duna balpartján a nagy szárazság kö­
vetkeztében rohamosan ért meg, törése általánosan 
folyamatban van, helyenkint pedig már be is fejez­
tetett, az eddigi eredmény szerint a termés általában 
középszerűnek ígérkezik. A Duna jobb partján szintén 
érik, törése folyamatban van; bár a szárazság követ­
keztében úgy minőségben, mint mennyiségben vesztett, 
a termés általában még mindig középszerűnek mond­
ható, A Duna-Tisza közén a korai fajok a tartós s 
rendkívüli szárazság következtében a legtöbb helyen 
szokatlanul gyorsan érnek, törik; a késői tengeri 
fejlődésében megakadt, a szem helyenkint hiányos. 
A termés átlag középszerű, minőségre nagyobbáiR 

. ó. A Tisza jobb partján az utóbbi esőzésekre 
ott, a hol még nem ért meg teljesen, némileg fel- 
üdült, törése foganatban van; a termés mennyiségi*
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1889 EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK. SZEPTEMBER 12.
kg és minőségileg közép, sőt néhol jó közép. A Tisza 
tál partián a közelebbi esőzések alatt az elmaradottak 
„érni fejlődésnek indultak, általában érik. Törése már 
megkezdetett, Szabolcsban az eredmény középen alóli, 
ßzatmärban jó közép. Általában a termés középnek 
mondható. A Tisza-Maros szögén az időjárás általában 
Bszies, helyi esőkkel. A korai tengerinek, minthogy az 
már jól érésnek indult, az csők nem sokat használtak 
és valószínűleg átlag csak középtermést fog eredmé­
nyezni ; a későbbi ültetés azonban még többnyire 
tőid, javult. Az erdélyi vármegyékben kedvezően érik, 
3 tőrés jövő héten veszi kezdetét, a későbbiek szem­
fejlődésére az esők jótékonyan hatottak. Átlag közép- 
leim'-- mutatkozik.

Hüvelyesek és kerti vetemények. A Duna bal- 
partján : Trencsénvármegyében a bab szépen fejlődött. 
Káposztafélék silánysk. A Duna jobb partján a hüve­
lyesek középszerűen fizettek; kerti vélemények esőt 
kívánnak. A Duna-Tisza közén hüvelyesek kielégítő 
termést adtak. Kerti vetemények a szárazságot sinylik, 
fejlődésükben visszamaradtak és csak gyenge hozamot 
ígérnek. A Tisza jobb partján egy-két vármegye kivé­
telével kielégítők. A Tisza-Maros szögén a kerti véle­
mények ott, hol esőt kaptak, javulnak, általában lassan 
fejlődnek, többnyire silányak. Erdélyben a hüvelyesek 
termése jó középszerűnek, a kerti yeteményeké ellen­
ben kevés kivétellel csak gyengének mondható.

Kender és len. A Duna bal- és jobbpartján a 
maavas kendert nyütték, a szárazság daczára is ki­
elég tőén áll, sőt jól fizet. A Duna-Tisza közén úgy a 
viragos, mint a magvas kender jó termést adott, előbb 
blolják. A Tisza jobbpartján a kender középen aluli, 
belyenkint pedig középtermést adott. A Tisza balpart- 
ján a kender kielégítő, ellenben Erdélyben középen 
aluli volt.

Burgonya. A Duna balpartján szedése folyton tart, 
az eredmény igen különböző; Árvamegyében szép, 
középen felüli, Harsban és Zólyomban még szedik, 
középszerű mennyiség mellett jó minőségű termést ad; 
a többi vármegyékben általában véve középen aluli 
terméssel fizet. Liptóban még fejlődik, meleget kíván ; 
Trencsénben a rothadás szünöfélben van. A Duna 
jobbpartján apró és kevés gumót hozott, belyenkint 
rothad. Somogy vármegyében pedig itt-ott cserebogár 
pusztítja. A Duna-Tisza közén a korai nagy rész­
ben felszedve, közép és azon aluli termést adott; 
a késői még a földben van s eső hiánya miatt 
szenved: mindazonáltal a koraiénál jobb termés re­
mélhető. A Tisza jobbparlján a szárazságtól szenve­
dett. gumója belyenkint kevés és apró. Gü. öv és Kis­
hont. Szepcs, Ung, de különösen Sárosvármegyében jól 
áll, szedése megkezdetett. A Tisza balpartján a vára­
kozásnak nem felelt meg. Itt-ott már felszedetett, alig 
adott közepes termést. Á Tisza-Maros szögén a korai 
nagyobbrészt ki van szedve, középtermést adott, a 
későbbi, különösen a sárga faj, gyengébbnek mutatko­
zik. Az erdélyi vármegyékben a kedvező időjárás kö­
vetkeztében újólag fejlődésnek indult, eléggé szép és 
jó termést igér; a hol már betakarittatott, középter­
mést adott jó minőséggel.

Dohány. A Tisza bal partján törése még mindig 
folyik, termése kielégítő. A Tisza-Maros szögén, ott, 
hol eső volt, némileg javult ugyan, de sok ültetvény 
kevés lendületet mutat; egyes ültetvények jók, azon­
ban sok gyenge állású s így a várható termés csak 
középszerűnek jelezhető.

Czukor és takarmány répa. A Duna bal és jobb

Sáriján esőt kiván, a szárazság miatt nem fejlődhetik.
yitra vármegyében a ezukorrépát már szedni kezdik. 

A Duna-Tisza közén kellő nedvesség hiányában csak 
lassan gyarapodik; hozama átalában középszerűnek 
ígérkezik. A Tisza jobb partján a termés minősége ki­
elégítő, mennyiségre gyengének Ígérkezik. A Tisza bal­
partján legutóbb sokat javult, kielégítően áll. A Tisza- 
Maros szögén kedvező idő folytán sokat javult, a vár­
ható termés eredmény mindazonáltal nem mindenütt 
lesz kielégítő, mivel a nyár folyamán a szárazságtól 
sok helyen pedig a férgektől is sokat szenvedett. Az 
erdélyi vármegyékben az esőtől némileg felüdült, elég 
jó termésre ad kilátást.

Mesterséges kaszálók. Az egész országban gyen­
gén sót rosszul fizettek; maglóhere most van betakarí­
tás alatt.

Természetes kaszálók és legelők. A sarju szárí­
tása és behordása vége felé jár, az eredmény mennyi­
ségre nézve kevés helyen volt kielégítő.

Szőlő. A Duna balpartján érik, fillokszeramcnles 
helyeken sok fürtöt hozott. A nagymérvű szárazság 
folytán az idén a rendesnél jóval előbb lehet szü­
retelni. A Duna jobbpartján a száraz idő miatt leg­
utóbb is hanyatlott, levele sok helyen, de külö­
nösen Zala- és Vasmegyóben hull; csak gyenge ter­
mést várhatni. A Duna-Tisza közén az elemi csa­
pástól megkímélt részeken szépen érik; Bács- 
Bodrog és Heves vármegyék egy részében már szüre­
telnek. A termés csak középszerű lesz. A Tisza jobb 
partján érése nagyon előrehaladt, ott, hol fillokszcra 
nincs, jó termésre van kilátás. A Tisza bal partján az 
utóbbi időjárás a szemekre kedvezően hatott, érik, 
középtermés várható. A Tisza-Maros szögén 10—14 
nap múlva szüretelnek, kevés, de jó bort remélnek. Az 
erdélyi megyékben érik közelebbi esők folytán a sze­
mek teltebbé lettek, sok helyen felfakadnak. Jó közép- 
termés van kilátásban.

Gyümölcs nagyobb részt már leszedetett.
Pepczc. nagy részt már az egész országban elvette- 

teu a többnyire — bár sok helyen hiányosan — ki is

és hernyó 
partján is

kelt. A Tisza jobb partján a földi bolha 
sok helyen már is tönkretette. A Tisza bal 
hernyók lepték el.

Gazdasági munkálatok. A szántás az egész or­
szágban folyamatban van, sok helyen azonban a hosz- 
szu szárazság folytán csak igen nehezen eszközölhető, 
míg helyenként ellenkezőleg a legutóbbi esőzések kö­
vetkezében felázott a talaj.

Elemi csapások. Az erdélyi vármegyékben az egy 
hétig tartó esőzések s nagy záporok következtében az 
Olt folyó mellékpatakjaival együtt megáradt és kiön­
tött s magával ragadt minden lckas>ált sarjut, a még 
le nem kaszákat pedig beiszapolta.

IDEGENEK NÉVSORA.

BORÁSZAT.
*** Flllokszera. Baranyavármegye Bird, Kékesd, 

Szcbény, Básságy, Monyoród, Bidor, Nyomja és 
Várkony községeinek szőlőiben a filloksze'ra jelenléte 
megállapittatván, a nevezett községek határait a föld- 
mivelésügyi m. kir. miniszter zár alá helyezte.

NAPIREND: szeptember 12-én.
Naptáv: Csütörtök. — Hófn. kath.: Guidó hv. — Prot.: 

Szims. — Görög-orosz: (augusztus 31.) B. A. ösle. 
— Zsidó: (Elül 16.) — Nap kél ő ó. 36 p., nyugsz. 
6 ó. 16 p. — Hold kél 8 órakór este, nyugsz. 8 6. 31 
p. reggel.

Honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2. 
Igazságügyminiszter fogad d. u. 4.
Az országos kisdednevelési kiállítás (kerepesi-ut 9. 

sz.) nyitva d. e. 9— d. u. 6 óráig. Belépti dij hétköznad 
30 kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

Az nj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d.u.3-től 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Történelmi arczkópcsarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Nemzeti múzeum term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett. 

Iparművészeti muzonm az Andrásay-uton d. e. 9-től 
ri. u. 1-ig.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. o. 9—12 és d. u. 3—6.

Vörös-koreszt-egylet Erzséfcet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek mcglátogatlm- 
tók d. e. 9—11, d. i. 2—4 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között. 

Fchérkcrcszt-egycsület VI. kor. mozsár-uleza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 3—6 közt.

Montö-cgycsiilot (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Margitsziget. Naponta jó népzene, kedd, csütörtök, szom­

bat, vasárnap és ünnep napokon katona hangverseny, 
hajó közlekedés félóránkint.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránként. Az 
Eötvös nyaralóban ezigányzene.

Állatáért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap szept. 11-ki számából.
Árverések a fővárosban. Dr. Diner Ákos 728 

írtra becs. ingós. szept. 23. (VI. kér. Csengery-utcza
55. sz.) Schverteczky J. utóda 355 írtra becs. ingós. 
szept. 12. (IV. kér. muzenm-körut 21. sz.) Fackh Gcdö 
343 írtra becs. ingós. szept. 13. (VI. kér. Nagy János- 
utcza 44. sz.) Bárány R. 769 Írtra becs. ingós. szept. 
11. (Vili. kér. muzeum-körut 10. sz.) Koszelszky Jó­
zsef 550 fiira becs. ingós. szept. 11. (III. k. Majláth-u.
56. sz.) Nikászy Ede 365 frtra becs. ingós. szept. 12. 
(IV. kor. kalap-ulcza 12.) Dr. Abonyi Simon 727 frtra 
becs. ingós. szept. 20. (IV. kér. Károly-körut 2. sz.) 
Gelb Lipólnó 1141 frtra becs. ingós. szept. 12. (V. kér. 
váczi-körut 56. sz.) Kraics Erzsébet 2000 frtra becs. 
ingatl. szept. 12. (Az I—111. kor. kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság.) Végh Ignácz 340 frtra becs. ingós. 
szept. 16. (V. kor. váczi-körut 56. sz.)

Árverések a vidéken. Steiner Salamon 3627 
frtra becs. ingós. szept. 24. Nyitrán. Mcrkl Alajos 5456 
frtra becs. ingós. szept. 20. Komárom. Simay Gergely 
5300 frtra becs. ingós. oki. 3. M.-Ludason. Teichler 
János 1060 frtra becs. ingatl. okt. 16. Vccsés. (A pest- 
vidéki kir. törvényszék mini telekkönyvi hatóság.) 
Heim Gusztáv 2323 frtra becs. ingós. szept. 26. Somor- 
ján. Kis András 885 frtra becs. ingatl. decz. 11. Győr. 
Weltmann Adolf 3553 írtra becs. ingatl. oki. 2. Nagy- 
Ekemczö (Hosszuaszón.) Virtschafter Jakab 10,602 írtra 
becs. ingatl. szept. 23. Arad. Ncmeszoghy Antalné 
2848 frtra becs. ingatl. szept. 16. Komárom. Klein 
Dávid 550 frtra becs. ingatl. Meszes (Edelény). Bul- 
boka Vaszilia 1060 frtra becs. ingatl. Kurtics (Arad). 
Nagy István 1616 frtra becs. ingatl. okt. 31. Mis- 
kolezon).

Pályázatok. A beszterczebányai kir. törvényszék­
nél aljegyzői, — a miskolezi kir. törvényszéknél segéd­
hivatalszolgai, — a trcncséni kir. törvényszéknél jog­
gyakornoki állásra.

A liis lotto húzása szept. 11-én.
Prága: 88 Si­ 17 47 38
Lemberg: 28 ft 5 21 87 75
Szcben : •i 82 18 30 9

Felelősszej'hesztőéCsá.-volsz'ky Lajos.

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Gr. Esterházy A. Galántha 
G«. Chotok R. Korompa 
Gr. Esterházy N. Erdély 
Gr. Zichy K. Temcs 
Gr. Kinsfcy J. Prága 
Gr. Apponyi E. Prága 
Gr Széchenyi J Somogy 
Gr. Hohenstein H Bécs 
Gr. Schrtnhcrg F. Drezda 
Gr. Winenharg A. Bécs 
Br. Szentkorcsztv G. Frdély 
Br. Stujánovils P. Temesvár 
Br. Vay B. Miskolcz 
Br. Dorner A. München 
Lg Ranmann J. Zürich 
Steiner J. Marczali 
Mihaiievits P. Jankovácr 
Steinfeld M. Dcbreczen 
Knight K. London 
Tremolieres L Pátis 
Peirero M. Páris 
Socnderop A. Berlin 
Schnderka F. Teschen 
Stranszky A. Brünn 
Mng-Bcy W. Kairó 
John S. London 
C'illeg T. Köln

Se W. Koburg 
ner M. R cs 
Hoffmann E. Hamburg»

Salamon G. Lőcse 
Heller R. Pécs 
Müller H. Bécs 
Foith K. Villány
Magyar király szálloda.
Hirsch R.N -Adat 
Schwarz F. Zunanja 
Neuhauscr ,1. Komárom 
Schulz 0. Rnnziau 
Neumann A Bécs 
Moser R. Bécs 
Welsz J. Barrsteiep 
Diwald K. Eperjes 
Lilvy M. Temesvár 
Schildknecht S Kassa 
Goldstein M. Eszék 
Sabovljovic M. Zimony 
Volckmár F. Roda

London szálloda,
Bergmann R. Hamburg 
fiöldr J. Pécs 
Andrao F. Románia 
Stern M. Szeged 
Matkovits J. Uj-Kécske 
Lange S. Odessza 
Blum J. Lúgos 
Jakohy F- Vorsecz 
Sohadka F. Szeged 
Hcrcz S. Bukovina

Nemzeti szálloda.
Raduicsco Gy. Bukarest 
Mohácsok L. Szabadka 
Woíth G.-né Dcés 
Liptay P. Kecskemét 
Gömöry 0. Feled 
Scmhcry J. Berénko 
Niszely E. Boldova 
Rösslcr L. Zágráb 
Biormann A. Bécs 
Blcdsmajdcr M. Zágráb 
Lositz E. Bezdán 
Rozsnyóy M Arad 
Jakóhovils L. Róma 
Pírkor A. Orácz 
Lekie M. Mitrovica 
Stern S. Miskolcz 
Sorbán J. Arad 
Vannay J. Arad
Schmidt Orient szálloda.
Nemes L. Csurgó 
Dr. Nagy S. Csurgó 
Harii'h j. Giurgiove 
Flórián E. Rártfa 
Kiss B. P.-Porgány 
Selyei L.-né Gelse 
Zubryeky V. Bars 
Rei-inger A -né Szinó-Ványa 
Rrodman A. Pécs 
Ligz L. Szatmár 
Dr. F.pstcin M Namestó 
Szccsi G. Kun-Szt-Miklós 
Barella J S.-Tarján 
Jarmy Z. Ibrony 
llolzman T -né Dolna-Tuzla 
Rausch K. Arad 
Komlóssy S. Arad 
Marimovils M. Szalonta 
Szcntcssy R.Szászvár 
Haus S. Kolosvár 
Renigni S. Kolozsvár 
)'alaki J. Kolozsvár 
Krisanovszky J. Heves

Pannónia szálloda
Rocke E. Tcrccsko 
Kusska I. N.-Haiász 
Endre L. Félegyháza 
Horváth .1. Rimaszombat 
Pialsek E. Nyílra 
Jamhorszky h. Sáros 
Roltler A. P.-I.adány 
Dósa G. M.-Vásárhely 
Rónay L. Makó 
Zámbó G. Félegyháza 
Schufsoika I. Miskolci 
Jonkai J. Arad 
Kalóz .1. Kaposvár 
Nagy N. Torda 
Emüdy B. N.-Káta 
Dr. Szohó G. N.-Várad 
Cuiarz T. Athén 
Corovo A. Czogié'l 
Lengyel K. Torda 
Pavluvits Sz. Arad 
L'rics I. Félegyháza 
Fintor K. N.-Szalonta 
Nctkovszky J. Raczkeve 
Hodry F. Radacs 
Haasz S. Orosháza 
Ernusz G. Szombathely 
orosz N. Nádudvar 
Lindner S. Becs 
Gescheid B. Putnok 
Stern F. Abony 
Hubrich R. Boroszló

Holzwartli Continental 
ezelőtt Frolmer szálloda.
Lg Lindheim K. Bocs 
Mauthncr S. Prága 
«rpásey E. Nyílra 
Heimlér J. Kzombalholy 
Dr. Frank Zágráb 
Saillcr A. Witkovilz 
Schwab R. Karánsebes 
Lipp L. Veitsberg 
Cucer J. Bukarest 
Klcric L, Belgrád 
Czlnczár A. B.-Gyuf*
Stern M. N,-Várad 
Sonnenschein M. Bécs 
Dieling G. Bécs 
Jerusalem E. Bécs 
Slrausz S. L.-Kzl-Miklós 
Pálmay J. Esztergom 
Scheiber G. Szőllős 
Winkler M. Szeged 
Gestetner L. Pozsony 
L’Hierer T. Berlin 
Rcizmann B. Páloez 
Bock V. Mád

Két korona szálloda.
Halász V. Dabas 
Lövinger A. Lakihegy 
Benedek J. Gyón 
Goldncr A. Földvár 
Rohrbaeher M. Tata 
Hirsch J. M.-Kálya 
Nikoiajcvics J. Belgrad 
Noväkovics S. Kraljev 
Gyuiibovics M. Nis 
Knrtvélyes M. Talpal 
Wittondorfor K. Sz.-Fehérvár 
Richter K. Sz.-Pchcrvár 
Bartha D. Z.-Váralja 
Molnár M. Jászberény
Walter Fehérló szálloda.
Szilvay A. Bácska 
Krum K...Baranya 
Biilönyi 0. Ilosva 
Eibisch J. India 
Bogos J. S.-Szt-Gylirgy 
Raschmann T. A.-Maróth 
Dr. Sebük J. Hatház 
Dr. Kircz Gy Csuz 
Eötvös G. S.-Szt-György 
Bittó Zs, Pozsony 
Surge A. Melzenzof 
Cziráki .1. Ki hegyes 
Schirm M. Genf 
Kellett A. Pécs 
Orlovic D. lizica 
Elek I). Majsa 
Klein J. Odessza 
Monzin R. Zsomboly 
Schiin L. Halas 
Kálmán L. N.-Várad 
Schumcnka I’. Oravicza 
Braun G. Heves 
Blum A. Bécs

Aranysas szálloda.
Jusztus G. T.-Füred 
Lánczky S. Sz.-Váralja 
Ilj- Lánczky Sz.-Váralja 
Fáy S. B -Gyarmat 
Holczcr E. M -Csálh 
Vagner K. Szenté 
Bagossy L. T -Szt-Homonna 
Bartha J. Szentes 
Lukovits G. Homonna 
Dr. Pacher F. Szabadka 
Szentfmroy G. Eger 
Farkas Gy. F.ger 
Lavotta J.-no Rózsahegy 
Paczclt J. Dehreezcn 
Garinger Gy. Bécs

Vadászkürt szálloda.
Farkas B. Pclnoháza 
Holinky J, Déva 
Okoliesányi L. I,átkod 
Cecrnovits P. Fény 
Konkoly B. N.-Igmánd 
Magyar J. Szabadka 
Br. Cramer F. Drezda 
Arf Karnis M. Bécs 
Kolovits A. Belgrád 
Borovils M. Belgrád 
Simontsits B.-né Szegszárd 
Schuschny A. Szaloniki 
Petrovits A, N.-Lak 
Kramolin E, Szegszárd 
Zrumetzky B. Szolnok 
Kóttlin K. Stuttgart

Hungária szálloda.
Gr. Gorcy L. Pozsony
Bucsónszky J. Gy.-Szt-Miklóa
llicdl J. Bocs
Zimmer L. Párig
Éllek J. Grácz
Fredholm K. Stockholm
Ullmann E. Berlin
Brooks E. London
Campani G. Fiumo
Dcscppi C. Fiumo
Orrnody B. Szeged
Várkoly J. Kassa
Oppenheim H Berlin
Dr. Hinrichten M. Hamburg
Gold M. Sziszek
Rosor J. Arad
Wcisz M.-nó Debrcczen
Weis/. L.-né Dehreezcn
Döry F. Debtcrz.cn
Br. II .szár S. Kolozsvár
IvastolT S. Szt-Pctorvár
Shore V. London
Dr. Abraham P. Berlin
Fleischer K. Kassa
Zomhory L. Újvidék
Tólh P, Szeged
Fcrnau E. Bécs
Frisch J, Bére
Popper K. Bécs
Keil R. Becs
Ottcnberg T' Arad
Wrncsits F. Újvidék
Marguct L. Becs
Weinberger S, Nürnberg
Haarstein K* Debrcczen
Hiller A. N.-Rccskcrck
Falk V. Berlin
Winhcim K. Bécs

Elhaltak névsora 1889. szeptember 10.
Varga sz. Schubert A. 48 é. útról.
Pichler L. 3 é. mázoló fia VIf. k. verseny-u. 23.
Gyermek M. 33 é. cseled útról.
Grünwald M. 44 ó. munkásnő IX. k. Knézits-u. 14.
Bietkó F. 2 é. napsz. fia III. k. szt-endréi-ut.
Ilaszmann J. öl c. napsz. III. k. vörösvári-u. 43.
Deuliilz .1. 11 é. aranyműves lia VI. k. Petöfi-u. 3.
Sonnenfeld K. ti é ügynök fia VI. k szcrecsen-u. 26.
Klein N. 3 ó. kerek, fia VI. k. ezetccscn-u. 18.

Fuchs Feier B. 28 é. ügynök neje VI. k. szerocscn-u. S3.
Mugyar sz. Adut R. 62 e. magánzó neje VI. k. Vasváry Pál-u. 4. 
Wcisz Rausnitz P. 67 6. kcrcsk. neje IX. k. Lónyay-u. 24.
Rohn iV 6 ó. VII. k. rózsa-u. 87.
Österreicher A. 64 é. VII. k. szegényház.
Bökő P. 4 é. fcrlőtlonitö fia VII. k. akáczfa-u. 5.
Petrovics T. 6 c. napsz. leánya Vili. k. bérkocsis-u. 28.
Ruszinkó J. 83 é. napsz. X. k. Kőbánya.
Szájon K. 65 é. napsz. Ipolyi u. 4.
Sorfőzö J. 30 é. kocsis útról.
Wolf L. lü é. cseléd VII. k. kercpesi-ut .12.
Pongracz Zs. 86 ó. cseléd VII. k. dohány-u. 75.
Petler F. 20 é. szabó VIII. k. Mária Terézia-tér 7.
Gruber sz. Eper T. 62 6. napsz. IX. k. üllöi-ut 93.
Imre Zs. sz. Molnár 58 c. napsz. VII. k. korcpcsi-ut 63.
Wiicsek J. 67 é. ács VIII. k. Csokonay-u. 22.
Görögi L. 4 c. VII. k. Miksa-u, 5.
Horváth J. 38 é fogl. nélkül.
Adler S. 47 6. szatócs útról.
Rebhuhn A. 6 c. VII. k. holló-u. 14.
Jaus E. 36 é. magánzónö I. k. Atlila-ii. 111.
Horváth sz. Faragó M. 29 é. szolga neje II. k. fó-u. 43.
Laknék Gy. 30 é. szolga IX k. Cscpcl-rakpart 2.

SZINHÁZAKésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 180. Havi b. 12. 
Budapest, szeptember 12-én.
A vas gyáros.
Színmű 4 felvon. Irta Ohnct 

Gy. Fordította Fái J. B. 
Személyek:

Beaulieu mrqnó Lendvainé 
Claire, leánya P. Márkus E. 
Octave, fia Horváth
Bligny hg. Gycnes 
Préfont báró Hetényi 
Sophie, neje Rákosi Sz. 
Derhlay Pit. Mihályit 
Suzanne, buga Tolnainé 
Moulinct,gyáros Újházi 
Athénais Szacsvayné 
BacLelin, jző Pintér 
Tábornok Egressy 
Megyefőnök Latabár 
Pontac Kőrösmezei
Servan, orvos Abonyi 
Gobcrt Tóth
Inas B.-nél Sántha 
Inas D.-nél Sárközi 
Brigitte Györgyné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 13-án.

Uj betanulással: 
Egyik sir, másik nevet.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 12-én, 

Az operait ás zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 12 én. 
Blaha Lujza asszony mint 

vendég.
Ingyenélők.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Vidor Pál. Zené­
jét szerzették Szentirmai 

Elemér és Serly Lajos.

Személyek:
Roross János Németh
Mari Pártényiné
Luiza Arányi I.
Weiner V. Szirmai
Balog 1. Lubinszky
Rocii F. Tirnovai
Gangos E. Lukács
Fürge D.-nc Klarné
Jani Vidor
Kis Sári Blaha L.
Kovács Gyöngyi
Wurm Újvári
Stark Boránd
Varga Kosa
Czinke V. Kovács
Hordár Horváth V.
Egy ur Nnrczisz
Egy hölgy Béni I.
Pinczár Imrei
Csendőr Izsó
Tóni Pokorni J.
Misi Toronyi L.
Szolga Fán esi
Szolgáló Erdosi I.

Holnap, szeptember 13-án. 
Először:

P á r i s i éle t.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond. 
Budapest, szeptember 12-én.
A vén bakancsos

és fia, a huszár.
Népszínmű 3 felvonásban. 

Kezdete 47 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 12-én.
A bőregér.

Vig operetté 3 felv. 
Kezdete 7 ó rakor.

Wulff Ede circusza az állatkertben.
Ma este 7 órakor

nagy díszelőadás.
A kitűnő lég-gimnázlikusok

D5 O sta-osoport,
fellépte, 1 hölgy, 3 ur.

Caviar a csodamedve, mint mülovar, elővezeti Wulff Ede 
igazgató. — Ma először

HAMUPIPŐKE
vagy az üveg-papucs; nagy tündéries némajáték gyermekek 
számára 3 képben lánczczal; előadja 60 budapesti 5 -7 éves 
gyermek. Eredeti pompás jelmez és miniatűr-kocsi. Rendezi 

Wulff Ede igazgató. — Bővebbet a falragaszok. 11282

Első budapesti nyári Orpheum.
Igazgató: S 0 M 0 S S Y KÁROLY.

Hagymező-uicza 17. sz. alatt.
Ma Konstanzoa Resclinoder csoport fellépte. (Ikári 

játékok.) Mr. Leo Ventriloquista Brothers Eduard mű­
vész, a 3-szoros nyújtón ; Brothers Harry és Fred akro­
baták és bohóczok; Mile Demeny franczia énekesnő; 
Didio Marietta k. a. német énekesnő ; Modi József bécsi 
ének-komikus. Továbbá: Katzer és neje fellépte. Rosen 
nővérek, Ella nővérek, Forenczy k. a. magyar énekasnö, 
Delavier nővérek. Ara és Zebra, E hó 16-án Kendall és 
Miss Eully angol duellisták, valamint Erdössy k. a. ma­
gyar énekesnő fellépte. 11220

Időjárás
a in. kir. mcteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1889. szeptember 11-én reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — -)- 18 
fok, legkisebb — -j- 12 fok Cels. A légnyomás a tenger

színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E * észak, 
K — kelet, D = dél, Ny ■=■ nvugot. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 ==» többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, ö — eső, 
■X- = hó, s = köd, R =--- zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás kissé emelkedett. A mini­
mum (55—60) Irland, a maximum (65—70) D.-Némctország 
fölött terül el. A hőmérséklet kissé sülyedt.

Kilátás: Gyenge szelek, részben felhős melegebb idő.

Állomások Lég­
nyomás

A hő­mérséklet
Celsiusszerint

Szél é* Felhő-
7.01 dék mm

Sopron ,.............................- 7ü8 - 12 4 ENY ~2~ i —

Magyar-Övár _ 60 -18 3 ENY 1 0 —
Trencsén... — _ 66 -12 0 K 3 2 —
Sclmecz 68 -14 6 ENY 3 3 6
Korpona................ 68 - J3 4 E 2 2 5
Resztcrczcbánya 68 - 12 8 E 1 4 2
Budapest................ 67 -12 7 DNY 2 3 2
Szolnok 07 -lő 3 E 1 0
Eger............... 67 -13 6 EK 1 8 2
Dobreraén ... . . 68 -13.2 — 0 —

Késmárk... _ _ 63 - 9 9 — 13
Uj-Tátrafürcd _ 68 -10 0 — 1 ■—

Ungvár ................. 66 -12 9 EK 2 0 —
Szatmár 67 -14 0 EK 2 3 3
Nagyvárad .......... 66 -13.8 — s 1
Mármaros-Sziget 63 -11 2 DK 2 1 3
Kolozsvár .................... 66 - 8.5 D 1 0 —

Nagy-Szeben . 66 - -18 0 DK 1 3 —

Orsóvá ... _ 68 ■ -14 9 D 1 4 2
Temesvár ... 67 - lő 0 DK 1 2 1
Arad . . _ 66 -12 9 — = 1
Szeged................. 67 J -14 ő NY 1 1 4
Pancsova_ _ 66 -16 4 — 3 2
Keszthely 68 -15 4 EK 1 0 —

Csáktornya_______ 67 -13 2 NY 1 1 7
Zágráb 67 - lő 4 — 3 4
Fiumo — — — —

Becs _ 69 -13 8 — 0 —

Prága . ... ... 69 -12 2 DNY 1 0 —
Krakó . . 67 -13 6 ENY 1 3 —
Lemberg.. 65 -11 1 DNY 1 2 —
Bregenz 69 t-8 8 — 0 —
Salzburg — -10 2 — — —

Grácz 68 - -13 6 DK 2 0 —
Trieszt 66 • -20 1 DK 4 0 —
Pola _ 66 + 19 4 K 1 1 —
Abbázia . 65 -17 6 — 0 2
Lesina _. Gü -2+7 K 3 3 —
Kopenhágn 64 -15 0 D 2 4 —
Stockholm 61 - 8 9 E 4 4 1
Szt.-Pétervár.......... — -12.5 D 2 4 1
Moszkva 61 -12 4 — 4 —
Varsó 64 -12 7 DNY 1 O —
Hamburg .. 67 • -15 3 — = —
Berlin 67 -16 4 ENY 3 4 —-
München 71 4 -11 6 — 0 —
Stornoway ____ 60 - -14 4 NY 1 2 —
Seil!v szigetek _ 65 j -16 1 ENY 2 3 —
Páris 69 -12.2 — s —
Nizza .. 67 -19 4 DK 2 1 —
Florcncz _ 66 -19 2 EK 4 2 —

Róma ... 63 h 19 3 EK 4 1 —
Odessza................ 67 -13.7 — 1 —
Konstantinápoly... 63 h 20 0 EK 3 0 —

Vízállás, 1889. szeptember 11-én.
Ma 'Tegnap

A folyó nőve Állami
vizméreze állomás

m űto r b c n
°re?o<Ut 0 pont 

alatt lfcic°ttl 0 pont alatt

Pozsony ____ 2.54 _ 2 63 _
Komárom _ _ 2 81 — 2 73 —
Budapest _ _ 2,50 — 2.30 —

Dana Mohács _ _ 2 73 — 2 76 —
Újvidék____ _ 2 63 — 2.72 —
Pancsova____ 1 41 — 1 48 —
Orsóvá_ _ _ 2.04 — 2.06 —

Rába Sárvár 0.31 — 0.32 —

Győr ... _ _ 2 44 — 2.34 —
Vág Szered _ _ 0.49 — 0.07 —
Dráva Barcs . . _ 1.08 — 1.13 —

Eszék... _ _ 2 26 — 2.82 —

M.-Sziget ._ _ 0.26 — 0.28 —
V.-Namény _ — 0 54 0 45
Tokaj ...____ — 0.02 0.00 —

Tiszt Szolnok ____ 0.10 — 0 28 —
Csongrád _ _ — — 0 15 —
Szeged ... _ 0.77 — 0 91 —
Török-Becse____ 0.60 — 0.73 —
Tilel ................. 2.09 — 2.18 —

Szamos Dcés ... ____ — 0.07 0.04
Szatmár _____ 0.10 — 0.11 —

Bodrog Sáros-Patak____ 0.20 — 0.21 —
Laloicza Munkács ..._ 0.15 — 0.15 —
üutlv.-Tapoly Hoór ... ._ _ — 0.67 — —
Be-eiiyü B.-Szí.-Márton_ — — 0.20 —
Sebes- \ Nagyvárad ____

Ten ke ... _
0.04 — 0.06 —

Fekete- lg 0.02 — 0.02 —
Feliét- 13 Borosjenő ____ — 0 56 — 0.60
Hármas- Gyoma ... ... — 0.02 — 0 21
Maros Déva (liranyicska) 0.46 — 0.48

Arad 0.59 9.64
Béga Kiszóló 0.56 — 0.51 —

Temesvár _ _ 0.14 — 0.18 —
Szára Sziszek ... _ 0.18 — 0.13 —

Mitrovicza . Ü.87 — 0.83 —
femes Kis-Kostély 0.24 — 0.29 —

Közlekedési útmutató.
Megjeleni legutóbb as Egyetértés szeptember (i-i/ci szó* 

mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 11
F aj Irányzat

Minős. 100 kilogramm Minős. J
hekioiit 1

100 !■ !; icramta

.lektoiit. frttól 1 fiiig frt'ói 1 írtig

Búza l
szilárd 1*

7fi
75
77

78 79
• 80

74
81

76 77 8 35 8.4,
8.65
8.75

fi.40Pestvidéki —-----

78
80
74
76

6*50
8.65

8.55
8.70

79
81
75
77

8’55
8 70

8.30
78 8*45 850 79 8 50
80 8.60 8.65 81 8 85
74 75
76 77 8.35 8.45

8.6678 8.50 8.55 79 8,55
80 8.65 8 •0 81 8.70

nicvi.1 74 — — 75 84576 77 8.35
78 8.50 8.65 79 8.55

Magyaréezakvidékl—«
I

80
74
76
78
80 zz -

IM
II

8i
75
77
79
81 Ili

it 
"t
 «"

III

Irányzat FBI
1 Minőségi
1 vuly

100 kilogramm
ára1s2

I frttól Ttfg

70-72 6.55 6 80
10-62 6.10 6.30
12—6* 0.80 7XU
>4—68 8.— 9.50

z*h 89-41 6 85 7.10
Teneeri szilírd bánsági 75 6*05 510

másnemű 1 6 — 605
KflUi , , 5 25 6 58
KAposzta-repcze 17 50 18 —
BáŐBáei rancie - 17.25 17.75

Búza Csöndéi tavaszra
• ősire

Tengeri , máj.—jun. 1889

Zab * ang.—szept
Bpest szál.tavra

> « 6-zre
MV» -

8 99
8 48

5.67

9.01
8.44

Különféle
termények Irányzat

Hetcmag --

Repcr.eoluj __ 
Olajpogácsa __ 
Disznózsír——
Szalonna *

határló6_

Sxüva-U.

• batárld6_ 

Gnbacs - .......

Borkő term____

Híz ------- ZZ

csendes
szilárd

lanyha

szilárd

sztiárd

F aj

Luczerna magyst -----
Vörös ____ _________
Őszi. kétszer finomított
pee«ptit0~:zzz
Vidéki________
M; la iégensz. áru m.sz. 
Városi légensz...

> 3 darabos
Füstölt_______
Olvasztott____
Boszniai hordóban 1883. 

• zsákban 18881

Szerbiai hordóban 1888 
» zsákban 1888 <j-„-

Boszniaihordó okt.-no7. 
. zsákban 1889 (s ^

Szerbiai hordó okt.-nov. 
» zsákban 1889 ( —.;

Szlavóniai 1889 
Szerbiai .

Szlavón, azspt.-okt.1889 
Szerbiai 
Magyar la 
Szerbiai —
Boszniai _ 
hehér Ia_
Vörös I._

u__rga, csurgatott——_
Rozsnyói---------------
Szlavóniai ---------- ------
Szesz nyers osztalékéit 
Szesz-éleszt > «

értékpapírok

Államadósság.

Hagy. kir. annyjéndék adömenUs^oo^MO, tooo —

‘rsnrai ÉRTÉKPAPÍROK

« eaplriártdék adómentes ——————----- :------J.(e
• IMO. L.e.i vasul államkötv.(elsöbbs.)adómentes-. 6/, 

arany v. ezBstb. (elsőbb«.) adóm. 5V,
1*76. . államkötvény aran.ian.- v «uaiuauefvui — —.   —— — ■

18*9. auim. m. kir. áll. vaau.i cl s u anyu id eiani... 4 
188*. évi «i/,"/^ee nJ6 *1' v t. < .■•■ültben id elleroerve 4>/»% 
Megy. kir.nyeremény-kölcsön too frt ..——..... ....... —
Tinái és szegedi kölcsön . .-ZL. We
M. #>,. adoniviit— Magyarom, midv herm- kötv. idelgL Jegy. 4/.
MT” k6t^ek my.zárldékkall %

.a • temeil ——— 57«
; . v 1867. záradékkal— 5%
• a f horvátországi----- 6%

k a g e rdélyl . .. 6%

83*60 99.00

•1.70 es.—
i'9.75 100 2i

112.25 Ha­
1111:25 ue.—
I 96*25 66 75
:13f.— 189.-
187X0 188.50
129 50 130.50
87.75 88.26

1 tO 1.75 105 86
104.75 105 35

1104*76 105.25
104.75 105.26

104.76 105*25

Magyar országos jelzálog úrbéri váitségkötvónyck flOOfrO 6°Ze 
Kir. horv.-ezlavonielzálog rdldváltságkötvény (100 írt) — 6%
Szöiödézsmav&Itsigi kötvény (100 frt)____ 6Ve
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(100frt)—

Egyesített áUemadóság papírban máj.-nov.
fobr.—aug.

• » esőst kamat jan.—jul-----------
• « « « apr.—okt.—

Osztrák aranyjáradék adómentes.............
• paphjárodék adómentes_____________ ____
» illamadósiag, kisorsolás 1854-kl 850 frt p. p..
• * « 1860-ki 600 frt o. é..
• re 1860-ki 100 írt « « .
» e « 1864-kf 100 frt • • .
« . < 1864-ki 60 frt < « .

■ **/„% 
4>/10%

*•/,,%
— 47.
■— 57,
— *7,
— 57,
— 57.

A temes-béj 
Pest varos .

avölgyl vizszabályozó-lársulat — 
iölcsöne iHv.i-höl adómentes—

• « lHÍVbŐl « ____
Bndarc-.t főváros 16. -• kölcsöne adőmentes-
Szerhi-' .iveremény-e-" 100 frank —_ 
Béua-vtii0ii nyeremény -.ulcsön 1874-ből ______

,57. 
,87, 
, 67, 
57. 
87.

Pina Áru

frt frt

48.— 52—
43.— 45—

1 14 — 45.50
; 7.30 7.50

58— 68.60

i 50*50 51 —
52*50 ' —

1 53.60 54.—
57.50 58—
.12.- 33 —

:=.-

16.25 16.50
12.50 12.75
13.60 13.90
17.90 18.80

I 11.80 12....
13.60 13.90
17.75 18*—
16.25 . 1650

16.25
14.75

58— 64—
62— 68—
—— ——

128— 128—

18.50 18Í76
18— 18.50

Utolsó árkelet
pénz áru

98X0 99—

39*75 100*50
—•—

83*80 84.-
83.50 84—
84*26 84 75
84.25 8475

»10*- 110*60
99.50 100.-

182*- 133—
187 50 138.60
144— 14>'_
174 — l’ó—
174— 175__

99— 100—
101__ 101X0
103.— [04—
100.25 100.76
84.— 34*60

144*— 146—

fahto
188.-re ÉRTÉKPAPÍROK IjUtoisóárkelet

P«°s j

16-6 ük. 
7.- 
14 sn

16-

152—

72--r
10-

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok

Angol-oeztrnk bank___
Budapesti bankegyes, r.-táre----- —
Budapesti kerosked. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank........................... —
Horvát leszámítoló bank
Magyar általános hitelbank______ _
Magyar jelzálog-hitelbank.................
Magyar jelzálog-hitolb. II. kih. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet_____________
Osztrák-magyar bank___________
L magyar iparhank____ _________
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Sziszek! hitelbank_______________
• Unió.-bank_________________ _

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság__________
Becsi élet- és láradék-hizt. társaság 
Első magyar általános bizt. társ. _
Fonciérc pesti biztosító intézet-----
Magyar-franczia biztosító társas.... ar. 2W1 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom -----------
Első budapesti____________
Első pancsoval hengermalom—
Erzsébot-malom____________
Hengermalom___________ __

ata-malora__——
nárok és sütők_________

Pannónia_________________
Viktória_________________

1 ÍK

d) KözloKedósi vállalatok. 
•Adria» m. tengeri haj. r.-t— 
Alföld-fiumei.
Barca-pakraczi vasul részvény-társ.
Bátaszék-dombovári_________
Budapest-pécei vaaut r.-t___—
Bpest-Szt-Lőrlncz helyi érdekű v.-r.-t. 

• * • • t els. r.
Debreczen-hajdunánási v e. r.___
Déli vasút_____ ___________ _
Északkeleti vasút_______________
Erdélyi vasút..
Uyőr-sopron-ebonfurll vasat.. 
KassB-oderbergl vasút
Magyar-gallczial vasút________—
M.ny. v. (székcsfehói vár-györ-gráczí)
Mármarosi sóvasut r.-t. el», r..........

{.— N.-KIkinda-N.-Hecskerok v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ar
Pécs-barcsi vasat__ ____________

20.— Szaraosvölgyi vasút t. els. r.___ -
£.50 Szatmár-nagybányai vasat els. rkb.

Tiszavidéki vasút_______________
Taraczvölcyi va»iit els, részv. 18S8.jul. li 
Osztrák dunagözhajózási társaság™ CM
Pesti közúti vaspálya_________ — 2M

• « « élv. jegy----- - 2ó(j
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi________   cn
Országos központi_____________ _ M
Pesti első hazai__________________ iffl
Egyesült Budaoost főváros__ _T. W)
Magyar ált. takarékpénztár r.-t—_ J00 

t) Különféle vállalatok.
Alagút_________________ :______105
Általános waggon-kölcsönző társaság jjj
Erdélyi pincze-ogylet (Kolozsvártj___ IQű
Északmagyarországi e. kőszénb. r.-t 100 
Fővárosi Cassino-kpület részv.-társ. 
Franklin-Táraulat könyvnyomda — JM
Könyvnyomda »Athenaeum* ... jűO

Pesti könyvnyomda részvény-társ__Síi)
Pallas irodalmi és nyomdai tr..-_ 200

316.25
112.50 
104 75 
305-70 
912.— 
105.— 
734.—

179.— 
282.— 

3210— 
#9 50

1075—

440—
990-

278]— 
595. 
252.— 
396.- 
750. 
16*.—

105 — 
201'—

196- 
198X0 
194 —

121 — 
187.50 
199.—

165 — 
198 — 
189-— 
100 —

230."—
197-50

Ontilft 
188.-re ÉRTÉKPAPÍROK II Utolsó árkelet

áru

6.-

878.-
482-
224.-

108.-
610.-
»050-
470.-
112.-

149.—

817.-
462.-

Finmoil. m.rizshánt. és rizskemény f 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár (
Gschwindt-félo szeszgyár________  2
Gyapjumosó és biz. első magy.___ 2
Kereskedelmi testület épülete____ 2
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)_____2
Salgótarjáni kőszénbánya________
Gőztéglagyár, kőbányai__________ 1
Tégla és mészégető, újlaki________ 2
Magy. fegyver a lőszergyár részv -társ. 1 
Nemzetközi villamossági társasig ... 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ— 1 
Rimamurány-snlgótarjnni vasmű _ 1
Schliuk-féle vasöntöde s gépgyár___ 2
Serfőzde első magyar___________   1
Sertéshizlaló___ ’_________ b
Spodium és csontlisztgyár__
Szálloda részvény-társaság _c--z.cz., ,,.l|a> LSzállítási ‘ váilaCT ..........
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.... 10(1
Török bir dohány-egyodárus___ fro 250
< J-Antalvölgyi üveggyár r.-t.------- 50f
.. ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fiildhitsllnt. papirérték _. 5 70

• • _ 47,7,
« • • _ 4 %
• • ar. v. ez. s %
• olzátogbank__________ 5', ,7c
• « _________ _ 4V,7,

M.aF7- oret- k6zp. takarékpénztár 4'VA, 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5'/,7.

• * • 5 %
Osztrák-magyar bank o. é._____4'.',%

• • • • «4C/,évro 4 °/0
• « « « • 60 évro4 7.

Pesti magyar kereskedelmi bank_ 6 %
• • 6V,%
; • ; 6,7°

Pesti magy. kor. bank közaégi kötv. 4'a7c 
•Albina» takarék- éa hitellntézoL. 8 7,

Nagyszeben fiSIdhltelintézet___~ 5 «/”
• » 1 I
• ált. takarékp, 110 frt 5 %

Nszobsniáit. takarékp. 40 év v. f. 106f. 5% 
Temesvári első takrékpénztár..... ..........6%

* ____•_ --------4V,%
Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. * «/

« • nyeremény-jegy _
Oiztr. földh.-lnt. dij kölcsön kötv. 3 o/0 

« « kötv. nyerem, jegy
Pesti hazai I takp 0. klb. kötv__5 %

e'l s 0' b b's e ti e k]* 4 /,0/°
Az «Adria- magy. tenger hajózási r -társ. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszóki v.) 20fl 5 %

» » vasul 1874. kib.___ 6 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5V,7,
...... .......................................m.

(U70.— 
1225 
382.— 
244.— 
703.— 
329-50 
310.— 
293.— 
149.— 
101 50 
217— 
71.— 

134 — 
210 — 
885.— 
290.— 
128.— 
110.—

115-50
480.—
100.76
100.75 
97.10

120.—
103.—
101.-
99.75 
98.50

103*— 
101.— 
101 75
ÍOO — 
100.— 
101.— 
101.— 
101.—
99.76 

101.— 
101.—
98 60

101.—
101.75
103.75 
102.— 
102.— 
ICO1— U8-—
111.00
17. — 

108-75
18. - 

101.50
99.75

10(!0.
I 1230 
383.— 
25-'.—

330-r0 
312 — 
300.— 
151.— 
182 50 260 — 
72.— 

134.25 
211 — 
91)0.— 
302— 
130— 
121 —

116-50 
490 —
101.60 
101.60 

97.60 
121 —

I02] —
100.25 

gu­
mi— 
101.75 
102 25 
100.50
100.50 
102— 
102.— 
102— 
100.25
101.50 
102—

99—
101.50

102.50
100-50
98-50

Use
19— 

109.76
20— 

102.—
99—

101 — 
101 — 
98.— 
90.50

ÉRTÉKPAPÍROK lUtoisó árkelet

Báttaszék-dombovár-zákányi v..„ 201 57,
Budapesti lánczhid...... ................. ]0l 67,
Budapest-pécsi vasút...... ..... ........ 2M 4%
Dell vasút ............ 4IHV2ÖOO márka 4"'„
Dunagözhajózási társaság___J00/2TO 4" ,
Északkeleti vaspálya ___ Z]_]]] 3-i,| 5%

• « (aranyb.)... W) 5%
Lloyd és tőzsde-épület__[.__ .Z'.'ioij 5%
Magyar-galicziai vaspálya--------2Ő1 5»/,

• • II. kib. 2V0 4n,o
• « » -. ezüs 47,

M.-ny. v. (sz.-feh.-gyBr-gráczi)___  20(1 57,
Magyar nyug. v. 1874. kib-------- 2® 57,
M. v. olsobbs. beruh, aranyb___  200 5°',

I. erdélyi vaspálya____________ 2W 57,
Györ-sopron obenfurli vasat arany 200 87. 
Kassa-oderbergi vasul esűstbon... 20) 5%

• « v. (eperjos-tarn.) 3») 67,
• « « (osztr. vonal) ?0l 67,
• • • (m. v.) arany 20) 5°',

Kassa-Oderg. Els. rész.-kötv. 1889. ez. 40,„
• • » » « 1889. ar. 47,
« « « oszt. vonal 1889. ez. 47,

Osztr.-magyar államvasut arany 201 67, 
O.-m. államv. 19S3. kib. (DO^OOO márka 47, 
O.-m. államv. X. kib. 1885. ... Kft) fre 37,
Tiszavidéki vasnt............... ..... . jó] r,° „
Viktoria gőzmalom elsöbbs kötv. 151) 57,
MAŰANSORS jegyek.

Budavárosi sorsjegy_________________ _
Kcglcvich sorsjegy_________________
A ».ló szív» egyesület sorsjegye______
M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet
Nycr.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. folcp__
Az olasz vörös kereszt egylet_____
Osztrák hitelintézet_________________ _
Osztrák vörös kereszt egylet_______

. ........ E M E K.
Császári királyi arany (vert)________
Császári királyi arany (kör.)________
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
20 frankos arany____________________
20 márka----------------------------------------
Török arany lira___________________
Osztrák és magyar ezüst...... ..........
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k'Yáb 
Német bankpiaczok 100 márka ... 4 7. 
Amsterdam íoo hollandi forintért 2'/,7,
Brüsszel 100 frankért__________ 37,7»
l’áris 100 frankért______________310“
Marseille 100 frankért__________3 7
Sváiczl púnzpiaczok 100 frankért... 3>/,7„
Zürich 100 frankért........... ............ 37,7°
London 10 font storllngért............. 4 7.
Szentpétervár ÍOO rubelért______ 6 %

Magyar 47, aranyjáradek--------
• 57, vaplrjáradék_____
• áltafános hitelbank___
• penzv. ésleszám. bank_ 

Magyar jelzálogbank — 
Osztrák hitelintézet _____ 
Anglo-osztrák bank —
Állami vasút--------------- --- .
Déli vasút------------------ --------- -
Török birodalmi dohány
Rlma-Murány----------------- ------
4% Föld kötelezvény_________ _
Fiumei hitelbank___  ,
1889. 4'/j ÁH. vasúti kölcsön 
Villamossági részvények——™

A mai déli tőzsdén 
eladatott

8,szállitásra((.
47, magyar aranyjáradék_____
67, magyar napirjáradék_____
Magyar hitelbank____________
Osztrák hitelbank__________ _
Osztrák-magyar államvasut____

—.— Leszámitoló-részvény______ __
—— Jelzálog hitelbank részvény II k 
—.— 1 47, fölutehermentositésiik........ ..

Határidők
1 Utolsó árkelet

1 Péni áru

J 99.45
1 94.65

99.55
94.70

. —*—

——

1 pénz ára

I
(100— 101—

, 103— 103.50
90.50 »1.50

100.25 100 75

99.50
100 25 101.--
100 — 101 -
87*50 RR 50

101— 102 —
101.— 102 —
118— 119 —
100— 101'—
101— 101-50
101— 101 50
10025 I(U 25
92.90 93.30

113.76 115 —
95.25 96.25_

190— ___
too— 101.-

180—
59 — 61 —
32 — 36 —

4 65 4 *90
11— 1150

7 75 8 —
1G — 16 40

182.— 183 —
19 — 19-50

Cl. — 62. —
5.63 5.68
5.54 6.59
9.48 953
9.4S 9.52

11.65 11.70

58*25 58X0

68.25 58.40
98 50 98.75
47*25 47.40
47.15 47.3(1
47 15 47.30

119 >0 120—

—.— ——
Eloiordult líij
legmag. legaiact
á r k e I e t

94.67«

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltéieszimltoláanál 47«, zilogtlgéleteknél 57,
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 12.
Ezen hirdetési rovatban minden azS
egyazon oelktatásaKOzbnseeos petit 
betűkből 2 Krral, • compact oetük- 
bő! szedve 4- krajczárral fizetendő.

1889
'S

fíeveí
Ám:

DOBOZONKÉNT IFrI

BIGLER JÓZSEF EDE
levélboillék" és papirnemű-gyár 
Budape st. 

jüjjbaló'minden pspirúzletben.
Házassági ajánlat.
Egy 27 eves fiatal ember, ke­
resztény, fiiszerkercskedő, igen 
kedvező üzlet átvétele végett 
óhajt egy hölgy- vagy fiatal 
özvegygyei, ki néhány ezer 
forint készpénzzel rendelkezik, 
komoly ismeretséget kötni. 
Ebbéli szives megkeresések 
- Endre Béla jelige alatt, teljes 
titoktartás biztosítása mellett j 
c lap kiadóhivatalába kéretnek, j

; 1 db finom fehér ing 1.50-til 
j I db finom színes ing 1.25«
! 1 db finom Piquet ing 1.60 « 
‘12 « finom gallér ... 180«
I l> « sely. nyakkendő 1.— «
I ti pár férfi harisnya —.40 « 
Leveleket kérek SCHWARZ A. 
ia/akkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VL.nagy-mcző- 
uteza 14. szám alatt eziinczni. 
Képes árjegyzékek bérm. ||2||

5090

Eladás.
Hasznait és u)

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 11241 

Megjelent
A regale-tulajdonosoknak 
nyújtandó előlegekről szó­
ló törvény 1889: XXXIII. 
törvcnyczlkk ; ezen törvény 
végrehajtása tárgyában folyó 
1889. évi 48,620. sz. a. kiadott 
pénzügyminiszteri rendelet, a 
törvény és a rendelet eredeti 
szövegével, magyarázattal és 
iromány-példákkal. Ara 20 kr. 
Postán küldve 25 kr. Ezen mii 
a regale-tulnjdonosoknak az 
előlegek felvétele iránti eljá-1 
r.isnál biztos útmutatóul szol- 
gáland. Megrendelhető Robi- 
csek Zsigmond könvkeres- 
kedéséhen Budapest Lipót- 
templom-bazár.5088

Kitűnő borsajtókat
szííló'znzó-malmokat

bog.vrtzrt-lu-MzIlieiikrl vagy 
anélkül legjobb minőségben szállít
UMRÁTH ÉS TÁRSA

mcrő-ardns.igi gépgyára 
nVn.VAIlAN, Prága mellett. 
Magyarországi főraktár : Buda­
pest, v&csi-Iiőrut 60- az&m. 

saját czóg alatt, muo
Arjeayz. Kir- ingyen és öénnenive,

Szőlő!!
Hazánk legjobb és leg-export 
képesebb csemege és gyógy­
módra alkalmas szülő fajaiból 
ngymint: ménesi rózsa, nesz- 
mólyi fehér, és badacsonyi 
mnskatály szőlőkből naponta 
friss szedés kapható : i 1315

Pintér Gyula,
minta gyümölcs raktárában, 
Budapest, ICccskemóti-u. 
8. sz. Kilója kimérve 24, 28, 
36 és 40 lir. Vidékre és kül­
földre fenti nemes faj szőlők­
ből egy 5 kilos postakosárral 
2 frt 30 krórt utánvétel mel­
lett bárhová bérmentve küldök. 
A szőlő fajokért és kifogástalan 
csomagolásáért kezeskedem. 
Ismét eladóknak árengedmény.

Birtok.
Eladó Borsod megyében 600 
magyar hold jó szántóföld és 
34 höld erdő, park és belsőség, 
lakóház, kitűnő gazdasági épü­
letekkel ellátva ára 68,000 frt. 
Esetleg kívánatra közvetlen 
szomszédságban hozzá adható 
még 200 hold szántó és 240 
hold erdő. Ekkor az egész ára 
100,000 frt. Jelenleg 6% felül 
árendális tiszta jövedelmet hoz. 
Tulajdonos ezime a kiadóhiva­
talban. 5071

A legjobb

gyári árakon szállítja a
posztó gyArl-raktár

Siegel-Imhof
IUtÍNNIlKN.

Egy elegáns físzl vagy féli

férfi öltönyre!
elegendő 3-10 mtr. légekben, azaz j 

■1 bécsi röf, 1 vég ára:
4 frt 80 kr. közönséges,
7 frt 75 kr. finom,

10 frt 50 kr. finomabb 
12 frt 40 kr. legfinomabb,

I valódi gyapjúból, j
I Továbbá kaphatók legnagyobb vá­

lasztókban : selyemmel szövött I 
kammgarnok , felöltő szövetek , [

I Palmerston és Boy túli kabátokra,
I loden vadászok és gazdák számára, I 
»peruvinno és tosking szalon öltő-1 
j nyökre, posztók női ruhákra stb, | 

J<$ Arukért és pontos szAl- 
Ittrtsért kezeskedünk.

I minták Ingyen és bér- 
mentve. 11010|

Devecserben
(Veszprémmegyében 6000 la­
kossal és nagy vidékkel tij 
vasesztergával szerszámok- és 
segédgépekkel, 8 lóerejü jó 
cséplögarníturával, egy 3 íó- 
ercjü Lilienthal-félc stabillal 
biró, jó forgalmú, ujonan épült 
nagyszabású gépjavító műhely, 
szerződött csépietekkel együtt 
szabad kézből, biztosíték mel­
lett három évi törlesztésre 
eladó. Felvilágosításokat nyer­
hetni a kiadóhivatalban. 11284

Egy nyolez lóerejü
résében uj gözosóplögóp, 
szalmnknzalozó- s egyéb 
hozzátartozóval Igen jutá­
nyosán eladó. Hol, meg­
tudni a kiadóhivatalnál.

5073

Egy ház
szép árnyékos kerttel 
□ ölenként csuk 20 frtért
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7555

Vétek

Gazdaasszonynak
ajánlkozik papi házhoz vagy 
idősb magányos úrhoz egy 
csinos fiatal nő, ki a háztar­
tás minden ágában jártas. 
Fénykép kívánatra mcgkülde- 
tik, Ajánlatok «K. R. 22» 
czim alatt a kiadóba kéretnek.

5076

cgiségek, régi arany 
és cziistókszerek és 
drágakövek, péiiz- 

nehick, képek, bronztár­
gyak és órák a legmaga­
sabb árakon vásárollatnak

ékszer- és régiscg-kercskedö 
BUDAPESTEN 

Hntvnni-uteza 15., az Uj- 
világutczával szemben. 11027

Alkalmazást keres.
Franczialeány

14 éves játszótársnő Genfből 
megérkezett és kedvező feltéte­
lek mellett két évi szerződős­
sel azonnal átvehető Schlesin­
ger S. ügynöksége által Sütő- 
utcza 6. sz., I. emelet. 5092

Utazónak
vagy bevásárlónak ajánlko­
zik egy a gabona- és termény- 
kereskedésben teljesen jártas 
s c téren már 10 évig mű­
ködő fiatal ember. Úgyszintén 
elvállal szerény feltételek mel­
lett közvetítéseket eladás és 
vevéshez. Kitűnő refereneziák- 
kal bir. Szives ajánlatok «Uta­
zó» czim alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 7684

Középkorú
magányos urinő, hivatalnok 
özvegye, Budapesten vagy Bu­
dapest környékén lakó magá­
nyos, éltes úrhoz, mint ház­
vezetőnő óhajtana szerény fel­
tételek mellett alkalmaztatni. 
Czimc megtudható a kiadó­
hivatalban. 5093

Főkertész,
északnémet, elméletileg és gya­
korlatilag képzett a kertészet 
minden ágában, a gazdaság és 
erdészetben is működik, 33 éves 
kiszolgált katona, nős, gyermek­
telen, művelt, a magyar nyel­
vet bírja, jó ajánlatai és bizo­
nyítványai vannak, nagyobb 
uradalomban mielőbb alkal­
maztatni óhajt. Ajánlatokat o 
czim alatt kér: Kapelle fő- 
kertész. Nagyabony, Pestm.

5054

Gazdasági írnokul
esetleg gyakornokul ajánlkozik, 
egy, a debreczeni kir. gazda­
sági tanintézetben alapos ki- 
képeztetést nyert, oltlevelea 
gazdáez, ki az alkalmaztatása 
felöli szives értesítést «Emil» 
név alatt Szarvasra, Békés- 
megyébe post. rest. kéri kül­
deni. 5075

Mellékfoglalkozást
(levelezés vagy könyvelés) ke­
res délután 12—}4 óráig, vagy 
esti 7—9 óráig szerény felté­
telek mellett egy hivatalnok. 
Szives ajánlatok «G. J.» alatt 
a kiadói], intézendők. 7626 
Jó családból valcT

úri nő, öreg ur mellé házveze­
tőnőül vagy anyátlan gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Beszél 
németül 'tökéletesen, magyarul 
kevésbé, jól zongorázik és a 
házvezetes minden ágában jár­
tas, Ajánlatok«C. D. 7638» alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

500 irtot adok
annak, ki nekem egy gazda­
ságban, gyárban vagy pénz­
intézetnél ispáni, felügyelő'!, 
pénztárnoki vagy más hasonló 
elfogadható alkalmazást szerez. 
Kaucziót 11,000 írtig nyújt­
hatok. Ajánlatok «Alkalom»

Se alatt a kiadóhivatalba 
sendők 5083

Értelmes,
középkorú, teljes testi épségii 
nő, ki magyarul, németül és 
románul beszél, a háztartás 
és kezelés minden ágazatában 
tökéletesen jártas és megbíz­
ható, papi házhoz házvezetö, 
esetleg gyermekgondozó-nőnek 
ajánlkozik. Levek kéretnek 
K. F. ez. alatt a kiadóhivatalba.

7648

Gyakornoki
állást keres egy jó Írással 
biró, jó házból való 16 éves 
fiú. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban.__ __ _____ _ 7672
Képesített tanár,

ismert hírlapíró, megfelelő ál­
lást keres, mint titkár, leve­
lező vagy munkatárs. Czim a 
a kiadóhivatalban. 7682

Alkalmazást nyer.
Kath. nevelőnő

kerestetik magyar 3 leányká­
hoz. Kívántatik korrekt német, 
franczianyclv, zongoraoktatás. 
Fizetés 300 frt teljes ellátással. 
Arczkép bizonyítvánnyal kül­
dendő. Bővebbet a kiadóhiva­
talban._____________ _5079
Magyar neveíőnő, 

róm. kath., ki a zongorában 
tökéletesen jártas, perfect beszél 
németül s úgy a franczia nyel­
vet, mint a polgári iskola tár­
gyait és kézimunkát tanítani 
képes, vidéken róm. kath. csa­
ládhoz egy kis leányka mellé 
25 frt havidijjal azonnal keres­
tetik. Arczképpel ős bizonyít­
ványokkal ellátott ajánlatok a 

kiadóhivatalhoz intézendők 
«M. G. 11320» czim alatt.

Gazdatiszt
kerestetik, gazdasági inté­
zetet végzett, 250 frt évi fize­
tés és teljes ellátás mellett, 
Bizonyitványi másolatok kül­
dendők Borzslova, u. p. De- 
mecser, (Szabolcsmegye) Elek 
László. 11302

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Xeqfinomaí>(>

Minden hirdetésre felvllégosltAsta^" 
a kiadóhivatal Ingyen. Ősimmel ellfe 
tett hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték la fizetendő.

FEHÉRNEMŰK.

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad 
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a mss
„MERCUR”

kiadóin villáidnak
bank- és váltó-üzlete

Politzer S.
Budapest, Dorottya-n. 12. sz.

Pályázat
nyittatok f. évi decz. 1-re 
intenziven kezelt nagyobb gaz­
daság részére, gazdasági In­
tézőnek (kaszmír), ki gazd. 
akadémiát kitűnő sikerrel vég­
zett és nagyobb gazdaságot 
már jó eredménynyel és szor­
galommal vezetett, jó ajánla­
tokkal bir. Évi fizetés 800 frt 
és deputatum o. c. 1. Bizo- 
nyitvány-másolatok czimzen- 
dők, a birtokoshoz Csányi 
Ágost, Hatvan-Paszta Sas­
halom. 11323

Oktatás.
Angolnő,

ki anyanyelvén kívül a német, 
franczia és olasz nyelvet bírja, 
óhajt még néhány órát adni. 
Leveleket a kiadóhivatalba «II. 
R.» czim alatt kér. 5077

Gyakorlott
zongoramester, ki egy helybeli 
zeneintézet tanára, még néhány 
órával rendelkezik. 5022

Kitűnő zongoratanitónö,
kinek igen könnyen fölfogható
oktatási rendszere van cs ta­
nításából sikereket mutathat 
föl, nehány szabad oktatási 
órával rendelkezik. — Czim 
a kiadóhivatalban. 7685

Oklev. német

nevelőnő,
ki a franczia és angol nyelvet 
Franczia- és Angolországban, 
megtanulta, kitünően zongorá­
zik ; német nevelönök, a 
franczia nyelvet bírják, jól zon­
goráznak; egy német neve- 
lönö, igen ajánlható kisebb 
gyermekek mellé; egy angol­
ul, a franczianyclvet bírja; 
és jól zongorázik; egy frau- 
ozia bonne, német bonnoés 
gyormekkortószntik azon­
nal állást keresnek szerény 
feltételek mellett, Scbaífer 
Grossó Dorottya asszony oki. 
északnémetországi tanítónő ál­
tal. Központi elhelyezési 
intézete novolönök szá­
mára, Budapest, Erzsébet- 
körut 38. 6091

Ihre norddeutsche
Gouvernante, mit Franzö­
sisch, Englisch, Musik und 
ihre Engländerin, empfielt 
aufs wärmste Fr. Hauptmann 
Oberkamp (Steiermark) Graz 
Jakomini-gasse 35., II. St. 4876

Végzett egyetemi hallgató,
ki már 6 év óta előkelő csalá­
doknál volt alkalmazva, neve­
lőül ajánlkozik. Czim a kiadó­
hivatalban. 7646
Végzett reáliskolai

tanuló korrepetitornak 
ajánlkozik 8 frt havidij mel­
lett. Oktat a magyar, német és 
franczia nyelvekben. Szives 
ajánlatok a kiadóhivatalba «G. 
K.» czim alatt kéretnek. 7671

Orvosnövendók
ki előkelő családnál volt alkal­
mazva, nevelőül ajánlkozik. 
Beszél németül, a franczia 
nyelvben oktatni képes és per­
fect zongorista. Czim akiadó­
hivatalban. 7677 i

Tanárjelölt
ki kezdőknek zongorázásból 
is adhat oktatást, korrepetitori 
állást keres. Ajánlatok «Tanár­
jelölt» czim alatt a kiadóhiva­
talba küldendők. 7678

On cherche
une Bonne franuaise, qui a de 
bonnes references, pour l’en- 
seignement primaire ä un gar- 
tiou.________ __________ 7676
Gyakorlott kótairó
(kopista) kerestetik. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 7680
Zongora-tanítónő

50 krórt ad órákat. Szives 
megkeresések «Zongora-tanitó- 
nő 7662» ez. alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek.

Korrepeticziót
olcsón vállal egy 7-ik osz­
tályú főreáliskolai hallgató. 
Szives ajánlatokat közvetít a 
kiadóhivatal. «S.F.» jelige alatt.
___________ ________ 7665

Égy felsőbb éves- 
orvostanhallgató társul keres­
tetik _ előszigorlatra készülés 
czéljából. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 7675

Lakás és bérlet.
Abanj-Szepsiben

a fő-uteza legszebb helyén egy 
teljesen újból átalakítóit, a 
regale újjászervezése folytán 
kávéháznak, vendéglőnek vagy 
bármilyen üzletnek is czélszcrü 
és igen alkalmas, kényelmes 
lakás, tágas udvar és kert­
tel minden pillanatban bérbe 
adandó. Szökő Márton tu­
lajdonosnál. 5074

A lár-zzhid
és Egyetem-tér közötti té­
ren fiatal hivatalnok külön- 
bejáratu, szépen bútorozott, 
olcsó gagion-szobát keres, le­
hetőleg cny úri családnál, hol 
teljes ellátást is kapna. Szives 
ajánlatok az árak megjelölése 
mellett «Kedves flu» ezimen 
a kiadóhivatalba czimzendők. 

____  7683

Krisztina-utcza
6. szám alatt két utczai és két 
udvari szoba, előszoba, konyha 
november 1-re jutányosán ki­
adó. Bővebb felvilágosítást 
ugyanott a házmesternél.

2 ur részére '
két bútorozott hónapos szoba 
kerestetik október 1-úre. Alán. 
latok «Orion» czirn alatt á 
kiadóhivatalba inlézendak-Snai

Egy tágas ~~
kényelmes utczai laké, Ullői-ut 39. sz. alatt ajj 

kiadandó. Bővebbet ugyanott 
5089

Csinosan bútorozott szobát
esetleg teljes ellátást kaphat 
egy vagy két nő a Teréz-kör. 
utón egy fiatal özvegynőnél 
Czimc megtudható a kiadói 
hivatalban. 767Q

Különféle.
Szt. LiUtries - fürdő 
Előkelő berendezésit kő. «.* 
kádfürdők az uj -Nae» 
szállodában». — Omnibus.

közlekedés. uaso 
Szt. Lukács - fürdő.

Úri családnál
tanuló urak teljes ellátásra fel. 
vétetnek. Bővebbet a kiadó, 
hivatal. 5095

Társat
keresek 10,000 frt betéttel 
egy gazd. gépgyár-vállalat- 
hoz jó vidékre. Ajánlatok 
«Gazd. gépgyár» ezimen a 
kiadóhivatalba kéretnek.

5081

7TIRGRAM kapható minden fűszeresnél, üvegekben hasz­
nálati utasítással s ecsettel 20, 40 és 60 krért.

SzemélyiTölcsönTevra
hivatalnokok, tisztek, keres- 
kedök, iparosok és birtokosok 
diserét és gyorsan kaphatnak. 
Betábl. 4£“o. Czim «Capital 
list» Budapest, Újvilág, 
utcza 14. Naponta 4—6-ig, 
Válaszra 15 kr bélyeg küN 
jfendó'.______________ 11314

Poloska kiirtás

szén a poloskák és petéinek teljes kiirtására, üvegekben 20,40 és 60 krért. 
BUDAPESTEN, V., Jó79ef*tér 2. BÉCSIBEN, VI., Mariahilferstrasse 79.

Szabadalom szám XXI,2832. j
Ajánlom a tisztelt zenekedvelő közönség becses! 

figyelmébe szabadalmazott s ez idő szerint legjobb-: 
nak ismert 10892;

Centr ális-czimbalmaimat
(pedállal és a nélkül), mely azon elűnvnyel bir. hogy a han­
golás mindig tartós, s egy a fenéken 5 csavarral felillcsz-’ 
tett aczélrudbúl álló rendszer által a repedés vagy enge-, 
dós lehetetlenné tétetik, miáltal a hang is szebb és erősebb. 
Továbbá a hozzávaló czimbaloni-iskolíit magántanulásra1 
!. és 11. rész.t, mely a legújabb és legkedveltebb szép dalokat! 
foglalja magában. Ara 3 frt. Végre a legjobb minőségű vonó-j 
és fúvó hangszereimet jótállás mellett dús választékban.
ADPPT Tf* hangszergyáros Budapest kercposi-ut 

* Áll! 1UT. 33. sz. (ezelőtt gr. Károlyi-utcza 5. sz.' 
Részletes árjegyzék az összes hangszerekre ingyen és bér­

mentve küldetik. (Czimbalmakról külön árjegyzék.)

_ fogból és bútorokból
saját jól begyakorolt munkásaink által. Tirgram, melylyel bárki is tisztíthat, kapható üvegekben használati utasítással s ecsettel 20 4oT. fi ni?7 TIRGRAMMAL és 
tok intézendők az I. fővárosi tisztítási vállalathoz BUDAPEST, V., József-tér 2? (osztr. magyar banképület!K,i „JZLÍIu, krért Megrendelések s ajánla- 

felül csomagolás és portomentes. Óvakodjunk a hamisításoktól. TIRGRAM csak akkor valód?, ha az üve«en f8feíi™t&T«»UUnv6« Tu ®il 1 — * 50 kron
TIRGRAM FŐRAKTÁRAK BUDAPESTEN: Hochmeister Fr. utódai Arany-János-u. 28. Detsinyi Fr. droguista Váczi-kön) in ÍÍSTS '*
Edor A. Gy. Városház-tér, Harisbazár. Török J. király-u. és Opera-gyógytár Andrássy-út 29, Vörös Kereszt gyógytár Andrássá útR4 S ?' dro6ulsta Hatvam-u. 7, 
kom 19, Molnár és Moser Koronaherczeg-u. 7, Cs. és kir. udv. gyégysz., vár, disztér 16, Eiszdcrfer Guszt.

\t*£m WALLA JÓZSEF
cementfiru-gyára

építési anyagok raktára ;
Budapest, "VII. lsei*., Bottenbillei*-utczo, 13. sz.

I farosai gyógyfürdő.
Glauber só-lartalmu szénsavas vasas-források, 

láp fürdők. — A magyar államvasutak vonalain 
$ menettérti jegyek 33<;ü árelengcdéssel adatnak ki 
j Tarosára.
! Tárcsái savanyuviz: Károly-for-
3 rás! Vörös borral vegyítve kitűnő vérszegény- 
~ ség ellen; kellemes üdítő-ital. — Részletes tudó­

sítással a fürdő igazgatóság szolgál. 9530

Viillalltozilt: 
ö-raiiitteratzzo, 
Betonirozásclí:, 
Osatorxiázdsols, 
Szölsőls-u.tals, 
Oementlapols: és 
nvnoaaite lapolrkzali 

leö-vezésele 
elteészitésére st"b.

Balitúrt tart; 
22Zeram.it lapolr, 
2dellxeim.i lapolr, 
HVEettlacIxi lapolr, 
Terracotta-árnlr, 
25Zőfed.élpép. 
Tűzálló tég-lálr, 
22Zémón.3r ralrvá- 

H3ro'j5:'ból stb.

fij-úri raktára a 
gartenaui Port­
land cement és 
Tizbntlun mész- 

gjárnak.

Gyári raktára a 
gurtennui Port­
land cement és 
vízhatlan mész- 
gyáruak.

Pályázat tanári állásra.
A soproni Csöndes-féle gimnáziumnál a latin, 

magyar, vagy latin, történelmi tanszékre 
pályázat hirdettetik. .lüvedelmezés: teljes ellátás és 
évi 500 frl fizetés, ha okleveles ajánlkozik. Oklevél­
lel nem biró pályázó jüvcdelmczésc: teljes ellátás és 
évi 100 frt fizetős. A kérvények benyújtásának határ­
ideje folyó hó 18-ika.
Hsai Az ií>-azg-atósáff.

A mi legjobb liirii ismert cs. k. kiz. szab. I BÍPtokCS6P6

Egy tehermentes

uradalom
«MEIDING.ER’DFJEN

valédian csak fióküzletünkben
Boídapesten, Thoneí-udwarfoan

kaphatók.

A feltaláló dr. Mcidingcr Henrik tanár űrtől kizárólag fel­
hatalmazott 31ci<liii"ev l«ílylm-y:ytiv

11083 HEIM II. Becs cs Bndapestcn.

-sorsjegy
Igérvémy.

ITtizíirs szeptember 14. 
Főnyeremény 50,000 forint.

Ára csak I fs*t és 50 kr. bélyeg.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.]

LORY GÉZÁI BEIFELD JÓZSEF

BUDAI SASHEGYI 
VÖRÖS MBT

Magyarország ez elismert legfinomabb é= legjobb vörös 
borát hordókban, valamint palaczkokban szállít

liovtermclő 11276
Budapest, VII.. kiníly-utcza 3. sz.

Legünomabb fajú 12 palaczkos próba-láda 8 forint.
Valódiságért, valamint természeti tisztaságért kezeskedik

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bementve áttétnek.

Toanh:- és váltó-ü-islete
Budapest, Károly-körut 1. szám.

Kerepesi-ut súrolt. 11317

M® ísShigj S
Ne, akkor sem, ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehérített cigarotta-papir kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csak egy fájta cigaretta­
papír van, mely a dohányzó ember egészségére 
neson áldásos hatású, s ez

nezvo egyo-

Bardou Joseph et fils gyárából, Pcrpignanban és Paris- 
ban, mert ez nemcsak hogy nem clilorral fehérített, de egyenesen 
norvóglai fenyökivonattal van itatva és a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, légcsövek és a tüdőre nézve a legegészsé­
gesebb szer.

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől származó bizonyítvány 
áll rendelkezésre. — 60 arany-érem, 16 nagy díszoklevél, 20 
versonykivüli oklevél.

526^" Kapható minden norimbergi cs papirkcrcskedésben, vala­
mint minden dohánytőzsdébeu. 11121

A bécsi zongora-készítők
első ipar-társulatának

budapesti raktára

IV. tér, váczi-ntcza 24. sz.
ajánlja saját gyártmányú hangverseny-, rövid- és mignon, 
zongorák, pianinék, harmoniumok dús készletét, vala­
mint kiválóbb bécsi és külföldi ezégek gyártmányait gyári 
árakon. Zongora-kölcsönző intézet. Javítások és hangolások 
jutányosán számíttatnak éslelkiismereteseneszközöltetnek.lOS33

Legjobb és legolcsóbb |jg legbiztosb s legrégibb

Hirdetmény. Ä faszén-Briquettes
Felszámolás alatt levő igtói Szent János rézolvasztó hulla* «Marlin szabadalma», a legjobb, legolcsóbb és legtisztább 

társulat részéről ezennel közhírré tétetik, hogy mondott tár]fűtőanyag
sulat tulajdonát képező, Igló városi határában (Elöhutta) fekvő _ -
összes, 17 kát. holdnál többet tevő fekvőségei (felvéve az*SZCllVfí-SSüiJLOÍMl FcSZePG. 
klói 890. sz. tjkvben 5231 5233, 5285—41, 5249 és 5250] „ .
nősz), rét, kert. szántó, épületekkel, két nagy lakház) és viz-‘«"quoUes savaktól mentek, igen magas hőfokot 
használati jogosítvánnyal, 17 lóerő, együtt, mint egy lest ! ejten ,kl’ lassan lelohadnak, füstöt, egoscsógtclon bűzt 
folyó évi október hó 8-án délelőtt'10 Órakor íglón d' acm,ak’..,<:ll!lt fejfájás«, szodülust nem okoznók. A 
bányapolgársági épületben tartandó önkéntes árverés és zárt'vas,í 102 különösen ajánltatik a szabad. Martin-féle 
ajánlati tárgyalás utján örökáron eladatni fognak. vasaló melynek tüskés vastag alja van, de azért az eddig 

Venni szándékozók az árverés előtt bánatpénz fejében 400. a?.?n, .a v?,lfik is jók. 1)337
frtot lefizetni, illetve Írásbeli zárt és a fentebbi árverési határ-'v blTils, li'lc1s.lnyhcn ,m™don vas- és fiiszcrkereskcdőncl. 
időig Újlaki Jenő (Íglón) felszámoló bizottsági tagnál benviij-; R- cla,las ís rakl:ir Magyarország részére 
tandó ajánlataikhoz mellékelni tartoznak; később bcl|yuitoltiß,H^(j2ISEiJ
ajánlatok el nem fogadtatnak.

Az árverés és ajánlati tárgyalás eredményének jóváhagyása 
illetve a legmagasabb ajánlat el vagy cl nem fogadása felelt, 
a felszámoló bizottság azonnal határoz.

A vevő a vételári összeget és pedig a felét 3 hét alatt, az 
árverés napjától számítva, másik felerészét, melyben a bánat­
pénz is beszámiltatik, ugyan azon időtől számított 3 hó alatt, 
tartozik készpénzben lefizetni, ellen esetben bánatpénzét 
elveszti.

A vételári összegnek teljes lefizetése után, vevőnek ki fog 
szolgáltatni a tulajdon jognak tehermentes átíratásához szük­
séges adás-vevési szerződés.

Fentebb eladásra felajánlott ingatlanok, fekvésüknél és viz- 
bőségüknél fogva, különösen alkalmasak ipar vállalat, avagy 
hideg viz-gvógyhely létesítésére.

íglón, 1889. évi szeptember hó 4-én. 11287

A felszámoló bizottság.

Budapest, a hold ós gyapju-uteza sarkán.

Eredeti párisi jjiimmi ój hnlbólyagok 
finomságra és jóságra nézve a Iczkti- 
votelöbb igényeknek i; megfelelőek, 
trzként 1, 2, ;i, 4, il, 7 és 8 Miivel, 
amerikai bouts (rövid) :i ce 4 írtjával, 
legfinomabb pórisi női szivacsok 3, 
4 és 5 frljiivat. Préiorvatlvokhöl­
gyök számára, llaase-s’erint 2 frt, 
Slensingcr tanár félék nBk számára 
2 frt ÖO drb-kónt. Suspcnsoriiimok stb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.
REIF J. specialista WIEN,

IV., Margarethpuslr. 7.
Czél-zerü mintaválnszték uraknak ó fi

Fclsö-Magyarország egyik 
termékeny vidéken, vasút men­
ten 360,000 fi t értékben egy 
6—700,000 frt értékű na­
gyobb uradalomért, mely Ma­
gyarország keleti részén 
feleszik, cserébe kináltatik. Az 
órtóktöbblct készpénzben 
fizettetik— A becserélendő 
uradalom terjedelme: 2500 
kataszt. hold 1600 Q-övcl 
kikerekitelt telek. Szántóföld, 
szőlő, erdő, szép urilak 12 
szobával, majorsággal és ele­
gendő gazdasági épülettel. A 
szántóföldek szolid bérlőknek 
vannak kiadva. Tiszta jöve­
delem kb. 18,000 frt. Eb­
ből 12,000 frt biztos be­
vétel.

Csakis vevőknek készséggel 
adnak felvilágosítási 11309

Horváth és Rikítóiul Patz,
ni. kir. ny. fó'crdész

Becs, Margarotkenstr. 12.

BUDAPEST BÉCS BELGRAD

Teljes egyenruhákat
és egyenruha-nemüeket cs. kir. tábornokok, törzs-, fő- és altisztek, egyéves önkéntesek 
és legénység, nemkülönben a m. k. honvédség, népfelkelő, valamint a m. k. csendőrség, 
pénzügyőrség, továbbá m. k. posta-, vasút- és lávirda-tisztek, erdészek, tűzoltók és had- 
astyán-egyletek, minden egyenruhás testület, megyei és városi huszárok részére elegáns 

kiállítás és gazdag választékban szállítanak 10950

TILLER HÓK ÉS TESTVÉRE
udvari szállítók Budapest, Károly-laktanya.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
^ - Vidéki megbízások utánvétel mellett pontosan eszközöltetnek.

ezukorrépa, komló, szőlő, burgonya, len, konyhakertiek, vala­
mint átalában minden mezei terményhez

bármely talajnemen tartós hatással, elismert oatilasiigi atakttMnt*. 
lurlc számos bizonylata tzerinlattervcaléaeiiu.phoaphorsav és káli- 
tartalomszigorít Jótáll,ina mellett s ezenkívül mintegy 60% szervei 
anyag tartótom mellett bármely mennyiségben nyomban azáUitható

konczentrált marha-trágya
(Engrais de booul) 3116

Snxl testvérek temesvári első cs. kir. hlzir. enged, él 
szub. koiivrentrfUt inarhalrllgyo.sryáráből. 

Központi iroda: Bocs, III., Ronnweg, Nr. 20/3.
Minták és ismerictések ingyen cs bérmentve. ------

1292/1889. sz.

Pályázati hirdetmény.

Épen most jelent meg
a Pallas irzdalmi és nyomdai 
részvénytársaság kiadásában s 
ugyanott, valamint minden 
hazai könyvkereskedésben kap­

ható :

NÉVKÖNYV
A MAGYAR KIRÁLYI

SZÁMÁRA.
Hivatiilos líiiidüs. 

500 lap ára 2 frt.

f'/illl • Kölni víz ffiraktrtr» : Budapest, I>i ro lya-iitczu 
IV_11U *_____ ~ 1,1 szílm. (Magyar király szálloda.)

Egyedül valódi kölnivíz.
Joli. 3I«ria Farina alap. 1703-ben legrégibb dcsztilator. 

Arak: 1 eredeti láda ;i kis üveggel 1 frt iát! kr,
1 « • ;t nagy « U « 40 «
1 « , o • « 4 • 81) «

Itölnl-vlz-szappnii. A kölni viz-kivonal-szappan kellemes 
illata a legválogatottabb anyagokat és leggondosabb vegyítést 
követeli meg, ós igy az ártélrétgarantitozia. Tökéletesen Ciszta 

. —™— ts teljesen semieges. A bőrre, fdkep a,: idegekre legjobb ha­
jtással bir. Használatban felette kellemes. Egy dobozzal V1 darab) 1 forint 

Szétküldés azonnal — utánvéttel. V1-Í6

A zónatarifa életbelépte következtetése 
folytán raktáromat elegáns és tartós 
árukkal dúsan felszereltem és következő 
rendkívül olcsó árak melleit eladom :

FÉRFIAKNAK:
Borjubűr ezugezipő ... ........... 3.20 frt
Borjú bőr beszegve' gommbbal

ékítve................................... 4._ j>t
Posztó bőrrel heszegve ........... 4.— frt
Gamascblik sár ellen és nyargaláshoz
Csizma orosz lakbőrből
Csizma bagaria bőrből, egy darabból...

N O K N K K:
Zerge vagy borjubőr ezugezipő szivalak 
Posztó bőrrel szegve 
Posztó oroszlak bőrrel beszegve 
Egész kid szivalak................

6
2.20 2.70

Fercncz József-tér 6.

EHRLICH J. és H.
BECS, K, Wienstrasse 4o. sa-.

BUDAPEST, iioio
(Gresham palota],

Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- ós ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserópkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, ivoső-könyök.
Tetemesen lesseúllitott líralr.

„C írtig, 
fia * csGummi s«

___________________________________________ ... kss&jgiu
Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körfoietóépénri^eiuC^^^tnm^IrtoH^

8
3.20 frt 

10.— f,-t 
. 9.— frt j

3.20 frt! 
. 3.50 frl j 

-i— frt: 
. 4.— frt 
. 1.65 frt! 

3.— frt!

A «Közép tiszai ármentcBitö társulatnál) ürese*
désbe jött

könyvelő-ellenőri állásra,
mely 800 frt évi fizetés és 200 frt lakbér javadalmazással 
van összekötve ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázni kívánók szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
a feni nevezett társulat igazgatóságához f. é. október 15-ik 
napjáig nyújtsák be, melyek a jelzett nap után legközelebb 
tartandó választmányi illésben bontatván fel, ugyanakkor fog 
a választás is inogej telni.

Mcgjegyeztelik, hogy a megválasztott könyvelő évi fizeté­
sének kétszeres összegét vagyis 1600 forintot köteles óva­
dékul készpénzben vagy hitelképes értékpapírokban letenni. 

Tisza-Roff, 1889 szeptember 9.
Beliebronth Flórián,

1L3H9 társulati igazgató.

Puha loden kalapok, .
Iiod kalapok................................... „  Iri
Kemény konkurrenz kalapok ].8() frt

Minden bővebbel legújabb több száz ábrá­
val ellátott árjegyzéken, melyet mindenkinek 
kívánatra ingyen és bérinentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan és lelkiismeretesen 
eszközöltetnek. Tisztelettel 10839

fiBULÁR B,
Mnzoimi.uttriiii. szám tm lfeák-lör 6. szám.

Fontos sérvben szenvedőknek!
Ajánlom saját készítményü sérv-: 
kötőimet, orthopUdiai készü­
lékeimet, valamint a betegápo­
láshoz szükséges mindennemű 
kötclókkelméket a legjulá-
nyosabb árakon kaphatók, u. m. •

7 amerikai ruganyos ecrvKÜtö, egyoldalú 4.S3 foiitn, kétoldalú 7.50 forinti"1 franczia servköto aezelrugovat • 2 5u . . _ v
2 < • . , r, _
Gyermek sérvkiitSk fölével olcsóbbak.
Susptnsoriumok

Örök eladási hirdetmény.
Ezennel közhírre teletik, hogy Pestmegye, Kóka köz­

ségben levő, gróf Pálfly Pál né ő méltósága tulajdonát 
I képező korcsma épületek, örök áron elfognak adatni. 
I nevezetesen:
Korcsma épület, vendégszoba és 

I tánczteremmel. -— Szekér állás. — 
I Jó istálló 30 darab lóra. — Mészár- 
! szék s mindezekhez 3070 □ öl bel­

sőség.
Venni szándékozók felhivatnak, hogy Írásbeli ajánla­

taikat legkésőbb folyó évi október 1-ír alulírotthoz 
j Kókára nyújtsák be.

Kóka, 1889. szeptember 8-án.
Hazai 0-37ŐZŐ

11338 uradalmi intéző.

~Nagi'" raktár iiáwkttt ílki>6i! líihVÓU^wki'ltolSlí'JttíLíérbí:! 
rlNiiyáU ,_ op.Vciirsliu-trtUlirtl . irri-ateurökhől. aebfo«l,ená*l."" i
sznrvnsbffr-inuli-As'ok,
szakba vágó czikkekbBI.

scbfecskcndökből, 
valamint minden tvánkosokból,

MOLNÁR VILMOS sérvkötő és keztyügyára
Budapesten, Kdroly-körut 19. br. Orczy-káz

Valódi franczia ca .

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIÁJA.

16 ltötct szöveg, és 1 kötet (160) képmellcklct 
Ara tűzve. 4S frl, hűtve <>I frt. 

Kötetenhcnt fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 irt* 
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg* 

jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations, 
Lexikonokat. A fenti munka c hézagot akarja pótolni. Elég bó* 
hogy akár Urockbaus, akár Mayor Lexikonjait íiélkülőzhctővé 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja c tekintetben a Magyar Lexikou-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.
FTgggLMBJB!I»LJPJJJjjIJilL■ j.■UfUlü 1 I Ilii

SZEI
DUDÁI est, ív

KÉZIRATOK! 

CSAK BÉRMENT.

El
Vidékre posta 
Key évre - - - • 
Kgy fel evre . .

preiAE.okba.Svl
valamint amaz 
izerzödékher tar
fgy szám ára

1889

Az
Mikor 

szóló törv 
kéntesekrj 
lőtt folyt 
több izbei 
házban h| 
tekbe váj
véderö-töj
sitásban 
mely kifj 
hogy ez 
számolni

Méltán I 
kilátásba 
jelenése 
hogy rne$ 
sek vagy 
gens ifjút 
gálati utc 
adatnak.

Tegna] 
hetni az 
évi ónké 
— de bál 
borokban I 
a kedvez 
kezéseknj 
sőt inkái 
törekvésr| 
tézrnény 
vényesiil.l

A mik| 
vezette a 
szolgálat« 
Sággal 
pályákoi 
száma s< 
tiszti boj| 
gasabb itj 
lasztott 
teljesíthet 
mi mind« 
vezményl 
évi önkéj

A védi 
ifjúságot 
vezményl 
az önk< 
szakmánk 
egyetemi) 
az által, 
már ese 
tett, neu) 
végkép 
hogy mii 
azt az el 
gári tani 
szolgálati

Reiner 
tárczairójál 
nyi derek 
a követke, 

Közel a| 
a hol 11 
vármegyéi 
Panna c.-ai 
nyék lakó; 
Panna assl 
lelni tudtál 

Az a hd 
mikor a sj 
a csárda 
örömest hl 
olyan helvi 
hetne. Ma 
bizonyos; 
Haynau v«J 
áthajtatoltl 
nél, ki a 
arczkép uj 
vendégéi. 
mit kamrái 
mikor ped| 
gével 

HaynauI 
vége szakj 
ben birU 
urnák. M 
nek névé 
gyarorszáp 
az alföldi 
bajos megl 
vesszük isi 
rülötte szif 
detzky ölj 
az ember I 
bői. Maga) 
désre azt 
országban| 
meg úgy 
emlékek 
bérc tudnil 
szabb idf 
forradalor 
örvendett.I 
gar.sággal,| 
örült, ha 
voltak du) 
körökben 
vári ismeri 
Kiss Mikid 
tekintély 
púniát gyil 
vesztettek! 
szer mege 
nyében 
egy krajc 

Egy mi 
Klapka


